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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sénmeden yurdumun iistiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yagsadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmig? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin afakimi sarmissa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu gégsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil boyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma alcaklari ugratma sakin;
Siper et gdvdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi glinler Hakk’1n;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢me, tani:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalar1 alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda figkiracak toprag: siksan, siiheda!
Cani, canani, biitiin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden 11ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gdgsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan 11ahi, bosanip kanli yagim,
Fiskirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki basim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet AKkif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tiirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak icin, i¢inde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini diisiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, ¢ok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
diismanlar, biitliin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitiin kaleleri zapt edilmis, biitiin
tersanelerine girilmis, biitiin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Biitlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak {izere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hatta hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
miistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret iginde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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1 ve 2. sorulari agsagidaki metne gore cevaplandiriniz.

AGAG DEDE’NIN MIRASI

Karaca Arboretum 1980 yilinda Hayrettin Karaca tarafindan kurulmus olup Turkiye'nin ilk 6zel arboretumu
(agac parki) olma 6zelligi tagimaktadir. Bugin vakif statlisiine ulasmis olan Turkiye’nin ilk 6zel arboretumunun arazi-
si, 1948 yilinda Karaca’'nin babasi Haci Halil Karaca tarafindan kavaklik yapilmak tzere 27 dénum olarak alinmistir.
Babasinin é6luminden sonra Hayrettin Karaca bu araziye ev yapmaya karar vermistir. 1980 yilinda ev tamamlandigi
zaman, evin gevresi Karaca’'nin doga askini yansitan nadide bir bahge halini alarak bitkilerle bezenmeye baslamisti
bile. Hayrettin Karaca, yurtdisinda yaptigi arboretum, botanik bahge ve park gezilerinden de etkilenerek, énceleri ev
bahcesi niyetiyle olugsturdugu alani, dinyanin dért bir yanindan topladidi nadide bitki turleriyle ikame etmek suretiyle
genisleterek, bu alani kisa sure iginde 6zel bir arboretum sekline donustirtr. Giniimizde 135 déndm Uzerine kurulu
bu 6zel alan igerisinde barindirdigi 7.000 civarindaki degisik bitki tur, alt tir, varyete ve kiltir formu ile tlkemizde
onemli bir gen merkezi konumuna ulagmistir. Yalova’nin sinirlari icerisinde yer alan Karaca Arboretum, Termal ilgesi
yolu Uzerinde yer almaktadir.

Yukaridaki metinden yola ¢ikarak agsagidaki ifadelerin yanina dogru olanlara “D”, yanlis olanlara “Y” yaziniz.

(ereen ) 1980 yilinda kurulan Karaca Arboretum Turkiye’nin tek 6zel arboretumudur.
(ereen ) Dinyanin farkh Glkelerinden bitki tirleri toplanmistir.

(eor-.. ) Karaca Arboretum’un ilk hali bir kavaklktir.

(ereen ) Karaca Arboretum Karaca’nin babasi tarafindan kurulmustur.

(coenen ) Karaca yurtdisi gezilerinden etkilenerek boyle bir arboretum olusturmustur.



2. Yukarnidaki metinden alinmis kelimeleri metnin baglamindan hareketle anlamlariyla eslestiriniz.

Kelimeler Anlamlan
1) nadide (. ) Suislemek.
2) kavak (... ) Komsu il, ilge, mahalle, kdy ya da kisilerin

topraklarini birbirinden ayiran cizgi.
3) bezemek (... ) Sogutgillerden, sulak yerlerde yetisen uzun
boylu bir agag tura.

4) sinir (...... ) Az gorular, gorilmedik, seyrek gorilen.

3. Baglag olan “da/de” ayrn, durum eki olan “-da/-de” bitisik yazilir. Asagidaki ciimlelerde “da/de”’nin yazim-
larini inceleyiniz. Dogru yazildigi cimlelerin bagina “D”, yanhs yazildigi cimlelerin bagina “Y” yaziniz.
Buginde okula gelmemis. (...... )

Masada bulunan kalemleri glizelce topladi. (....... )
Malatya da buyuk bir kaza olmus. (...... )

Yarin toplanti da bu konuyu konusuruz. (...... )
Sepet de 30 tane elma kaldu. (...... )

Besiktas'da iyi takimlardan biridir. (...... )
Masallarda hikayeler gibi glzel kitaplardir. (......)
Ayakkabisinda kuguk bir gamur izi vard. (...... )
Anneside ona guzel hediyeler almisti. (...... )

Dunkl oyunda onlara muhtesem bir gol atmisti. (...... )

4. Asagidaki cumlelerde “yiizmek, ayak, ve agiz” sézciiklerinin hangi anlamda (gergek/mecaz) kulk
lanildiklarini parantezlerin igine yaziniz.

Cocuklar derede her 6gleyin yuzerlerdi. ( ......... )
Sirketi iflas ettiginden borg i¢inde yuzlyordu. ( ......... )
Kiziyorum, ortak birak bu ayaklari. ( ......... )

Bugun ayagim cok agriyor. ( ......... )

Cocugun agzinda bir sey vardi. ( ......... )

Toplantida kimseye agiz agtirmadi. ( ......... )



Ankara’nin Etimesgut ilgesinde Cocuk Esirgeme Kuru-
munda ¢aligiyordu.

Bu ciimledeki yazim yanhsi asagidaki kurallardan
hangisine uymamaktan kaynaklanmistir?
A) Yer adlarinin ilk harfi blylk yazilir.

B) Kurum, kurulus ve kurul adlarinin her kelimesi bi-
yuk harfle baglar.

C) Ozel isimlere gelen ekler kesme isaretiyle ayrilir.

D) Yer adlarina dahil olmayan il, ilge, kdy vb. blyik
harfle yazilmaz.

Asagidaki ciimlelerden hangisi nesnel yargili bir
cliimledir?

A) Duygusal sarkilar herkesi etkiler.

B) Eser dort bolim halinde sinemaya uyarlanmis.
C) Mavi elbise insanlara ¢ok yakisiyor.

D) istanbul Bogazi'nin seyrine kimse doyamaz.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde virgiil farkh bir
amagla kullanilmigtir?

A) Ev alma, komsu al.

B) Bir elin nesi var, iki elin sesi var.

C) Kadin, seyirciye yerine gegmesini soyledi.

D) Sakla samani, gelir zamani.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde “da/de” nin
yazimiyla ilgili yanhshk yapiimistir?

A) Sinifimizda bazi sorunlar var.

B) Bizim evin bahgesi de tertemizdi.

C) Digarida unutulan yemekler bozulmus.

D) Kiyafetlerimi ev de unutmusum.

Asagidakilerin hangisinde is bildiren fiil kul-
laniimistir?

A) Yaz tatili icin kitap alacagiz.

B) Uzun sure onunla konugmadik.

C) Sonbaharda yapraklar sararir.

D) Kendini gelistirmek icin kursa yazilacak.

10.

1.

12,

13.

14.

Nihayet damlarda leylekler goriindi
Upuzun gagalarini takirdatan
Vefasiz sandigimiz turnalar déndu

Gegen yil gittikleri meghul diyardan

Bu siirin ana duygusu asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Doga

B) Karamsarlik

C) Ayrilik

D) Umut

“Aydinlik - karanhk” arasindaki anlam iligkisi
asagidakilerin hangisinde yoktur?

A) Koétuimser - iyimser
B) Geldi - gelmedi

C)

D) Kapali - agik

Curdk - saglam

Asagidaki ciimlelerden hangisi 6znel anlatimlidir?

A) Mavi ana renklerdendir.
B) Sairin kitabi iki yiz sayfadir.
C) Hayatta mutlu olan basarili olur.

D) Yazar kitabinda aileleri anlatiyor.

Asagidaki kelime gruplarindan hangisinin anlam
iliskisi farkhidir?
A) Siyah - beyaz
B
C
D) Dost - digsman

iceri - digari

Kirmizi - al

)
)
)
)

Asagidaki climlelerin hangisinde amag - sonug
iliskisi yoktur?

A) Kdye is kurmaya gidecektim.

B
C

D) Zamaninda gelmezse ben sorumluluk kabul et-
mem.

)

) Ders ¢alismak i¢in buraya geldim.
)i
)

lyi dileklerini bildirmek amaciyla bize geldi.



15. Asagidaki s6zciiklerden dogru yazilanlari isaretleyiniz.

17.

18.

...... art arda ...... artarda ...... €9SOZ ...... €9Z0Z
...... surpriz ...... SUpriz ...... herkes ...... herkez
...... tirag ...... tras ...... kilavuz ...... klavuz
...... hosgeldiniz ...... hos geldiniz ......sag ol ...... sagol
...... yalniz ...... yanhz ...... kavanoz ...... kavonoz

Saklarim gézimde guzelligini

Her neye bakarsam sen varsin orda
Kalbimde gizlerim muhabbetini
Koymam yabanciyi sen varsin orda

Askimin temeli sen bir alemsin
Sevgi muhabbetsin dilde kelamsin
Merhabasin dosttan gelen selamsin
Duyarak alirim sen varsin orda

Cesitli cigekler yesil yapraklar
Renklerin iginde naksini saklar
Karanlik geceler aydin safaklar
Uyanir cimle alem sen varsin orda

..... guzelligini a
..... orda b
..... muhabbetini a
..... orda b

“Yiksek” sozcugini gercek ve mecaz anlamda ayri ciimlelerde kullaniniz.

Gergek Anlamli:
C

e —
—

r
C

Mecaz Anlamli:

I

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti gizili kelimenin yaziminda yanhghk yapilmigtir?

A) Benimle ilgili her seyi sana anlatmis.

B) Bu konuda herhangibir fikrim yok.

C) Birkac¢ arkadas sinemaya gitmeye karar verdik.

D) insanlarimizin birgcogu kitap okumaktan keyif almiyor.




19. Son zamanlarda sizi etkileyen bir filmin hikdye haritasini olugturunuz.

Filmin Adr: c - 3
C J

_— e e,—  e— e— e— e— e— e— e— e— e— —

Filmde Yasanan Olayin Ozeti:

— =
N—

Filmdeki Kisiler: c - - - - - - — - — — — —/ 7/ 7 7 5
¢ _ _J
Filmin Gegtigi Zaman: - N
© _ Y
Eilmin Gectidi Yer cT T T T T T T T T TN
ilmin Gegtigi Yer: O
20. Asagidaki ciimlelerde egik gizginin (/) hangi amagcla kullanildigini ilgili agiklamalarla eslestiriniz.
Cumleler Kullanim amaci
....... Kaldinmlar, gilekes yalnizlarin annesi / Kaldirimlar,
icimde yasamis bir insandir / Kaldirimlar, duyulur, ses ke- 1- Genel ag adreslerinde kullanilir.
silince sesi / Kaldirimlar, icimde kivrilan bir lisandir.
....... Bugtin http://tdk.gov.tr adresinden kavak s6zcugu- 2- Dil bilgisinde eklerin farkl bigimlerini gdstermek igin

nan anlamini 6grendim. kullanilir.

....... LGS 07/06/2020 Pazar giinii yapilacakmis. 3- Yan yana yazilmasi gereken durumlarda misralarin

arasina konur.
....... Tukgede -ma/-me ekinin yapim eki oldugunu simdi 4- Tarihlerin yazilisinda giin, ay ve yili gosteren sayilari
ogrendik. birbirinden ayirmak igin konur.

21. Asagida verilmis hikaye unsurlarindan hareketle bir paragraflik hikaye yaziniz.

Yer : Hayvanat Bahgesi
Zaman : Ogle vaki
Kisiler : Kerem, Mehmet ve sinif arkadaslari

Olay : Kerem ve arkadaslarinin okul gezisiyle hayvanat bahgesine gitmesi, gezi kurallarina uygun davranarak ge-
ziyi tamamlamasi.



22. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olanlarin basina “Y” yaziniz.

(cenene ) Basari igin kisinin kendisine glveni yeterlidir. Bu ciimle 6zneldir.

(cenene ) irade disinda kendiliginden gelisen “biiyiimek ve yaslanmak” durum fiilleridir.

(cenene ) Tarihlerin yaziminda gln, ay, yil arasina egik ¢izgi (/) veya nokta ( . ) konulabilir.

(cenvene ) “Pek cok, pek cogu” sézcikleri ayri yazilirken; “birgok, birgogu” sézcukleri bitisik yazilir.

(cenens ) Deyimler ve atas6zleri anonim (sdyleyeni bilinmeyen) degildir.

(cenens ) Bir yarginin gerceklesmesinin baska bir yargiya baglandigi cimlelere “neden-sonug¢” cimlesi denir.

23 - 28 . sorularn asagidaki metne gore cevaplayiniz.

Sanat, duygulari konusma disinda bagka bir yolla aktarmaktir. Sanatgilar da duygularini sanat yoluyla aktarir-
lar. MGzigin ritimlerine katarlar duygularini ya da bir resmin renklerinde gdsterirler. Bilemiyorum benim gibi distnur
musuniz fakat sanatcilara gerektigi kadar dnem verilmiyor. Bence sanatc¢ilarimizin az olmasi, gerektigi kadar ilgi
goérmemelerindendir. Ayrica sanatgi olmak da kolay degildir. Herkes sanat¢i olamaz. Yetenek gerekir, his gerekir. Segi-
li sanatgilar gok azdir ilkemizde. Bunlari daha da gogaltabiliriz. Onemli olan onlari kesfetmek ve onlara yeterli ilgiyi
gOstermek.

23. Yazara gore sanat nedir?

24. Metne gore sanatcilarimizin az olmasinin nedeni nedir?

25. Metinden yola ¢ikarak herkesin neden sanatgi olamayacagini agiklayiniz.

26. Metnin ana fikrini yaziniz.

27. Siz olsaydiniz, metne hangi baghg énerirdiniz? Onerdiklerinizden ii¢ tanesini yaziniz.

28. Metinde yer alan alti gizili fiillerin anlam 6zelligi bakimindan ortak 6zelligi nedir?

Sebebiyle agiklayiniz.



29. Asagida menemen yemeginin yapilis agsamalari yer almaktadir. Ciimleleri olus sirasina gore diizenle-
yiniz.

....... Domatesler ¢ok sulu degilse, tavaya yapisiyorsa birazcik kaynar su ekleyebilirsiniz. Genellikle bu duruma

gerek kalmayacaktir.

....... Biber, domates ve yumurta karisiminin Gizerine tuz ve dilediginiz baharatlari ekleyin ve yumurtalar pisene
kadar bekleyin.

....... ik olarak sivi yagi ve biberleri tavaya alin ve biberlerin rengi déniinceye kadar kavurun.

....... Kisik ocakta tavanin kapagini kapatarak domateslerin iyice pismesini bekleyin.

....... Son olarak kasar peyniri eklemek istiyorsaniz ilave edebilirsiniz. Menemeni sicak olarak servis yapin.
....... Domatesler pistikten sonra yumurtalari kirabilirsiniz. Yumurtalari ister ayri bir kapta ¢irpip ekleyin ister-
seniz de tavaya kirip tavada karistirin.

....... Ardindan kabuklari soyulup kiglk kigik dogranmis domatesleri ilave edin.

30. Yukaridaki alti ¢izili fiillerden hangisi anlam 6zelligi bakimindan digerlerinden farkhdir?

A) kalmayacaktir
B) bekleyin
C) kavurun

D) ilave edin

31. Asagidaki ciimlelerde yer alan anlam iliskisini (sebep - sonug, amag - sonug) yaziniz.

Firin kapandidi icin simit alamadim.

Parasi yetmediginden elbiseyi alamadi.

Cicegdi kurutmamak igin her glin suluyordu. ...

Mag seyretmek icin isten erken ¢ikt.

Dikkatli bakmadigin i¢cin gérememissin.



32. Bir s6zcugun olumsuzu onun zitti degildir. “Bu merdivenden inmek de ¢ikmak da zordur.” cimlesinde “inmek ve
¢ikmak” sézcukleri zit anlamliyken; “Din okula gelmedi ama bugin gelmisti.” cimlesindeki “gelmek ve gelmemek”
kelimeleri zit anlamli degil birbirinin olumsuzudur.

Bu aciklamaya gore asagidaki ciimlelerin hangisinde zit anlamli s6zciikler bir arada kullanilmamistir?

A) Pazardaki meyve tezgahinin Ustlindeki elmalari alinca alttakiler ortaya ¢ikti.
B) Eger gegmisimizden ders almazsak gelecegimizin nasil olacagini bilemeyiz.
C) “Bir varmisg, bir yokmus.” diye basliyor masallarimiz.

D) Onun sinemaya gelip gelmeyecegi beni ilgilendirmez.

33. Bir s6zcugun gercek anlamindan tamamen uzaklasarak kazandidi yeni anlamlara mecaz anlam denir.
Asagidaki ciimlelerin hangisinde “yanmak” s6zciigii mecaz anlamda kullaniimistir?

A) Semiha Hanim’in hazirladigi kurabiyeler firinda yanmisti.
B) Aksam olunca sehrin butin isiklari yaniyordu.
C) Eve vaktinde gitmezsek yandik.

D) Cocukcagiz atesler icinde yaniyordu.

Bu metne getirebilecek en uygun baslik agagidakilerin hangisidir?

A) Toplum ve Aile

B) Egitimin Amaci

C) Kitaplar ve Egitim
D) Egitici Yayinlarin Dili

35.

Bu metne getirebilecek en uygun baslik asagidakilerin hangisidir?

A) Ailenin Onemi
B) Toplum ve Duzeni
C) Deger ve Toplum

D) Degerlerin Onemi




36. Asagidakilerden hangisi egik gizginin kullanil-

37.

38.

39.

digi yerlerden biri degildir?

A) Tarihlerin yazilisinda gun, ay, yili gésteren sayilari

birbirinden ayirmak icin kullanilir.

B) Dil bilgisinde eklerin farkli bigimlerini gdstermek
icin kullanilr.

C) Matematikte bdlme isareti olarak kullanilir.

D) Alintilarda basta, ortada ve sonda alinmayan
kelime veya kelime bolimlerinin yerine kullanihr.

“-da, -de” eki saatlere geldiginde linsuz sertlesme-
sine ugrayabilir.

Buna gére agagidaki cimlelerin hangisinde bu
aciklamaya uyulmamasindan kaynaklanan bir
yazim yanhsgi vardir?

A) Sabah 09.00’ da soru yazmaya basladik.

B) Yarin 14.45’ te bulusalim.

C) Okuldaki toplanti 13.00’ da baslayacak.

D) Ana haber bilteni 20.00’ de basliyor.

Asagidakilerin hangisinde alti gizili eylem olus
bildirmektedir?

A) Sehir digindaki evlerini yok pahasina satmis.

B) Bliyiik biiyiik dedeleri de istanbul’da dogmus.
C) i¢ sikintisindan yolun karsisindaki ingaat izledi.

D) Dun aksam hep birlikte eglendik.

Asagidakilerin hangisinde virgiiliin gérevi diger-
lerinden farkhdir?

A) Geng, insanlarin yardimina yetigti.

B) Hasta, doktora bir seyler anlatt.

C) Tamam, tum dgrencileri toplayin.

D) Yasli, adama evi gezdirdi.

40. Asagidaki ciimlelerin hangisinde neden - sonug

anlami vardir?

A) Bana harfleri 6gretmek icin saatlerini harcadi.

B) Annem mesgul oldugu i¢in kendi kendime ¢alisi-
yordum.

C) Odevimi bitirdigimde onayini almak igin yliziine
baktim.

D) Tatile gidemeyisimin olumsuz sonuglarini azalt-
mak amaciyla elinden geleni yapiyordu.

41. Asagidaki cumlelerin hangisinde alti gizili kelime

gercek anlamda kullaniimamistir?

A) Daglara kar dist.

Cc
D) Ev gunes goérlyor.

)
B) Renkli kalemlerini bulmak igin etrafa bakiyor.
) Yagan yagmur sicagdi kirmamis.

)

42. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti gizili kelime

fiil degildir?

A) Ogrenciler sessizce sinifa girdi.

B) Ogretmenler durmaksizin galisiyorlardi.
C) Dunyada en sevdigi insan annesiydi.

D) Girdigi sinavlardan iyi sonuclar ald1.

. Asagidaki kelimelerden hangisinin turii fiil

degildir?

A) onayliyorum
B) bekliyorum
C) soyliyorum

D) romanlarim



44. s, olus, hareket bildiren; -mak/-mek ile mastar halde kullanilan; kip ve sahis eki alarak gekimli fiil olan sdzciiklere
fiil (eylem) denir.

Varliklari ve kavramlari karsilayan sozcuklere isim (ad) denir.
Asagidaki sozciiklerin tiirlinii (isim/fiil) yaziniz.

YUkle: e

Kazan: ...

Gezi:

Guzelles: .....ooovveciiiieeeeee.

GUz: e

Tutumlu:

Esele:

Kaygilan: ..o

45. Asagida verilen kelimeleri fiil ve isim olarak birer climlede kullaniniz.

Kaz: il
53T PP PP
Sag: il
[£53 T PP PPPPN
Dal: Bl
5] P
Kat: Bl
57 0
Boz: il e
I e

46. Asagida ¢ekimli halde verilerin fiillerin “mastar” bigimlerini yaziniz.

Temizlendi Onemseriz Gegirmeliymis




. Asagida ikilemelerle ilgili verilen bilgilerden dogru olanlara “D”, yanhs olanlara “Y” yaziniz.

a) Anlami pekismek, guclendirmek; anlatimi daha ¢ekici hale getirmek igin kullanilan sézctik gruplarina “ikileme” de-
nir. ()

b) ikilemelerin arasina kisa gizgi ve virgll gibi noktalama igaretleri konur. ()

c) ikilemeler farkli sekillerde olusur. ()

d) “Bata gika” ikilemesi yakin anlamli kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. ()

e) “Dogdru durlst” ikilemesi yakin anlamli kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. ()

f) “Canli cansiz” ikilemesi biri olumlu biri olumsuz kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. ()

. Asagidaki filleri anlamina uygun olacak sekilde isaretleyin.

FIILLER iS FiiLi OLUS FiiLi DURUM FiiLi

tasimak

uzamak

gllmek

icmek

buylimek

. Avukat cevap vermedi. Utancindan kizarmisti. En son musterisi bir ay ya da iki ay dnce mi ne gelmisti. Nineyi cocuk-
luk gunlerinden beri tanirdi. Nine gantasindan c¢ikardigr kagitlar gostererek “Bir kitap yazdim oglum, bastiracak birini
bulabilir miyiz?” dedi.

Yukaridaki paragrafta alti gizili eylemlerden kag¢ tanesi is fiilidir?

. Asagidaki fiilleri anlamlarina uygun bir sekilde kutulara yerlestirin.

*  Okumak

+  Konusmak DURUM FiiLi IS FiiLi OLUS FiiLli
«  Gormek

*  Oturmak

» Olgunlasmak

*  Kirmak

* Bayatlamak

*  Kosmak

*  Yazmak

*  Yesermek



51. Asagida, virgiiliin nerelerde kullanildigina dair kurallar verilmistir. Kurallara uygun ciimleler yaziniz.

a) Birbiri ardinca siralanan es gorevli s6zcik ve sézcuk gruplarinin arasina konur.

b) Kendisinden sonraki cimleye bagli olarak ret, kabul ve tesvik bildiren “hayir, yok, evet, peki, tamam,

pekald” gibi sdzclklerden sonra konur.

d) Tirnak iginde olmayan alinti ciimlelerden sonra konur.
e) Anlama glg¢ kazandirmak igin tekrarlanan sozcukler arasina konur.

52. Asagidaki sozciikleri zit anlamlariyla eslestiriniz. Eslestiremediginiz s6zciigiin zit anlamini da siz bularak

noktal kutucuga yaziniz.

53. BABA, BANABIR SiiR BUL

Hep sevgileri anlatsin,
Baba bana bir siir bul!
Her satiri bal damlatsin,
Baba, bana bir siir bul!

Yukaridaki siirin dizelerini yan yana yazmak istersek hangi noktalama igaretini kullanmamiz gerekir?

54. Asagida yay ayragla () gosterilen yerlere gerekli noktalama isaretlerini yaziniz.

Adnan Menderes Mah. Menekse Sok. No.: 12 ( )5 Merkez ( ) YALOVA

N




55.

56.

KUZEY

BATI

GUNEY

Hangi yonde ilerlenirse amag - sonug iligkisinin oldugu ciimle bulunur?

DOGU

Gelecekte onu nelerin bekledigini, Damaidi'nin kars! kiyisinda yasarken hayatinda neler olabilecegini hayal edeme-
yecek kadar kiiguktu. Oraya ilk geldigi ginler etrafindaki her sey ona ¢ok yeni ve ilging gelmisti. Onun igin tim dinya
sanki bir sazliktan ibaretmis gibiydi. Boyu, uzakta olup biteni géremeyecek kadar kisaydi. Kollarini iki yana agip

babasinin onu kucagina almasini istedi.

Yukanda 3. kisi agzindan anlatilan metni, 1. kisili anlatim ile yaziniz.




57. Asagidaki ciimlelerin hangisinde zit anlamli 60. Asagidakilerin hangisinde ortiilii anlam vardir?
sozciikler bir arada kullanilmistir?

A) Ulkeleri yeterince tanimiyoruz.
A) Senin olumlu distncelerin bizim igin énemli. B) Kis gelince ayilar da kis uykusuna yatar.
B) Yastiga bagini koyar koymaz uyudu. C) Ahmet neden bizimle gelmeyecekmis?
C) Olaylari az gok tahmin ediyorum. D) Dag basindan duman eksik olmazmis.

D) Yalan séylemeyi hi¢ sevmiyorum.

58. A Bu sinavda da en ylUksek notu sen aldin. 61. Asagidaki ikilemelerden hangisinin olugsumu diger-

lerinden farkhdir?
ik Bu konuyu daha iyi anladim.

A) lvir zivir egyalari kaldirdi.
‘ Ben de sonuglari 6grenmek iin geldim. B) Dogru duriist dinleyince daha iyi anladi.
@ Sonuglar yarin aksam agiklanacakmis. C) Abur cubur yemeyi sevmez.

D) Abuk subuk konusmalar can sikar.

Verilen sekillerden hangisinde ortiilii anlam yok-

tur?
62. Asagidakilerden hangisi konusuna gore diger-
lerinden farkhidir?
A A
A) Birlikten kuvvet dogar.
DA
) B) Kaz gelecek yerden tavuk esirgenmez.
C) ‘ C) Yalniz tas duvar olmaz.
D) Bir elin nesi var, iki elin elin sesi var.
0 @ !
63. “Pek sessiz, kendi halinde” anlamina gelen de-
yim asagidakilerden hangisidir?
A) Diline diismek
B) Agzini dilini baglamak
C) Agzi var, dili yok
D) Dili ¢ozilmek
59. Asagidaki ciimlelerin hangisinde ortiilii anlam 64. Asagidakilerin hangisinde eylemin en az iki kez
bulunmamaktadir? yapildigi kesindir?
A) Sokaktaki bazi evler sariya boyanmis. A) Sonuglar geldiginde sizlere haber verecegim.
B) Toplantiya Ali de katilmadi. B) Firtinadan sonra yola ¢ikabiliriz.
C) Sinav konularinin bir kismini da bu aksam bitir- C) Onumiizdeki yil da matematik dersinden ddev ala-
dim. lim.

D) Buttn okul onun basarisini alkisliyordu. D) Firtinada bahgedeki agaglar yine devrildi.



65. Asagidaki bilgilerin dogru ya da yanlis oldugunu karsilarina belirtiniz.

“yaslanmak” fiili durum fiilidir. (crenene )
“gulmek” fiili durum fiilidir. (cenenne )
“okumak” fiili is fiilidir. (corennen )
“uzamak” fiili olus fiilidir. (cevrenn )
“g6rmek” fiili durum fiilidir. (cenenne )

66. Vicudumu kastim ve sol ayagimi tUguncu kez attim. Harfin bir tarafini gizdim. Diger tarafinin yarisini da ¢izdim. Son-
ra tebesir kirllmis ve saskina donmdus bir halde kalakalmistim. Onu atmak ve vazgegmek istedim. Derken annemin
elini omzumda hissettim. (...) Diglerimi o kadar sikmistim ki neredeyse alt dudagimi deliyordum.

Yukaridaki paragrafta anlatim kaginci kisi agzindan yapilmistir?

67. Asagidaki paragrafta yer alan hikaye unsurlarini yaziniz.

' Bir 6gleden sonra egilip klguk '

istavriti legenden aldim; yartdim

Sahis kadrosu

deniz kenarina, bir 6ptcik kondur-

dum basina. iki damla gézyasin-

, Olay
dan ibaret sade bir torenle saldim
denizin sularina. Bir an dylece
bakakaldi, sonra sevingle daldi,
Yer

gitti. Birkac degerli pulunu elime,

avuclarima birakarak.
' ‘ Zaman

68. Virgll:

*

Tirnak isareti igerisine alinmamis baskasindan alinti ciimlelerden sonra kullanilir.

*

Bibliyografik kiinyelerde yazar, kitap, basimevi, basim yili, basim yeri arasina konur.

*

Ara s6z ve ara cUmlelerin basina ve sonuna konur.

Asagidaki 6rneklerden hangisi bu agiklamalardan herhangi biriyle iligkilendirilemez?

A) APAYDIN Talip, Cumhuriyet Dénemi Cocuk Seckisi, T.C. Kultir Bakanhgi yayinlari, Ankara, 1998.
B) Bu sene kis aylar kurak gececek, dedi.
C) Heyecanli, duyarli, basarili bir 6grenciydi.

D) Annemi, o kutsal insani, gok 6zliyorum.



69. Asagidaki atasozlerini anlamlari ile eslestiriniz.

1. igleyen demir 1sildar. ( ) a) Gereksiz gorllen sey ileride gerekli olabilir.

2. Sakla samani gelir zamani. () b) Giderini mutlaka gelirine uydurmalisin.

3. Emek olmadan yemek olmaz. ( ) c) Soyle yaparim, bdyle yaparim demekle yapilmasi gereken is yapil-
maz.

4. Lafla peynir gemisi yirimez. () d) Tembel tembel oturan kimse hantallasir, is yapma yetenegini yitirir,
calisan kimse gittikge acilir, daha yararli isler yapar.

5. Ayagini yorganina goére uzat. ( ) e) Yasayabilmek, harcayabilmek icin ¢alisip kazanmak gerekir.

70. Asagidaki deyimleri birer ciimlede kullaniniz.

g0z agtirmamak g6ze almak

g6z asinaligi g6z atmak

71. Asagida fiil ve isimlerle ilgili verilen bilgilerden dogru olanlara “D”, yanhs olanlara “Y” yaziniz.

a) “Evde birkag kisi var.” cimlesinde alti ¢gizili s6zcuk isimdir.
b) “Yolun sonundaki bina okulumuzdu.” cimlesinde alti ¢izili s6zcuk fiildir.

c) “Herkes kitaplarini agsin.” cimlesinde alti gizili s6zcuk fiildir.

~ A~~~ o~
~—  ~— ~— ~—

d) “Keske kar yagsa.” cimlesinde alti gizili s6zcuk isimdir.



72. O, kasabanin ninesiydi. iki biiklimdi. Sanki firtina karsisinda yere dogdru egilmis kiiglik bir agag gibi duruyordu. Ama
asla bos oturmaz, asla baskasina ylk olmayi istemezdi. Sdylenenlere gore nine, yillar 6nce babasiyla birlikte ¢cok
uzaklardan gelmisti. Babasi bir hastalik yizinden kisa stre iginde vefat etmisti.

Yukaridaki paragrafta anlatim kaginci kisi agzindan yapilmistir?

73. Asagidaki ikilemeleri olusum yontemleriyle eslestiriniz.

1. Kosa kosa () a) Ikisi de anlamsiz kelimeler

2. Kilik kiyafet () b) Yansima kelimeler

3. Irili ufakli ( ) ¢) Biri anlamli biri anlamsiz kelimeler

4. Gurul giral () d) Ayni anlama gelen kelimeler

5. Kem kiim () e) Yakin anlama gelen kelimeler

6. Gider gitmez ( ) f) Zit anlaml kelimeler

74. “Sozclk tiretme oyunu”nda butlin oyuncular bir k&git ve kalem alir. Rastgele bir s6zclik belirlenir. Herkes bu s6zcugin
harflerinin yerlerini istedigi gibi degistirerek yeni s6zcikler olusturur ve bunlari yazar. Yazilan sdézcikler sirasiyla okunur.
Okunan s0zcik baskasinda da varsa bu s6zcugun Gzerini herkes karalar. En fazla sayida s6zcigu kalan kisi, oyunu
kazanir.

Yusuf, Zeynep, Filiz ve Orhan adli oyuncular, sézcuk tiretme oyununda “kalabalik” s6zciguniu belirlemis ve bu
s6zcugin harflerinden beser sdzclk olusturmuslardir. Olusturduklar sézclkler asagida verilmistir.

Yusuf Zeynep Filiz Orhan
Kal Kil Al Bal
Aba Kal Ak Kaba
Abal Bal Bal Kabak
Bakla Kalk Bakla Kalk
Alabalik Balik Alabalik Abla

Bu tabloya gore oyunu asagidakilerden hangisi kazanmigtir?

A) Yusuf B) Zeynep C) Filiz D) Orhan




75. * Bir sey, bir kimseye oldugundan gig¢ goriinmek
* Bir slire 6rtull kalmis bir is veya sorun aydinlanmak, belli olmak, meydana ¢gikmak
* istedigini yapamadigi igin Gzilmek

Asagidakilerin hangisinde bu anlamlardan herhangi birini kargilayan bir deyim kullaniimamigtir?

A) Yasadigi ama kimseyle paylasmadigi sikintilar su ylzine ¢ikmisti.
B) Hedefledigimiz bolgeye bir an énce varalim diye i¢im igimi yiyordu.
C) Sicak havada piknik alanina yuriyerek gitmek géziimde blyUtyordu.
D) Isi ciddiye almis olacak ki hemen mudiire gikmis ve izin istemis.

76. (1) insanlar yaklasik 5.500 yildir, denizlerde ilerlemek icin riizgarin giiciinden yararlaniyor. (Il) Karalardaki yel degir-
menleri binlerce yildir rizgér enerjisini mekanik enerjiye donustirtyor. (lll) Bunlara gére yeni bir bulus olan rizgar
enerjisini elektrik enerjisine donustirmekse ilk kez 1887’de sedir agacindan yapilan bir rizgar turbiniyle saglanmis.
(IV) Ruzgar turbini teknolojisi, glinimizde ¢ok gelisti ve elektrik Gretmenin en gézde yontemlerinden biri haline geldi
¢unkd temiz ve yenilenebilir.

Bu pargada numaralanmig ciimlelerle ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) |. cimlede amag-sonug¢ anlami vardir.

B) Il. cimlede nesnel anlatimdan yararlaniimistir.
C) lll. cimlede sarta bagl bir durum s6z konusudur.
D) IV. cimlede neden-sonug iliskisi vardir.

| 77ve 78. sorular agsagidaki pargaya gore cevaplayiniz.

Bugdayimizi 6gutmek tzere iki tagh dedirmene varmistik sonunda. Bugday ¢uvallarini alip igeri girdik. Degirmen tasi-
nin Uzerinde bugdayin azar azar doékuldigu oluk, yaninda tekne, kayislar, sarkan ipler... Degirmenci “Haydi, baslaya-
im!” dedi babama. Babam birka¢ ¢uval bugdayi bosaltti tekneye, kalanini birlikte doktiler. Degirmenci tasin kayisina
bakti, kavradigi kismi iyice aginmis tahtayla bugdayi karistirdi ve digmeye basti. Cark donmeye, kocaman tas gurtl-
tiyle cevrilmeye, teknenin ucundaki kapagi kaldirinca bugday doékilmeye basladi.

77. Bu parcada asagidaki hikdye unsurlarindan hangisine yer verilmemistir?

A) Olay B) Yer C) Zaman D) Sahis

78. Bu parcada asagida acgiklamasi verilen noktalama isaretlerinden hangisinin 6rnegi yoktur?

A) Baska bir kimseden veya yazidan oldugu gibi aktarilan sdzler tirnak isareti icine alinir.
B) Tirnak icinde olmayan alinti cimlelerinden sonra virgul konur.

C) Anlatim olarak tamamlanmamig ciimlelerin sonuna Ug¢ nokta konur.

D) Seslenme, hitap ve uyari sézlerinden sonra tGnlem isareti konur.



5.D

(...Y...) 1980 yilinda kurulan Karaca Arboretum Turkiye'nin tek 6zel arboretumudur.
(...D...) Dinyanin farkli Ulkelerinden bitki turleri toplanmigtir.
(...Y...) Karaca Arboretum’un ilk hali bir kavakliktir.

(...Y...) Karaca Arboretum Karaca’nin babasi tarafindan kurulmustur.
(...D...) Karaca yurtdisi gezilerinden etkilenerek bdyle bir arboretum olusturmustur.

Kelimeler Anlamlari
1) nadide (...3...) Suslemek.
2) kavak (...4...) Komsu il, ilce, mahalle, kdy ya da kigilerin
topraklarini birbirinden ayiran ¢izgi.
3) bezemek (...2...) Sogutgillerden, sulak yerlerde yetisen uzun
boylu bir agag tiru.
4) sinir (...1...) Az goérallr, gérilmedik, seyrek goérulen.
* Buginde okula gelmemis. (-..Y...)
* Masada bulunan kalemleri glizelce topladi. (...D...)
* Malatya da buyuk bir kaza olmus. (...Y...)
* Yarin toplanti da bu konuyu konusuruz. (...Y...)
» Sepet de 30 tane elma kaldu. (...Y..)
» Besiktag’'da iyi takimlardan biridir. (...Y..)
« Masallarda hikayeler gibi glzel kitaplardir. (...Y..)
* Ayakkabisinda kig¢uk bir camur izi vardi. (...D...)
* Anneside ona guzel hediyeler almisti. (-..Y...)
* DUnkU oyunda onlara muhtesem bir gol atmisti.  (...D...)

» Cocuklar derede her 6gleyin ylzerlerdi. GERCEK ANLAM )
MECAZ ANLAM )
MECAZ ANLAM )
GERCEK ANLAM )
GERGCEK ANLAM )

MECAZ ANLAM )

(
« Sirketi iflas ettiginden borg iginde ylzuyordu. (
» Kiziyorum, ortak birak bu ayaklari. (
* Bugun ayagim cok agriyor. (
* Cocugun agzinda bir sey vardi. (
(

» Toplantida kimseye agiz actirmadi.

6B 7. 8D 9.A 10.A 11.B 12.C 13.C 14.D



15.

16.

17.

18.

19.

20.

X...artarda | ... artarda | @ ...... €gsoz X... egzoz
X...sUrpriz | ... supriz X...herkes | ... herkez
X..tras | ... tras X... kilavuz ... Klavuz
...... hosgeldiniz X... hos geldiniz X... sag ol ..... sagol
X..yanmz | ... yanliz X... kavanoz .... kavonoz

Saklarim gézumde guzelligini ... guzelligini ..a

Her neye bakarsam sen varsin orda ... orda ..b

Kalbimde gizlerim muhabbetini ... muhabbetini .a

Koymam yabanclyi sen varsinorda ... orda ..b

Askimin temeli sen bir alemsin ... alemsin ..C

Sevgi muhabbetsin dilde kelamsin ... kelamsin ..C

Merhabasin dosttan gelen selamsin ... selamsin ..C

Duyarak alirrm sen varsinorda ... orda ..b

Cesitli gicekler yesil yapraklar ... yapraklar .. d

Renklerin iginde naksini saklar ... saklar ..d

Karanlik geceler aydin safaklar ... safaklar .. d

Uyanir cimle alem sen varsinorda ... orda ..d

Gergcek Anlamli:  YUksek tepelerden kar sogugu geliyordu.

Mecaz Anlamili: Onun yliksek egosu hepimizi rahatsiz ediyordu. (Ogrencinin verebilecedi diger cevaplar.)

B

Ogrencilerin bireysel cevaplari.

Cilimleler

Kullanim amaci

...3... Kaldirimlar, gilekes yalnizlarin annesi / Kaldirimlar,

silince sesi / Kaldirimlar, icimde kivrilan bir lisandir.

icimde yasamis bir insandir / Kaldirnmlar, duyulur, ses ke-

1- Genel ag adreslerinde kullanilir.

...1... Bugun http://tdk.gov.tr adresinden kavak s6zcigu-
ndn anlamini 6grendim.

2- Dil bilgisinde eklerin farkli bicimlerini gostermek
icin kullanilir.

...4... LGS 07/06/2020 Pazar guni yapilacakmis.

3- Yan yana yazilmasi gereken durumlarda
misralarin arasina konur.

...2... Tikgede -ma/-me ekinin yapim eki oldugunu simdi
ogrendik.

4- Tarihlerin yazilisinda guin, ay ve yili gosteren
sayllari birbirinden ayirmak igin konur.




21. Ogrencilerin bireysel cevaplari.

22, (...D...) Basari icin kisinin kendisine guveni yeterlidir. Bu cimle 6zneldir.
...Y...) irade diginda kendiliginden gelisen “bilylimek ve yaslanmak” durum fiilleridir.
...D...) Tarihlerin yaziminda giin, ay, yil arasina egik ¢izgi ( / ) veya nokta ( . ) konulabilir.

(
(
(...D...) “Pek cok, pek cogu” sézcukleri ayri yazilirken; “bircok, bircogu” sdzcukleri bitisik yazilr.
(...Y...) Deyimler ve atasOzleri anonim (soyleyeni bilinmeyen) degildir.

(

...Y...) Bir yarginin gerceklesmesinin baska bir yargiya baglandigi cimlelere “neden-sonug¢” cimlesi denir.

23. Sanat, duygulari konusma disinda bagka bir yolla aktarmaktir.
24. Sanatgilarin toplum tarafindan yeterince ilgi gérmediginden sayilari azdir.
25. Cunku sanatgi olabilmek igin yetenek ve his gerekir.
26. Sanatcilara gereken ilgiyi gostermeliyiz.
27 ~Sanatcilarin Degeri
*Herkes Sanatgi Olabilir Mi?
*Sanat ve Sanatginin Onemi
28. s fiilleridir giink(i nesne alabilirler. Yapilan bir isi tarif etmektedirler.

29. 1. Ik olarak sivi yadi ve biberleri tavaya alin ve biberlerin rengi déniinceye kadar kavurun.

2. Ardindan kabuklari soyulup kiguk kug¢ik dogranmis domatesleri ilave edin.

3. Kisik ocakta tavanin kapagini kapatarak domateslerin iyice pismesini bekleyin.

4. Domatesler ¢ok sulu degilse, tavaya yapisiyorsa birazcik kaynar su ekleyebilirsiniz. Genellikle bu duruma

gerek kalmayacaktir.

5. Domatesler pistikten sonra yumurtalari kirabilirsiniz. Yumurtalari ister ayri bir kapta cirpip ekleyin isterseniz

de tavaya kirip tavada karistirabilirsiniz.

6. Biber,domates ve yumurta karigsiminin tzerine tuz ve dilediginiz baharatlari ekleyin ve yumurtalar pisene kadar
bekleyin.

7. Son olarak kasar peyniri eklemek istiyorsaniz ilave edebilirsiniz. Menemeni sicak olarak servis yapin.
30. A

31. Firin kapandigi icin simit alamadim. Sebep - sonug iligkisi
Parasi yetmediginden elbiseyi alamadi. Sebep - sonug iligkisi
Cicegdi kurutmamak icin her giin suluyordu. Amag - sonug iligkisi
Magc seyretmek igin isten erken c¢ikti. Amag - sonug iligkisi
Dikkatli bakmadigdin icin gérememigsin. Sebep - sonug iligkisi
32. D 33.C 34.D 35.C 36.D 37.C

38. B 39.C 40.B 41.C 42.C 43.D



44.
Yukle: fiil
Kazan: fiil
Gezi: isim
Guzelles: fiil
Guz: isim
Tutumlu: isim
Esele: fiil
Kaygilan: fiil

45. Ogrencilerin bireysel cevaplari.

46.
Temizlendi / temizlenmek Onemseriz / énemsemek Gegirmeliymis / gecirmek
Anlayacak / anlamak Yuceltelim / yticeltmek Paslaniyor / paslanmak
47. a) Anlami pekismek, guc¢lendirmek; anlatimi daha ¢ekici hale getirmek i¢in kullanilan sézcuk gruplarina “ikileme”
denir ..D...
b) ikilemelerin arasina kisa gizgi ve virgiil gibi noktalama isaretleri konur. (-..Y...)
c) ikilemeler farkl sekillerde olusgur. (...D...)
d) “Bata ¢ika” ikilemesi yakin anlamli kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. (-..Y...)
e) “Dogru durist” ikilemesi yakin anlamli kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. (...D...)
f) “Canli cansiz” ikilemesi biri olumlu biri olumsuz kelimelerin bir araya gelmesiyle olusmustur. (...D...)
48. FilLLER iS FiiLI OLUS FiiLi DURUM FiiLi
tasimak X
uzamak X
gulmek X
icmek X
blylimek

49. tanirdi, yazdim, bulabilir miyiz? ( 3)



50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

65.

66.

67

68.

69.
70.

DURUM FiiLi IS FiiLi OLUS FiiLi
konusmak okumak olgunlagsmak
oturmak goérmek bayatlamak
kosmak kirmak yesermek
yazmak

Ogrencilerin bireysel cevaplari.

savas - baris, yergi - 6vgu, agir - hafif, taze - bayat

egik ¢izgi (/)

Adnan Menderes Mah. Menekse Sok. No.: 12 (/)5 Merkez (/) YALOVA

Gliney

Gelecekte beni nelerin bekledigini, Damaidi'nin karsi kiyisinda yasarken hayatimda neler olabilecegini hayal ede-

meyecek kadar kiguktim. Oraya ilk geldigim gunler etrafimdaki her sey bana ¢ok yeni ve ilging gelmisti. Benim igin
tim dlnya sanki bir sazliktan ibaretmis gibiydi. Boyum, uzakta olup biteni géremeyecek kadar kisaydi. Kollarimi iki

yana agip babamin beni kucagina almasini istedim.

Cc 58.D 59.D 60.B 61.B
“yaslanmak” fiili durum fiilidir. (...Y..)
“gllmek” fiili durum fiilidir. (...D...)
“okumak” fiili ig fiilidir. (...D...)
“uzamak” fiili olus fiilidir. (...D..)
“gormek” fiili durum fiilidir. (...Y..)

1.kisili anlatim

. Sahis kadrosu: Kiguk istavrit ve olayi yasayan kisi
Olay: Bir baligin suya birakiimasi

Yer: Deniz kenari

Zaman: Ogleden sonra

Cc

1-d, 2-a, 3-e, 4-c, 5-b
G0z agtirmamak: Ekibindeki kimseye goz actirmiyordu.
Goze almak: Basarili olmak icin calismayi seve seve goze aldi.
Go6z asinahdi: Buralara gozu bir yerlerden asinaydi.
Go6z atmak: Konulara soyle bir goz attim.

( Ogrencilerin bireysel cevaplari )

62.B

63.C

64.D



71. a) “Evde birkag kisi var.” cimlesinde alti ¢izili sézcuk isimdir. (...D...)

b) “Yolun sonundaki bina okulumuzdu.” ciimlesinde alt1 ¢izili sézciik fiildir.
c) “Herkes kitaplarini a¢sin.” cimlesinde alt1 ¢izili s6zciik fiildir. (..D...)
d) “Keske kar yagsa.” ciimlesinde alt1 ¢izili s6zciik isimdir. (..Y...)
72. 3.kisili anlatim
73 1. Kosa kosa (d ) a) Ikisi de anlamsiz kelimeler
2. Kilik kiyafet (e ) b) Yansima kelimeler
3. Irili ufakli ( f) ¢) Biri anlamli biri anlamsiz kelimeler
4. Guril giirdil (b) d) Ayni anlama gelen kelimeler
5.Kem kiim (a) e) Yakin anlama gelen kelimeler
6. Gider gitmez ( g) f) Z1t anlaml kelimeler
7. Eski piskii (¢ ) g) Biri olumlu biri olumsuz kelimeler
74. D 75.D 76. 77. C 78. B




/" 7.SINIF \

1. UNITE

CALISMA FASIKULLERI
MATEI\/IATiK/







1.

Elif balon giftlerini birbirine baglayan ipler arasindaki iglemleri yapiyor. Ayni iglemleri rakamlarin yerlerini degistirerek de
yapiyor ve sonucu 2 olan bagli balon ¢iftlerinin iplerini keserek uguruyor.

v

{

Ly

Elif’in balon ciftlerinden hangilerinin iplerini kesmesi beklenir?
A) Yalniz I. B) I ve IV. C) Il velll. D) lll ve IV.

Her birinin iginde dérder tane top olan kutulardan rastgele birer tane top gekilip Gzerindeki sayilar birbirleri ile garpiliyor.
Yapilan carpma isleminin sonucu asagidakilerden hangisi olamaz?

A) -4 B) 8 C)9 D) -9



3.
“Carki Cevir’ oyununu oynayarak toplama isleminin 6zelliklerini 6renmek isteyen Seda’nin baslangi¢ puani sifir ve tur
sonugclari asagidaki gibidir:

1. Tur 2. Tur 3. Tur

20 puan 30 puan -20 puan

Baslangi¢ puani sifir olan Seda’nin toplam puanini hesaplamada,

I.  -20 puan, 20 puanin toplama islemine gore tersidir.
II.  Baslangi¢ puani toplama isleminin yutan elemanidir.
Ill. 1. tur ve 2. tur puanlarini toplarken 20 + 30 yerine, 30 + 20 seklinde hesaplarsa toplama isleminin degisme 6zelligini

kullanmis olacaktir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell. D) I ve lll.

4,

Yazar kasada 5 tusunun galismadidini bilen kasiyer 25%'lik aligveris yapip 100% 6deyen misteriye para Ustini vermek
istiyor.

. 100 - 100 + (-4)*
I. (100 - 100) + (2%)
. 10°-10*+2°

islemlerinden hangilerini uygularsa verecegi para uistiinii dogru bulmus olur?

A) lve lll. B) Yalniz Il1. C) Yalniz 1l D) Yalniz I.
5.
Meltem 200 sayisina10 tane -9 ekleyerek °  sayisini,

Esin 200 sayisindan 5 tane -10 ¢ikararak %% sayisini buluyor.

Buna gére - ve %% sayilari hangi segcenekte dogru olarak verilmistir?

&

A) 110 150
B) 110 250
C) 290 150

D) 290 250



6.
Efe elindeki igne ile sekilde verilen balonlardan degeri negatif olanlari patlatiyor.

iog?? —e

Efe’nin patlatmadigi kag balon kalir?
A) 4 B)5 C)6 D)7

7.
< ; ; ; ; ; >
-16 n y z -4

Yukarida verilen sayi dogrusu esit aralikli olduguna gore,

n+y_ isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?
z
A) 2z B) 24 C) 25 D) _23
7 7 7 7

8.
Yicel'in kumbarasinda 10 lirasi vardir. Kumbaraya her giin 2% atip, iki giinde bir 1% aldigina gore kag giin sonra
kumbarasinda ilk defa 31% olur?

A)7 B) 10 C) 14 D) 28




Bir robotik kodlama programina verilen talimatlar dogrultusunda yazilan tam sayilara sirasiyla asagidaki islemler
yaptiriimak isteniyor.

I. Sayinin toplamaya gore tersi alinir.

Il. -5ile carpilir.

I1l. Sayinin ilk halinin 2 kati ile toplanir.

IV. Sonug 49 c¢ikar.

Yukarida verilen igslemlere gore kodlamaya yazilan sayi kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8

l. 36-(-12+4)+5=49
Il. 43-(-3)+7 =47

ll. 68-12+ (-15) = 41
IV. (-33)-(5) - (-38) = -76

Verilen islemlerin hangilerinde sonug¢ yanhs bulunmustur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz IlI. C) Il velll. D) Il ve IV.
1.
Fatih Ogretmen step ( ¥t ) islemini su sekilde tanimlamaktadir:
ab
a" Itb= —7
Ornegin;
54
53t4= T T -10

12 £t f = 24 olduguna gore f kagtir?
A) -4 B) -2 C)2 D) 4



12.
Alinan Harcanan

Kalori (kcal) | Kalori (kcal)
1. glin 5600 kcal | 5200 kcal

Giinler

2. gln 6800 kcal | 6840 kcal

3. gln 6150 kcal 3900 kcal

4. gin 3500 kcal | 4200 kcal

5. giin 4300 kecal | 3900 kcal

Bir atletin 5 glinde aldigi ve harcadigi kalori miktari yukaridaki tabloda verilmistir.

p

5 giiniin sonunda atletin aldigi kalori miktari ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) 2310kcal artar B) 2310kcal azalir C) 2020kcal azalir D) 2020kcal artar

13.

Manav Selim, tanesi 4t'dan 100 tane ananas almis ve bunlardan 8'ini musterilerine hediye olarak vermigtir.

Kalan ananaslarn 6%'den sattigina goére toplam kag % kar etmistir?

A) 132 B) 142 C) 152 D) 162

14.

LAKILL
A,

“Carki Cevir” yarismasinda puanlama su sekildedir:

Cark cevrildiginde oyuncu Uslu ifadelerden degeri,

» Pozitif tam sayi gelirse o sayinin 2 kati puan almakta,
* Negatif tam sayi gelirse hi¢ puan alamamaktadir.

Yarigsmaci ¢arki sadece bir kere gevirdiginde asagidaki puanlardan hangisini alamaz?

A)8 B) 12 C) 16 D) 18



15.

Ayse kendi dogum tarihini baslangi¢ kabul eden bir takvim olusturuyor. Kendinden énce dogan kisileri negatif, sonra dogan
kisileri pozitif sayilarla gOsteriyor.

Ornegin: Ayse’den 5 yil 6nce dogan biri -5, 5 yil sonra dogan biri +5 yasinda oluyor.

Ayse, olusturdugu takvime aile bireylerini yerlestiriyor.

isim Yas
Ayse 13
Ahmet 9
Baba 41
Anne 40

Buna gore her bireyin gosterdigi yerlerdeki tam sayilarin toplami kagtir?

A) -51 B) -67 C)-69 D) -77

16.

Derin kuyu sondaj makinesi 1 metrede;

I. Toprak kazarken 5 litre,

II. Killi toprak kazarken 8 litre,

lll. Kayag kazarken 11 litre mazot harcamaktadir.

Acilan kuyunun 35 metresi toprak, 80 metresi killi toprak, geri kalan kisim ise kayag bdélgedir.
Is sonunda makine 1200 litre mazot kullandigina gore kayag bolge kag metredir?

A) 30 B) 35 C) 40 D) 45



17.

SumsUk kusu bir su kusu taraduar. Bu kuslar olaganusti dalgiclardir. Yiksek hizda okyanusa dalip gozlerine kestirdikleri
baliklari avlayarak beslenirler. 30m yukseklikten okyanusa dalan simsuk kusu, denizin 3m altindaki balik surisine
dalip avini yakaliyor ve tekrar yukselerek denizin yizeyinden 25m yukseklikteki yavrusuna avini veriyor.

Siumsiik kusunun bu siiregte aldigi yol kag metredir?

A) 36 B) 55 C) 61 D) 70
18.
A ) 13
-11 -4
.8 .b

Ahmet ve Beril bir kagida mutlak degeri 18’den kuglk olan beser tam say yaziyor. Fatih ise Ahmet'in yazdigi sayilarin
olusturdugu kiimeye A, Beril'in yazdidi sayilarin olusturdugu kiimeye B diyerek yukaridaki gibi sema ile goésteriyor. Ahmet
ve Beril'in yazdiklari tam sayilarin toplamlarinin esit oldugu ve yazilan negatif tam sayilarin adetinin pozitif tam sayilardan

iki fazla oldugu biliniyor.

Buna gore a ile b tam sayilarinin garpimi en az kag olabilir?

A)-17 B) -51 C) -289 D) -341



19.

Ayse, aklimdan bir tam sayi
tuttum. Tuttugum sayinin
3 kati -24’ten kuglk, 4 kati
-52'den buyuktir.

Ahmet’in tuttugu tam sayinin en biiyiik degerinden en kiigiik degeri ¢ikarilirsa sonug¢ ne olur?

A)3

20.

B) 4

C)5

D)6

Yogurdun en ideal mayalanma sicakligi 45°C’dir.

Sicakligi saatte 5°C arttiran bir yogurt makinesi -10°C sicakliktaki anne siitiinii kag saatte mayalanma sicakligina

ulastirir?

A7 B)9 C) 11 D) 13

21.
P il Adi P il Adi P il Adi P il Adi P il Adi P il Adi
1 Adana 15 Burdur 29 Gumushane 43 Kltahya 57 Sinop 71 Kirikkale
2 Adiyaman 16 Bursa 30 Hakkari 44 Malatya 58 Sivas 72 Batman
3 Afyonkarahisar 17 Canakkale | 31 Hatay 45 Manisa 59 Tekirdag 73 Sirnak
4 Agri 18 Cankiri 32 Isparta 46 | Kahramanmaras | 60 Tokat 74 Bartin
5 Amasya 19 Corum 33 Mersin 47 Mardin 61 Trabzon 75 Ardahan
6 Ankara 20 Denizli 34 istanbul 48 Mugla 62 Tunceli 76 1gdir
7 Antalya 21 Diyarbakir | 35 izmir 49 Mus 63 Sanlurfa 77 Yalova
8 Artvin 22 Edirne 36 Kars 50 Nevsehir 64 Usak 78 Karabuk
9 Aydin 23 Elazig 37 Kastamonu 51 Nigde 65 Van 79 Kilis
10 Balikesir 24 Erzincan 38 Kayseri 52 Ordu 66 Yozgat 80 Osmaniye
11 Bilecik 25 Erzurum 39 Kirklareli 53 Rize 67 Zonguldak 81 Dizce
12 Bingol 26 Eskisehir 40 Kirsehir 54 Sakarya 68 Aksaray
13 Bitlis 27 Gaziantep | 41 Kocaeli 55 Samsun 69 Bayburt
14 Bolu 28 Giresun 42 Konya 56 Siirt 70 Karaman

Yukarida 81 ilimizin plaka numaralari gosterilmistir. Ayse sehirlerimizi plaka numarasina gore siraliyor. Tam ortada kalan
sehri baslangig (sifir) kabul ederek bir sayi dogrusu olusturuyor. Ornegin; A sehri tam ortada ise plaka sirasina gére sonraki
sehir +1, dnceki sehir -1 oluyor.

Bu sayi dogrusunda Ankara iline karsilik gelen tam sayidan Aksaray iline karsilik gelen tam sayi ¢ikarilirsa sonug
kag olur?

A) -62 B) -8 C) 56 D) 74



22.

32cm
T S S —
IK |n |c
L B D
A K
E |
B 2
4
| | |
D 6

Ahmet, 32 cm uzunlugundaki bir kartonun ortasini 0 (sifir) kabul ediyor ve birer cm araliklarla bir sayr dogrusu olusturuyor.
Olusturdugu bu say1 dogrusunda AB ve CD dogru pargalarini giziyor. Kartonu AB dogru pargasindan ikiye katliyor ve kartonun
KL ucu 2 noktasina denk geliyor. Daha sonra agip CD dogru pargasindan katladiginda KL ucunun 6 noktasina denk geldigini
goruyor.

Buna gore A - C isleminin sonucu kagtir?

A) 2 B) 4 C)-2 D) -4

23.

HBHAHP B J
1 9g8ag 8 g Y

Yukaridaki oyun arka yiz0 ayni es kartlarin kullanildigi bir say1 oyunudur. Oyun iki kisi ile oynaniyor ve kurallari asagidaki
gibidir.

» Kartlar sadece bir kere kullanilabilir.

*  Yerden ug¢ kart alinir.

* Negatif sayi olanlar ile pozitif sayi olanlar kendi aralarinda garpilir.

*  Carpim sonuglari toplanir. Sonucu bulyuk olan oyunu kazanir.

*  Esitlik durumunda negatif sayilarin fazla oldugu kisi oyunu kazanir.

Ahmet ile Ayse yukarida agiklanan oyunu oynuyorlar. Segilen kartlar neticesinde puanlarda esitlik oluyor ve Ayse 18 puan ile
oyunu kazaniyor.

Buna gore Ayse’nin aldigi kartlardaki sayilarin toplami en gok kagtir?

A) 10 B)7 C)2 D)0



24,

Ayse Ogretmen sinifin zeminine esit aralikl bir say1 dogrusu giziyor. -5 noktasinda duran ddrenciden énce 10 birim saga
daha sonra da 6 birim sola gitmesini istiyor.
Ogrencinin geldigi nokta ile 0 noktasi arasindaki uzaklik kag birimdir?

A) -1 B)O C)1 D)2

25.
Mert ve Prof. Dr. Engin Deniz -10'dan 10'a kadar biri pozitif digeri negatif ikiser tam sayi seciyorlar. Segtikleri sayilar
hakkinda asagidaki bilgileri veriyorlar.

Segﬂg\m saﬂulara esit
uzaklikta neﬂaﬂ? bir
’ramsaﬁ\ vardit

Sectigm saylara egit

uzaklikta bir o\oﬁal
say) vardir.

Profesoriin ve Mert’in sectikleri sayilar birbirlerinden farklh olduguna gore bu sayilarin toplami en az kag olabilir?

A)-10 B) -8 C) -4 D) -2




26.

1, Kart 2, Kart

Ahmet yukaridaki kartlarin her ikisinden de birbirinden farkli ikiser sayi segiyor. Sectigi bu sayilardan 1. karttan olanlarini
taban, 2. karttan olanlarini kuvvet kabul ederek iki tane Usli sayi yaziyor.

Uslii fadelerden birinin degeri olusabilecek en biiyiik negatif tam sayi, digeri olusabilecek en biiyiik pozitif tam
sayi olduguna gore segilen sayilarin toplami en ¢ok kagtir?

A)O B) 2 C)3 D)4
27.
[(-3) + (+3) . (-5)]: (-6) isleminin sonucu kagtir?
A) 2 B)O C)-2 D) -3
28.

Lig sampiyonu olan Sahin Spor ile ligi son sirada kapatan Dogan Spor'un sezon sonu istatistikleri asagidaki tabloda

verilmi§tir. : e e S :
Takim Galibiyet . g | Yedigi Gol

- Sahin Spor '

Dogan Spor ’

Ahmet kendi puanlama anahtarina gére takimlarin puanini hesapliyor.

Puanlama anahtarina gore her galibiyet i¢in 3, her atilan gol igin 1 puan takimlarin puanina eklenirken, her maglubiyette
2, beraberlikte 1, ve yenen her gol igin 1 puan takimlarin puanindan silinecektir.

Ahmet’in puanlama sistemine gére bu iki takimin puanlar toplami kagtir?

A) 22 B) 26 C) 32 D) 36

o




29.

40 soruluk bir sinavda puanlama asagidaki gibidir:

Dogru |25 puan

Yanhs |-10 puan

Bos

Ahmet ve Ayse’nin girdikleri bu sinava iliskin sunlar bilinmektedir;

e Ahmet 17 soruyu dogru cevaplamigtir.
e Ayse 14 soruyu dogru cevaplamistir.
e Ayse en az bir soruyu yanlis cevaplamistir.

Ayse, Ahmet’ten daha fazla puan aldigina gore ikisi toplam en az kag¢ soruyu yanhs yapmislardir?

A) 19 B) 20 C) 21 D) 23

30.

Yukaridaki hedef tahtasina yesil ve kirmizi renkli iki farkli dart oku ile atig yapiliyor. Kirmizi renkli dart oku -7, yesil renkli
dart oku +7 degerindedir. Dart oku isabet ettigi bélgede yazan sayi ile ¢arpilarak puan olusuyor. Daha sonra puanlar
toplanarak oyuncunun puani hesaplaniyor. Ahmet ve Ayse kirmizi ve yesil renkli dart oklari ile birer kez atis yapiyorlar.
Yapilan atiglar sonucunda;

o Ayse kirmizi renkli dart oku ile 3 puanlik bdlgeyi vuruyor.

¢ Ahmet yesil renkli dart oku ile -6 puanlik bélgeyi vuruyor.

e Her ikiside daha dnce isabet edilen bdlgeleri bir daha vuramiyorlar.

Bu atislar sonucunda oyunu Ayse kazandigina gore her ikisinin de almis olduklari puanlarin toplami en gok kag
olabilir?

A) -63 B) -47 C) 21 D) 25



31.

1. Kart 2. Kart

Ahmet, yukaridaki kartlarda yazan sayilardan ikiser tane secerek ¢ikariyor. Kartlarda kalan sayilarla, 1. karttan olan sayiyi
eksilen, 2. karttan olan sayiyi ¢cikan kabul ederek iki ¢cikarma iglemi yapiyor.

+ ilk yaptigi islemin cevabi -11,

+ |kinci yaptigi islemin cevabi -2 oluyor.

Buna gore Ahmet’in sectigi sayilarin toplami kagtir?

A) -26 B)-16 C)-14 D) -10

Oksijen ve naftalinin kaynama noktalarinin ortalamasi kag °C’dir?

A) 18°C B) -18°C C) 200°C D) -200°C

33.

Birden fazla islemin oldugu sorularda;

1. Once usli sayilar,

2. Sonra parantezli igslemler,

3. Daha sonra garpma veya bdlme islemleri,

4. Son olarak da toplama veya ¢ikarma islemleri yapilir.

(+48):(-8)-(-7).(-2)

Ayse yukarida verilen iglemi yaparken islem 6nceligine uymuyor ve soldan baglayip sirayla iglemlerini yapip yanlis cevap
buluyor. Ahmet ise ayni iglemi islem 6nceligine uyarak ¢dzip dogru cevabi buluyor.

Ahmet ile Ayse’nin bulmus olduklari cevaplarin garpimi kagtir?

A) -40 B) 40 C) 20 D) -20

o




34.

13A1 4 Basamakli sayisini ve
1B541 5 Basamakli sayisini

palindrom yapan A ve B degerleri igin B* (B USSU A) kagtir?
A) 21 B) 64 C) 125 D) 243

35.

Mete’nin programladigi matematik oyununda sekiller, iglerine yazilan sayilarla;

a = a’nin toplama islemine gore tersini bul

b = b‘nin mutlak degerini bul

. = c¢'nin karesini al

islemlerini yaptigina gore,

-
islemi Mete’nin oyununda hangi sonucu verir?
A) -2 B) 2 C)4 D) -4
36.

Rakamlari birbirinden farkl en kiiglik iki basamakli tam sayi ile rakamlari birbirinden farkh iki basamakli en kiigiik
pozitif tam sayinin garpimi kagtir?

A) -980 B) 980 C) 110 D) -110

i




37.

Beste ve Elif Gzerlerinde -5 ten +5 e kadar olan (-5 ve +5 dahil) tam sayilarin yazili oldugu levhada dart oynuyorlar.
Oyuna ilk baslayan Beste, carpimlari en kiicuk olan iki tam sayiyi, Elif ise geriye kalan sayilardan toplamlari en biyuk
birbirinden farkli iki tam sayiyi isabet ettiriyor.

Her ikisinin de farkl sayilara isabet eden atiglar yaptigi bilindigine gore, ikisinin isabet ettirdikleri dort tam
sayinin toplamlari kagtir?

A)7 B) -7 C)8 D) -8
38.
Kutularin ilk hali asagidaki gibidir. Baglangigta birinci kutuda yedi, ikinci kutuda bes top vardir.
o
—

o>

1. Kutu

1. Kutu

Ayla Ogretmen &grencilerinden, birinci kutudaki kiipleri en biiyiik degere sahip toplardan giinii biyiikten kiictige dogru
sirasiyla ikinci kutuya atmalarini istiyor.

Ugiincii top da segilip kutuya atildiktan sonra ikinci kutuda bulunan sekiz topun iizerinde yazan degerlerin ortalamasi
kag olur?

A)6 B)3 C) -4 D) -5

39.
2022 yilinda yollarda olacak yerli elektrikli otomobilimizin deposu 30 dakikada doluyor. Batarya tamamen dolu iken 500 km
yol gidebiliyor. Aracin bataryasinin dolum maliyeti 60%’dir.

Bu arag ile 2500 km yol gitmek isteyen bir siiriiciiniin batarya dolum masrafi ka¢ % olur?

A) 300 B) 400 C) 500 D) 600



1. Tablo 2. Tablo

40.

X

Yukarida verilen 1. tabloda soldan saga ve yukaridan asagiya siralanan her i¢ sayinin toplamlari; 2. tabloda ise soldan saga
ve yukaridan asagiya her G¢ sayinin ¢arpimlari esittir.

Buna gore; A.C + B.D isleminin sonucu kagtir?

A)2 B) -2 C) -26 D) -36

4.

Ulkemizdeki volkanik daglardan biri Aksaray il sinirlari igerisinde bulunan Hasan Dagrdir. Deniz seviyesinden yaklasik
3200 m yuksek tepesi ile zirve tutkunlarinin ilgisini cekmektedir. Yikseklere c¢ikildikca her 200 m’de sicakhk 1 °C
azalmaktadir.

Deniz seviyesinde sicakligin 2 °C oldugu bir giin zirveye tirmanmis bir dagcinin dlgecegi sicaklik kag °C olur?

A)-16 B) -14 C)0 D)2

42.
Aksaray Guzelyurt ilgesine baglh lhlara kasabasina ait bir haftalik hava tahmini sicaklik degerleri asagidaki tabloda verilmigtir.

Buna gore tabloda yer alan haftanin sicaklik degerlerinin ortalamasi kag °C olur?
A)O B) 1 C)2 D)3

o




43.
a ve b bir basamakli pozitif tam sayi olmak Uzere,

ab=64'tlr.

Buna gore a + b en az kagtir?

A)7 B) 8 C)9 D) 10
44.

Bir marketten aligveris yapan Bahadir atistirmalik olarak ¢ig kofte almak istemistir. Merak edip 500g agirhdindaki ¢ig
kofteyi tarttiginda ambalajiyla (posetiyle) birlikte 525g oldugunu gérmustur.

Buna gore 4 tane 500 gramlik ¢ig kofte alan bir kisinin aldigi uiriin (ambalajli) toplam kag gram olur?

A) 525 B) 1025 C) 2100 D) 3075

45.

Bir toptanci geldigi bakkala 4 koli top birakmistir. Bir kolide 40 adet top vardir. Bir topun gelis fiyati 2,5% ve satis fiyati 4&'dir.

Bakkal Nusret Efendi aldigi toplarin tamamini satarsa elde edecegi kar kag © (TL) olur?

A) 240 B) 260 C) 300 D) 360

46.

Bir insaat firmasi 4 farkl ilgenin, 4 farkl bolgesinde 4’er bloklu bir apartman insa etmek istiyor. Bu apartmanlarda zemin
dahil 4 kat ve her katta 4 daire, her dairede de 4 pencere olacaktir.

Bu projedeki toplam pencere sayisinin uslii sayi olarak ifadesi asagidakilerden hangisidir?

A) 43 B) 4° C) 48 D) 47

é




47.
Bir kuafor 4000%'ye aldigi sag sekillendirme setini 6 taksitle 6deyecektir.
Kuafor 760% pesinat 6dedigine gore aylk taksitleri kag ¥ olacaktir?

A) 480 B) 500 C) 520 D) 540

48.

_ Sozcuk: 15,700

=_  Kelime iglemci programi 6n izleme _=
Omer Ogretmen yukarida bir kismi gériinen kelime islemci programinda yarinki ders icin hazirlik yapmaktadir. Belgedeki

bir s6zclk ortalama 4 harften olusmaktadir.

Bu bilgisayara bagl yazici her harf igin 1mg toner harcadigina gére, bu belgeyi yazdiran Omer Ogretmen kag
mg toner harcamisg olur?.

A) 62000 B) 62400 C) 62800 D) 62900

49.

Ahmet, baldaki indirimden yararlanarak 6 tane yarim kiloluk, 3 tane de 1 kilogramlik bal almistir. Satici, kargo Ucretini

kargo firmasi ile yapmis oldugu anlasmaya gore %50 indirimli olarak édeyecektir. Tagsima Ucreti yarim kiloluk kargolar
icin 7%, 1 kilogramlik Grinler igin 10%’dir.

Saticinin kargo firmasina yapacagi 6deme kag¢ % dir?

A) 21 B) 36 C) 42 D) 72

$




50.

Ayse’nin kardesi Berre, dogru c¢alisan bir hesap makinesi ile oynamakta ve surekli ayni sayiyi tuslamaktadir. Sayiyi her
tuslamasindan sonra x (garpim) tusuna ve en sonunda = (esittir) tusuna basiyor.

Bebek Berre’nin buldugu sonu¢ agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) 513 B) 600 C) 652 D) 1024

51.

Ziplayan 1sikli bir topun icinde mavi ve kirmizi renkte yanip sénen 1siklar vardir. Top yere her vuruldugunda kirmizi 1g1k
7 saniye, mavi Isik 5 saniye arka arkaya yanip sonmektedir. Bu top 12 saniye araliklarla 108 defa yere vuruldugunda
istklar yanip séndikten sonra pili bitmistir.

Pil bitmeden énce kirmizi 1sik mavi i1siktan ka¢ saniye fazla yanmistir?

A) 108 B) 208 C) 216 D) 316

52.

|(EN BUYUK NEGATIF TAM SAY|)EN KUGUK POZITIF TaM SAYI| =7

isleminin sonucu kagtir?

A) 1 B) -1 C)-10 D) 10




53.
Bir akaryakit istasyonu her carsamba kampanya duzenleyerek akaryakitin litre fiyatini 3,81 £'den 3,41 $’ye indirmektedir.

CBMCARSAMBARE . -
INDIRIMI .

&
(374 187

Ny

Buistasyondan her gcargsamba giinleri 22 litre akaryakit alan Hamza Bey bir yilda ortalama kag kurus indirimden
yararlanmigtir? (1 yil = 52 hafta)

A) 45770 B) 45760 C) 45750 D) 45740
54,
Jenga oyunu bir denge oyunu olup her oyuncu sirasiyla bir blok ¢eker, denge bozulup tahtalar devrilince oyun biter.
=" —— |
| == . by
[ oY
N BN em v
= - = I
] f # | |
T .

Jenga oyununun ilk halinde her sirada 3 blok tahta ve Ust Uste 8 sira vardir.
Her tahta blogun agirhgi 15g olduguna gore bu oyundaki tahta bloklarin tamaminin agirhgi kag gramdir?

A) 300 B) 320 C) 340 D) 360

55.

Televizyon, monitér ekranlari ve araba tekerlerinin ebatlari hakkinda konusurken ing 6l¢i birimini kullaniriz. 1 ing
yaklasik 2,5 cm’dir. Ornegin: 6 ing =6 x 2,5 =15 cm

Ahmet Bey’in arabasinin tekeri patlamis ve telefonda lastik servisi ile konusurken tekerin ¢ap 6l¢isina belirtmek igin
18 in¢ demektedir.

Ahmet Bey’in aracinin teker ¢api yaklasik kag santimetredir?

A) 45 B) 40 C) 35 D) 30



56.

Asude telefonu ile ses kaydi yaparken kaydi bu saniyede durduruyor. Bu saniyeye yapilan kayit, telefon hafizasinda
367 kilobaytlik bir alan kaplamaktadir.

Asude kayit yapmaya devam ederse 5 dakikalik kayit i¢in kag kilobaytlik hafiza alanina ihtiya¢ duyar?

A) 3650 B) 3660 C) 3670 D) 3680
57.
ilag
Tablet

Bir ila¢ firmasinin Urettidi her ilag kutusunda yukaridaki tabletten 2 adet, her tablette de 25 adet ilag bulunmaktadir.
ilag kutulari ecza depolarina gdnderiimeden énce 5’erli olarak paketlenip kolilenmekte ve her kolide 25 paket
bulunmaktadir. Ecza deposunda g¢alisan Selim Bey kolileri teslim almadan dnce sayim yapacak daha sonra gerekli
kagitlari imzalayacaktir.

Selim Bey bir kolide toplam kag¢ adet ilag saymis olur?

A) 4.5° B) 4.5° C)2.5° D) 2.5°



58. 0 \
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TP,

Bir kum saatinde kumun tamaminin agagidaki bdélmeye akmasi 20 dakika sirmektedir. Fatma bu kum saatini her ders
etiidiinde ilki etiid baslangicinda olacak sekilde iki defa gevirmektedir (baslangigta alt bdlmede kum yoktur kum iki kere
asagi akmis oluyor).

Fatma, haftanin her giinii 3 ders etiidii yaptigina gore bir haftada en az ka¢ saat ders ¢alismaktadir?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18

59.

Kirmizi

Yesil

Esma, Zeynep, Yasemin ve Emine'nin oynadiklari dartin kurali su sekildedir:

+ Vurulan bélgedeki renk kirmizi ise (+), yesil ise (-) puan olacaktir. Ornegin; 8’in oldugu bdlge vuruldugunda kirmizi
renkte oldugu icin +8 puan, 15’in oldugu bdlge vuruldugunda yesil renkte oldugu icin -15 puan alacaktir,

« En fazla puani toplayan oyunu kazanacaktir.
Asagida yer alan Esma, Zeynep, Yasemin ve Emine’nin yapmis oldugu atiglara gére oyunu hangisi kazanir?

A)Esma:7,4,10,3 B) Emine : 16, 19, 11,5
C) Zeynep : 11,9, 19, 6 D) Yasemin : 17, 20, 2, 5
60.

ilkbaharda Melek, gigek topragi, saksilar ve gigek fideleri almistir. 1 tanesi 100 gram gelen gigek fidelerini, her birinin
agirhgr 200 gram olan 10 saksiya ekmek icin 5 kg topragi esit olarak saksilara paylastirir.

Melek her saksiya bir fide diktigine gore her bir fidenin saksi e topragiyla birlikte agirhig: kag gramdir?

A) 800 B) 900 C) 1000 D) 1100



61.

1’)(./6
Yukaridaki kare kagit belirli katlamalar yapildiktan sonra birlestirilip yandaki origami kugu elde diliyor. Bu karelerin her

birinin kenar uzunlugu 3 cm’dir.

Bu kugunun yapilabilmesi i¢in 400 adet kare kagida ihtiya¢ olduguna gore kullanilan kare kagitlarin toplam
uzunlugu ka¢ santimetredir?

A) 4600 B) 4800 C) 5000 D) 5200

62.
Bir magaza yilin ilk dort ayi1 her ay 2000% kar, ikinci dort ay1 her ay 1500% zarar, son doért ay toplam 5000% kar etmektedir.
Bu magazanin yil sonunda kar zarar durumu asagidakilerden hangisidir?

A) 11000% zarar B) 11000% kér C) 7000% zarar D) 7000% kéar

63.

Fidan dikim glni okula gelen/gelmeyen 6grenci durumlari

Hamza’nin okulunda “BIR INSAN, BIR FIDAN” kampanyasi kapsaminda fidanlar dikilmistir. Fidanlarin dikilecegi gin
okula gelen 6grenciler adina birer fidan dikilmistir. Fidan dikim gind sinif mevcutlari ile ilgili bilgiler tabloda yer aldigi
gibidir.

Bir fidanin maliyet 2% olduguna gére Hamza’nin okulu i¢in yapilmis fidan 6demesi ka¢ £’dir?

A) 290 B) 292 C) 294 D) 296

d




64.

Yukaridaki seker makinesinin icinde Uzerlerinde -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3 tam sayilarinin yazili oldugu 7 adet seker vardir.
Makine kirmizi tusa basildiginda negatif tam sayili seker, mavi tusa basildiginda sadece pozitif tam sayili seker
vermektedir. Yusuf 2 kez mavi, 2 kez de kirmizi tusa basiyor.

Makineden ¢ikan sekerlerin lizerinde yazan tam sayilar ¢carpildiginda ulasilan en kugiuk sayi kag olur?

A)O B) 2 C)4 D)6

65.

(_1 )19

Kerem Ogretmen pozitif sonucu olan tigortii giymek isterse hangi renk tigortii tercih etmelidir?

A) Sari B) Kirmizi C) Siyah D) Mavi

66.
(-2 ) ile (+9) arasindaki asal olan tam sayilarin toplami A; asal olmayanlarin toplami ise B‘dir.
Buna gore (A - B)® degeri kagtir?

A) 1 B) -1 C)17 D) 18



67.

-9’dan +9’a kadar olan tam sayilar 6zdes toplarin lzerine yazilarak igi gériinmeyen bir torbanin igerisine atiliyor. Oyunun
kurallarina gore:

*  Cekilen top tekrar torbanin igine atilmayacak.

* Her oyuncunun toplam 3 top ¢ekme hakki olacak.

* Cekilen toplarin Gzerindeki tamsayilar ¢arpilacak ve en kiglk ¢carpim sonucunu elde eden oyunu kazanacak.

Mehmet sirasiyla -9, -7, -6 toplarini ¢ektigine goére Ali’nin oyunu kazanmasi igin gekmesi gereken toplarin lizerinde
yazil tam sayilarin toplami asagidakilerden hangisi olamaz?

A)7 B)8 C)9 D) 10

68.

Mikrobiyoloji uzmanlari laboratuvarda bir hastalik Gzerine ¢aligirken bakterilerden birinin sayisinin 5 saatte bir 2 katina
ciktigini tespit etmislerdir.

Mikroskoptaki bakteri sayisi baslangi¢ta 2 tane iken 30 saatin sonunda kag tane olur?

A) 2* B) 2° c)2° D) 2’

69.

Ayla, alfabedeki 29 harf i¢in bulunduklari siraya gore bir kodlama yapiyor.

Yani A=1, B=2, C=3,... T=24 gibi.

Ornek: 1+24+1 iglemi alfabetik olarak ATA, matematiksel olarak da (1+24+1=26) sonucunu vermektedir.

Ayni kuralla IPEK yazmada kullandigi kodlarin toplami ile KEDI yazmada kullandigi kodlarin toplamindan farki
asagidakilerden hangisinin kodlarinin toplami ile aynidir?

A) CIL B) ECE C) KiL D) CIT



70.

Ayse, topragin 2 m derinligine bitki tohumu atmis surekli bakimini yapip biylimesini dort gézle beklemektedir. Bitki her ay

30 cm uzamaktadir.

10 ay sonunda bu bitkinin en yiliksek noktasi yerden ka¢ metre yiiksege ulasir?

A) -1

71.

Asagidaki tablolarda verilen Usli ifadelerden Ahmet 1. tablodaki UslU ifadelerin degerlerini, Ayse ise 2. tablodaki Usli ifade-

B) 1

lerin degerlerini hesapliyor.

C)2

D) 3

1. Tablo

2. Tablo

Buna gore Ahmet’in buldugu degerlerden kag tanesi Ayse’nin buldugu degerlere esittir?

A)1

B)2

C)3 D) 4




72.

Asagida verilen iki termometrede olgllen sicaklik degerleri sirasiyla sifirin altinda 20 °C ve sifirin Ustiinde 20 °C’dir.

°C °C
50— p —50 50— j —50
40— || =40 40—= || =40
30—= |l =30 30— || =30
20— f§ =20 20— g =20
10= =10 10= =10
= B 0o Zffzo
10—=§ =10 10—= =10
20— @ =20 20—l =20
30—= =30 30—= =30
40—l =40 40— [l =40
50— Ml =50 50—l =50
( )
- L 4
1. Termometre 2. Termometre

Buna goére 1. Termometrede olgiilen sicaklik ile 2. Termometrede 6l¢iilen sicaklik farki ka¢ °C’dir?

A) -40 B) —20 C)0 D) 20

73.

—62+-2%:-4 isleminin sonucunun toplama islemine gore tersi kagtir?
A)-32 B)-13 C)13 D) 32



74.

Gorseldeki hedef tahtasinin igten disa dogru her boélimin puani bir 6ncekinden 5 puan daha azdir. Bu tahtanin en igteki
kirmizi bélimune yapilan her atis 12 puan degerindedir.

Zeynep, bu hedef tahtasina dért atis yapiyor. ilk iki atisi beyaz bdlgeye, son iki atisi da en distaki mavi boélgeye isabet ediyor.
Buna goére Zeynep’in aldigi toplam puan kagtir?

A)-10 B) -2 C)2 D) 10

75.

Mustafa (-5), 3, (-2), (-1) sayilarindan birini taban; 1, 2, 3, 4 sayilarindan birini ise tabanin kuvveti olarak yazip en kiigik
sayly1 buluyor.

Buna gore buldugu sayi kagtir?

A) —625 B) -125 C)-25 D) 125




[ 2.B80LUM |
ETKINLIK 1.

Asagidaki renkli oklarin belirttigi islemleri yaparak sonucu bulunuz.

sol sag

-—K »>—>

= sagdaki say1yi soldaki sayiya bol

A = soldaki sayidan sagdaki sayyi gikar

* =iki sayly topla

=iki sayyi carp

A..
@

ETKINLIK 2.
Asagidaki bosluklari doldurunuz.

1. Iki negatif tamsayinin carpimi her zaman ................ bir tam sayidir.

2. Sifirdan farkli bir tam sayi (-1)'le carpildiginda veya (-1)'e bélindigiinde, o tam sayinin ..............

buluruz.

K J U hari¢ batiin tam sayilarin mutlak degerleri pozitif isaretlidir.

4. Bir basamakli en kiiglik tam sayi ile (-1)"in garpimi ........cc...eeenie olur.

5. Zitisaretli iki sayi birbiriile ........................ VEYA tuiiiiiiiiiieeen sonu¢ her zaman negatif olur.

islemine gore tersini




ETKINLIK 3.

Asagidaki carpim tablosuna gore A, B, C, D, E tam sayilarini bulunuz. (Sari renkli satirdaki sayilar ile mavi renkli
sutundaki sayilar birbiri ile carpilacaktir.)

10

ETKINLIK 4.

e Evimiz 3. kattadir.

e Pastanin yarisini ben yedim.

o Ekmegin fiyati 1,25 liradir.

e« Babamin maasi 4000 liradir.

¢ Araba saatte 120 km hizla gidiyor.
ifadelerinden hangileri tam sayidir?

ETKINLIK 5.

Asagidaki ifadeler dogru ise yay ayraglarin igerisine "D", yanhs ise "Y" yaziniz.
() -5 sayisi tam sayidir.

() 3,5 sayisi tam sayidir.

() 1/3 sayisi tam sayi degildir.

( ) Birsayinin bir sayiya orani her zaman tam sayidir.

( ) Borcu ifade etmek igin pozitif tam sayilari kullaniriz.

<




ETKINLIK 6.

Asagidaki oyun makinesinde geometrik sekillerden herhangi birine basilirsa her hangi bir tam sayinin 1s1§1 yanmaktadir. Isig:
yanan tam sayinin Uslii degeri basilan geometrik seklin kenar sayisi kadar olup "Usli Sayinin Degeri" béliimiinde sonug
olarak goriinmektedir.

Ornegin :Oyuncu besgen sekline basar ve 1 tam sayisinin 1s1Ji yanar. Besgenin bes kenari oldugu igin tam sayimiz 1° olur.
Uslii Sayinin Degeri béliimiinde sonug 1 (1'in 5'inci kuvveti 1'dir.) yazar.

Oyundaki her bir tam sayi igin "Uslii Sayinin Degeri" bdliimiinde gériilebilecek sonuglar nelerdir? Yaziniz.

( )

& )

ETKINLIK 7.
Asagida verilen sl sayilar kargilarinda verilen degerlerle eslestiriniz.

16

1000




ETKINLIK 8.
Asagida verilen toplama islemlerini yaparak A, B, C, D ve E tam sayilarini bulunuz.

B C

ETKINLIK 9.
Asagidaki islemleri yaparak dogru sonuglarla eslestiriniz.

(+5) + (+3) =

(-3) + (+4) =

(-5)-(-5) =

(-2)+(-2) =

o




ETKINLIK 10.
Asagida sayi dogrusu lizerinde modellenmis islemi yaziniz.

A

ETKINLIK 11.
islem sonuglarinin pozitif ya da negatif olmasina gére oklari takip ederek dogru ¢ikisa ulaginiz.

1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Y




ETKINLIK 12.

Yay ayraglarin igerisine ifadeler pozitif ise "P", negatif ise "N" yaziniz.
( ) Denizin altinda 5 m derinlik.

() Zemin katin 15 kat Gstu.

() Ucak 1000 m yukseklikte.

() 10 adim geri gittim.

() 20 lira borcum var.

( ) Helikopter 25m yukseklikte.

ETKINLIK 13.
Verilen iglemleri say1 dogrusu lizerinde gosteriniz.

(-9) + (+2) =
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ETKINLIK 1.

sol
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CEVAP ANAHTARI

1. BOLUM
29. C 43. A
30. C 44. C
31.D 45. A
32. A 46. C
33.B 47. D
34. B 48. C
35.D 49. B
36. A 50. D
37. A 51.C
38. B 52. A
39. A 53. B
40. C 54. D
41. B 55. A
42. C 56. C
e

= sagdaki sayiy! soldaki saytya bol

= soldaki sayidan sagdaki sayy gikar

> N

=ikisayiy! topla

o %

\ /’/ =iki saytyi carp
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57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.

W W U O >» O O U U wWwW » » W O

T W™ O >» W




ETKINLIK 2.

1. ki negatif tamsayinin garpimi her zaman POZITIF bir tam sayidir.
2. Sifirdan farkl bir tam sayi (-1)le carpildiginda veya béliindiigiinde, o tam sayinin TOPLAMA islemine gére tersini buluruz.
3. SIFIR harig bitiin tam sayilarin mutlak degerleri pozitif isaretlidir.
4. Bir basamakli en kiigiik tam sayi ile (-1)* in garpimi +9 olur.
5. Zitisaretli iki sayi birbiri ile BOLUNDUGUNDE veya GARPILDIGINDA sonug her zaman negatif olur.
ETKINLIK 3.
A|IB|C|DJE
1151|-3|-4]-20
ETKINLIK 4.

Evimiz 3. kattadir. (Tam say1)

Pastanin yarisini ben yedim.

Ekmegin fiyati 1,25 liradir.

Babamin maasi 4000 liradir. (Tam say1)
Araba saatte 120 km hizla gidiyor. (Tam say1)

ETKINLIK 5.

(D) -5 sayisi tam sayidir.

(Y) 3,5sayisI tam sayidir.

(D) 1/3 sayisI tam sayi degildir.

('Y) Bir sayinin bir saylya orani her zaman tam sayidir.
(Y ) Borcu ifade etmek igin pozitif tam sayilari kullaniriz.

ETKINLIK 6. Usl sayi degerleri = -243, -32, -27, -8, -1, 0, 1, 16, 64, 81, 749

ETKINLIK 7.

ETKINLIK 8.
A|B|C|DJ|E
10 (-5 [-13] 25|20




ETKINLIK 9.
(+5) + (+3)

(3) * (+4)
)+ (D=

(-5)- (-9)

ETKINLIK 10. (-6) + (+11) = +5

ETKINLIK 11.

waeo
-/\-
oemr @
N '/\'

1. Cikis 2. Cikis 4. Cikis

ETKINLIK 12.

(N') Denizin altinda 5 m derinlik.
(P) Zemin katin 15 kat ustu.
(P) Ugak 1000 m ylkseklikte.
(N) 10 adim geri gittim.

(N') 20 lira borcum var.

(P) Helikopter 25m yukseklikte.

ETKINLIK 13.

(-5) + (+2)=-3
< L L L | 4 | Q )
9 - 6 5 -4 -3 -2 -
(+3) + (-7) = -4
< L1 1 L1 1
-9 8 7 6 -5 3 -2 1 1 2
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1. Bolum: Uzay Arastirmalari

2 -
4

Etkinlik 4

4

1. Asagidaki ciimleleri uygun kelimelerle doldurunuz.

( Uzay Kkirliligi J( Uzay istasyonu J( Yapay uydu ]( Tlrksat 3A J( Bilsat ]

[ Rasat J [ Gokturk 1 J [ Uzay sondasi J [ Uzay mekigi J [ Yakit tanklari J

a. Haberlesme, iletisim, hava durumu tespiti ve gézlem gibi alanlarda kullanilan uzay araglarina.......................denir.

b. Uzaya cesitli amaclarla génderilen ve goérevini tamamlamis uzay araglari, yakit tanklari ve kullanilan her tarlt mal-
zemenin sebep oldugu durum................con olarak adlandirilir.

G et birden fazla Ulke astronotlarinin bir arada ¢alistigi ve uzay ile ilgili gesitli deneylerin yapil-
digi dev laboratuvarlardir.

d. Ulkemiz tarafindan uzaya génderilen ve haberlesme alaninda hala aktif olarak gérev alan uydularimizdan biri de

B uzaya gonderdigimiz ve aktif gérevini tamamlamis gézlem uydularimizdandir.

f. Uzayda kirlilige neden olanlardan bir tanesine ....................... ornek olarak verilebilir.

g. Uzay boslugunda dolasarak bilimsel veriler toplayan ve uzaktan kumanda edilebilen araglara.............................
denir.

h. insanlari ve gesitli malzemeleri uzaya tagiyan ve tekrar diinyaya dénebilen araglar......................... olarak adlan-
dirihr.

2. Asagida verilen ifadelerin rakamlarini dogru kavramlarin altlarina yazarak eslestiriniz

1. Omriini tamamlamis gézlem uydumuzdur.

2. Dunya ile uzay istasyonlari arasinda astronotlarin tasinmasini saglayan uzay aracidir.

3. Uzay arastirmalari igin bilimsel veri toplayan aractir.

4. Gok cisimlerini incelemek icin kullanilan aragtir.

5. Ulkemizin istihbarat edinmek, cografi konum belirlemek, gevresel degisimleri takip etmek gibi amaglar igin uzaya
gonderdigi aktif gézlem uydusudur.

GOKTURK 2 TELESKOP UZAY SONDASI BILSAT UZAY MEKIGI




3. Asagida verilen ifadelerdeki bosluklari uygun kelimelerle doldurunuz.

[ TELESKOP

)

[ ISIK KIRLILIGI ] [ YAPAY UYDU ]

[ RASATHANE ] [ NAVIGASYON ] [ GALILEO ]

a) Uzayi g6zlemlemek igin kullanilan araglara.................... denir.

D) o uzay arastirmalari sonucu uretilen bir teknolojidir.

(o) teleskobu astronomide kullanan ilk kisidir.

d) o ; uzaya gonderilen, Dinya’nin veya bagka bir gezegenin yoriingesine yerlestirilen uzay aracidir.

4. Uzay arastirmalari sonucu iiretilen araglari verilen tanimlarla eslestiriniz.

-
Navigasyon cihazlari

&
(

Hareketli uydu antenleri
.
(

MR
&
(
Termometreler
&
(
Teflonlar

&

o O O O O

~
Isiya dayanikli olma ve hi¢bir maddeye yapismama 6zel-

ligi sayesinde ginlik yasamda kullanilan pek ¢ok arag
gerec gelistiriimistir. Bu maddeden yapilan tencere ve

tavalar mutfaklarda buyuk kolayhk saglamaktadir.
J

Uzay arastirmalari sirasinda ortaya ¢ikmis ve ilk olarak !
NASA tarafindan kullaniimigtir. Yildizlarin sicakhgini 6l-
¢en kizildtesi sensor teknolojisinden yararlanilarak ge-
ligtirilmigtir.

Gozlem uydular araciligiyla fotografi ¢ekilen yollar ve
araziler uydudan gelen GPS sinyalleriyle bilgi ulagtirir.

internet, cep telefonu ve canli yayin gibi iletisim ve ha-
berlesmeyi saglar.

ileri derecede gorintileme ydntemi saglar ve iyi ve ko-
tU huylu timorlerin teshisinde kullanilir.




5. Verilen kelimeleri agagidaki bosluklara uygun bir sekilde yerlestiriniz.

owron [ vt ) e )( oo ) wmm )
[ Gece ][ Gines ][ Isik Kirliligi ][ Beyaz clice ][ Kara delik ]

a) Isi ve 1s1k yayan gok cisimlerine ................... adi verilir.

b) Glnes sisteminin yildizi ........................ ‘tir.

¢) Uzaydaki en sicak yildizlar ......................... renklerde gorulirken, en soguk yildizlarise ........................ renk-
te goralir.

d) Kaguk katleli yildizlar yasamlarinin sonunda .........................s ye donusdar.

e) Buyuk katleli yildizlar yasamlarinin sonunda .......................... patlamasi gegirirler.

f) Yildiz gézlemiigin ..o nin ¢cok az olmasi gereklidir. Ve yildiz gézlemi .................... yapilima-
hdir.

6. Asagida bazi dnemli bilim insanlari ve bu bilim insanlarina ait bilgiler verilmistir. Verilen bilgileri ait oldugu bilim insani

ile eslestiriniz.
Ali Kuscu ) {\ Ulug Bey ] Galileo Galilei)

1609 yilinda basit teleskobu yapmistir.

Ay’in ilk haritasini ¢ikaran matematik ve astronomi bilginidir.

Semerkant'ta bir medrese ve rasathane yaptirmistir.

7. Teknoloji ve uzay arastirmalar ile ilgili agagida verilen kelimelerden uygun olanlari bosluklara yerlestiriniz.

[ UZAY MEKIGI ][ uYDU ][ UZAY TELESKOBU ][ ASTRONOMI ]

[ ASTRONOM ][ UZAY SONDASI ][ ROKET ][ UZAY TEKNOLOJiSI ]

1. Cesitli araglarla uzaya ¢ikilmasini saglayan, uzayda yapilan arastirmalarin Dinya’ya ulastiriimasini saglayan tim

gelismelere ... denir.

2. Uzayda belirli bir yoringeye yerlestirilen Hubble ... uzayl, yildizlari, ga-
laksileri kesfetmek icin kullanilir.

3. Challenger NASA tarafindan Uretilen bir ... dir.

4. Bir gezegeni veya bir gok cismini incelemek i¢in uzaya gonderilen araglara ...................c.conie denir.

5. Gok cisimlerinin, uzaydaki durumlarini ve hareketlerini inceleyen bilim dalina



1. Gok cisimlerinin gevrelerinde belirli bir yoriingede dolanan insan yapimi araglara yapay uydu denir.

Yapay uydular farkli sekil ve blyuklikte olabilir. Genel olarak tim uydularda bazi temel kisimlar yer almaktadir. Bu ki-
simlardan biri uydunun gug¢ kaynagidir. Diger bir temel kisim ise radyo antenleridir. Yapay uydularda bulunan son kisim
ise govde kismidir.

Makalede verilen bilgilere gore yapay uydularda,

I. Bilgilerin alinmasi, Diinya’ya gonderilmesi gibi islemleri gévde tarafindan saglanir.
II. Eneriji intiyacini karsilamak igin Glines panelleri kullanilir. Yeterli Glines 15131 olmadi§i durumlarda depolanan ener-
ji kullanilir.
[ll. Bulunan radyo antenleri ile uydunun yeryizi ile baglanti kurmasi saglanir.
ifadelerinden hangilerine ulagilamaz?

A) Yalniz | B) I ve Il C) llve lll D) I, Il ve Ill

2. Yapay uydular uzayda gezegenlerin yoriingelerine firlatilan insan yapimi araglardir. Asagidaki tabloda tlkemize ait ba-
z1 uydular verilmigtir.

Tirksat 3A Rasat

Bilsat Goktiirk 1

Ulkemizin uzaya génderdigi uydulardan aktif olarak gérev yapmayanlarin bulundugu kutucuk boyanirsa tablo-
nun son goriiniimii asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B) C) D)




3. Eski ¢aglardan ginumuze kadar uzay hakkinda cesitli arastirmalar yapiimistir. Bu ¢alismalar ge¢cmiste ilkel yontemler-
le yapilirken ginumuzde teknolojinin gelismesiyle birlikte daha gelismis araclarla yapilabilmektedir. Cesitli araglarla uza-
ya c¢ikilmasini saglayan, uzayda yapilan arastirma sonuglarini Dinya’ya ulastiran teknolojilere uzay teknolojisi adi ve-
rilir.

Uzay teknolojilerinden, tarimdan egitime kadar pek ¢ok alanda yararlanabiliyoruz. Uzay teknolojilerinin énemli bir alani
olan uydu teknolojilerinden haberlesme, goriintlileme/ uzaktan algilama ve konumlandirma, istihbarat gibi amaclarla ol-
dukga etkin bir sekilde yararlandigimizi sdéylemek miumkun. Haberlesme, iletisim ve gézlem uydulari sayesinde Din-
ya’nin pek ¢ok yerinin gérintlisunu alabiliyoruz. Uzaydaki gozlerimiz olan uzay teleskoplari ile evrenin daha énce hig
gormedigimiz yerlerini gorebiliyor, gezegenlere génderilen araglarla, icinde yasadigimiz sistemi anliyoruz.

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak agagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Uzay teknolojilerinin gelismesi hayati kolaylastirirken tlke ekonomilerine yuk getirir.
B) Eski ¢aglarda da insanlar uzayi merak etmis ve uzayla ilgili galismalar yapmiglardir.
C) Uzay arastirmalari ve gelistirilen, kullanilan teknolojiler arasinda bir iligki vardir.

D) Uzay teknolojileri sayesinde yerytzu sekilleri gdézlemlenebilir.

4. Uluslararasi bir kurulug Dinya’nin yériingesinde bulunan bazi uzay ¢oplerinin temizlenmesi igin bir proje gelistirdi. Bu
proje kapsaminda yakit tanklari, uydu pargalari ve gérevlerini tamamlayan uydular gibi buyuk atiklarin ¢dpgu uzay arag-
lar tarafindan toplanmasi hedeflenmektir.

Asagidakilerden hangisi uzay ¢oplerini temizlemek icin proje gelistirilmesinin nedenlerinden biri degildir?

A) Uzaydaki atiklarin birbirleriyle carpisarak goérevini yapan insanl veya insansiz uzay araclarina zarar vermesini 6n-
lenmek

B) Uzay ydriingesinde basi bos dolasan uzay ¢oplerinin uzay ¢alismalarini zorlagtirmasi

C) Dunya’dan gok cisimlerini kolay gézlemlemek

D) Dunya’ya ¢arpan yakit tanklarinin Dinya’nin dogal dengesini bozmasini engellemek



5. Gorselde Dinya’'nin gevresinde degisik yoringelerde dénen ve artik herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimler
verilmistir. Bu cisimlerin timuU uzay kirliligi olarak adlandirilir.

Buna gore,
I. Uzaydaki atiklarin birbiriyle ve meteorlarla ¢carpismasi sonucu hala goérevini yapan insanl ve insansiz uzay aracla-
ri zarar gorebilir.
Il. Uzaydaki atiklar Diinya atmosferine girerek atmosferdeki oksijen oraninin artmasini saglayabilirler.
lll. Uzay kirliligine neden olan araglar Dinya’nin yoringesinde ¢ok hizli ve basibos dolastigi i¢in uzay arastirmalari zor-

lasabilir.
olaylarindan hangileri uzay kirliliginin yol agabilecegi olasi sonuglardandir?
A) Yalniz | B) Ivell C) Ivelll D) I, llvelll

6. Gorselde 1963 ile 2013 yillar arasinda uzaya gonderilen ve gdrevini tamamlamis her tirli uydu, yakit tanklar ve ge-
sitli malzemeler verilmistir.

Bu malzemelerin Diinya yoriingesinde olusturdugu durum ile ilgili olarak,
[. Bu durumun olusmasinin nedenleri arasinda zaman iginde gdérevini tamamlamis dogal uydular dnemli bir yer kap-
lar.
Il. Uzay kirliligi olarak adlandirilan bu durumun olusumunda, gelisen teknoloji sonucunda ihtiyaglarin sirekli olarak de-
gisime ugramasi etkilidir.
[ll. Uzay kirliligi eger dnlemler alinmaz ise 6nimuzdeki 25-30 yil iginde uzay arastirmalari agisindan ¢ok ciddi bir sorun
olacaktir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, 1l ve lll



7. insanlar tarafindan uzay arastirmalarinda kullaniimak {izere gelistirilen ve uzaya génderilen cesitli araglar vardir. Asa-
gida uzay arastirmalarinda kullanilan bu araglarla ilgili ¢cesitli bilgiler ve bu araglara ait resimler verilmigtir.

Bilgiler

I | Dunya ile uzay arasinda astronotlarin gidip gelmesini saglayan ve tekrar tekrar kullanilan aragtir.

Uzay boslugunda dolasarak uzay arastirmalari i¢in bilimsel veriler toplayan uzaktan kumandali insansiz
araclardir.

[l | DUnya yorungesinde dolasan ve bircok bilim dali i¢in laboratuvar olarak kullanilan yerdir.

IV | insanlar tarafindan, haberlesme, iletisim gibi birgok alanda bilgi edinmek igin uzaya génderilen araglardir.

Verilen bilgilerin uzay aracglari ile eslestiriimesi hangi sikta dogru verilmistir?

A 1L L B) | I.| K C) |1L|N D) | I | L
.| ™ .| ™ | L .| N
.| K .| L .| ™ .| K
V.| N \VARY V.| K VARY

8. Gezegenlerin yoringelerinde dolanan dogal uydular oldugu gibi, insan yapimi olup sonradan uzaya gonderilen ve bel-
li yoriingelere yerlestirilen yapay uydular da vardir.
Uzaya gonderilen yapay uydularla ilgili olarak,
I. Haberlesme, kiresel konumlama sistemi, hava durumu tespiti, gézlem ve istihbarat gibi birgok alanda kullanilanla-
ri vardir.
Il. Yoringesine yerlestirilen gezegenler ile ilgili bilgiler toplayip, bu bilgileri Dinya’ya ulastirirlar.
Ill. Uzayda ¢alisma yapmak i¢in génderilen ve icerisinde insan tasiyan gesitleri de vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) Ilve lll D) I, Il velll

9. Rasathaneler genellikle, en yiksek ve en az hava olaylarinin gézlemlendigi yerlerde kurulmaktadir. Sehir 1giklar gok-
yuzu gézleminde negatif etki olugturmaktadir. Yine sehirden kaynaklanabilecek hava kirliligi de ayni etkiyi olusturmak-
tadir.Hava olaylarindan da bu nedenle kacginilmaktadir. Rasathanenin kurulacagi yer belirlenirken bu etkenler g6z énun-
de bulundurulmaktadir.

Buna gore yeni kurulacak bir rasathane yeri segilirken, secgilecek bélgenin 6zellikleri agagidakilerden hangisi
olamaz?

A) Az ruzgar almasi

B) Ulasim sorunu yasanmamasi igin sehir merkezinde olmasi
C) Toz ve hava kirliliginin olmamasi

D) Isik kirliliginin olmamasi



10.

11.

12.

13.

Turkiye’'de tasarlanarak Uretilen ilk yer gézlem uydusu , 17 Agustos 2011’de Rusya’dan firlatildi. Higbir sinirlama olma-
dan Diinya’nin her yerinden gériintii alabilen bu uydu, bu gérintiileri TUBITAK Uzay’da bulunan yer istasyonuna ileti-
yor. Elde edilen goruntiler haritacilik, afet izleme, akilli tarim, ¢evre, sehircilik ve planlama ¢alismalarinda kullaniliyor.
Buna gore ozellikleri verilen uydu asagidakilerden hangisidir?

A) Gokturk 1 B) Turksat 4A C) Rasat D) imece

Ulkemizin ilk yapay uydusu olan TURKSAT 1B haberlesme uydusu 1994 yilinda uzaya firlatilmigtir. Daha sonraki yillar-
da da haberlesme, iletisim ve gdzlem amaciyla uzaya uydular gdnderilmistir. TURKSAT 3A, TURKSAT 4A, TURKSAT
4B hala aktif olan haberlesme uydularimizdir. Ayrica GOKTURK 2, RASAT ve GOKTURK 1 uydulari ise tlkemizin is-
tihbarat edinmek, cografi konum belirlemek, gevresel degisimleri takip etmek igin kullandi§i aktif gdzlem uydularidir. Ul-
kemizin TURKSAT 1B, TURKSAT 1C ve TURKSAT 2A haberlesme uydulari ile BILSAT gdzlem uydusu ise gérevini ta-
mamlamigtir.

Verilen bilgilerden yola gikarak agsagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Uydular gercgeklestirdigi gorevlere gore farkli islevlere sahiptir.

B) Goérev suresini dolmus Turk uydulari bulunmaktadir.

C) Uydularimiz haberlesme, iletigim, istihbarat, cografi konum belirlemek amaciyla kullanilir.
D) Tum uydularimiz Glkemizde Uretilmigtir.

Yillar i¢cinde teknoloji ilerledikge insanoglunun uzaya olan meraki daha da artmis ve gesitli uzay araglar tasarlayarak
uzaya gondermistir. Ancak zaman iginde bunlardan gérevlerini tamamlayanlar kendi yoéringelerinden ¢ikip uzayda ba-
sibos dolasarak kirlilige neden olmustur.

Kirlilige neden olan bu uzay araglari, zaman iginde aktif olarak gorev yapan diger uydular igin tehlike olusturmus ve bu
durum insanoglunu farkli arayiglara itmistir.

Buna goére bu kirliligin 6niine gegilmesi ile ilgili olarak agagidaki verilen ¢aligmalardan hangisinin yapilmasi uy-
gun degildir?

A) Godrevini tamamlayan uydularin Dinya atmosferinde toplanarak surtinme ile yok edilmesi

B) Dinya yorungesindeki ¢oplerin toplanmasi icin manyetik hurda toplayici roketlerin gelistiriimesi

C) Uzayda ¢opluk konumundaki uydulara ¢arpmamasi igin, aktif olan uydulara sensor takiimasi

D) Uzaya gonderilmesi mecburi olan uydularin kullanim surelerinin artiriimasi

Uzay arastirmalari ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) insanlar ok eski ¢aglardan beri gokyliziinii merak edip gdzlemlemiglerdir.
B) Yeni uydular sayesinde uzay hakkindaki bilgiler artmistir.

C) Hubble uzay teleskopu sayesinde uzay hakkindaki tim bilgilere ulasiimistir.
D) Uzay arastirmalari Ulkeler arasinda blyUk bir uzay yarisini baglatmistir.



1.

Rasathaneler ile ilgili asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin rakamlari kullanilarak 3 basamakli bir kasa sifresi olug-
turulmustur. Bu kasanin sifresi dogru girildiginde kasa aciimaktadir.
1. Rasathanelerden gozlem yaparak yeni gezegenler kesfedilebilir.
2. Rasathanelerde genellikle astronotlar calisir.
. Rasathaneler ylksek yerlere kurulur.
. Rasathanelerde her turli hava sartlarinda uzay gézlemi yapabilecek nitelikte teleskoplar kullanilir.
. Rasathanelere ulagimin rahat olmasi i¢in sehir merkezlerine kurulmasi gereklidir.
. Rasathaneler kurulurken depremlerin olustugu fay hatlari dikkate alinir.
Buna goére kasaya ait sifre agsagidakilerden hangisidir?
A) 1-4-2 B) 3-1-6 C) 5-3-2 D) 4-6-5

o O bW

Uzay aragtirmalarinin gelismesi gunlUk hayatta islerimizi kolaylastiran birgok ara¢ gerecin de kullaniimasina olanak sag-
lamistir.
Buna goére uzay arastirmalar sonucu uretilen araglar,

I. Tip
II. Ulasim
[ll. Gavenlik
alanlarindan hangilerinde kullanilir?
A) Yalniz | B)lvell C)llvell D)L, Ivell

Gorselde yeryuzinde bulunan radyo teleskoplari verilmistir.

Radyo teleskoplar uzak yildizlarin, galaksilerin ve kuasarlarin dogal olarak meydana gelen emisyonlarindan kaynakla-
nan radyo sinyallerini alip glg¢lendirerek ¢alisiyor. Radyo teleskobun baslica iki bileseni var: biyik bir radyo anteni ve
hassas bir radyometre. Bu ikisi genellikle bir mm ile on metre arasinda degisen dalga boyuna sahip radyo sinyallerini
yansitiyor, yonlendiriyor ve guglendiriyor; bdylece optik dalga boyunda anlasilabilen bilgiye donusturiyor. Radyo dalga-
lari, cok az atmosferik bozulma ile Dunya’dan gdzlemlenebiliyor.

Yalnizca yukarida verilen metne dayanarak agsagida yapilan yorumlarin hangisine ulasilamaz?

A) ik icat edilen teleskop radyo teleskobudur.

B) Radyo teleskoplari uzaydan gelen radyo sinyallerini toplar.
C) Radyo dalgalari, atmosferik olaylardan ¢ok az etkilenir.

D) Radyo teleskoplari temel iki kisimdan olusur.



4. Ulkemizde en biiylk capl teleskoba sahip gdzlemevi Erzurum’un Karakaya Tepeleri zirvesinde insa edilmektedir.
Buna gore gozlemevi igin bu yerin tercih edilmesinin sebebi,

. Isik Kirliliginin az olmasi

II. Hava kKirliliginin ve toz oraninin az olmasi
. Y1l iginde ¢ok miktarda kar yagisi olmasi
ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) llve lll D) I, Il ve Ill

5. Teleskoplar ile ilgili,

I. GOk cisimlerini gbzlemlemek amaciyla kullanilir.

Il. Gok cisimlerinden gelen 15131 toplayip odaklayarak onlarin gézlemlenebilecegi goéruntiler elde edilmesini saglar.
[ll. Radyo teleskoplar gok cisimlerinden yayilan radyo dalgalarini inceleyebilir.
IV. icadi uzay arastirmalarini hizlandirmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yanhz | B) I, lvell C) I, lllve IV D) I, II, Il ve IV

6. Dinya’nin gevresinde degisik yoringelerde dolanan ve artik herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimlerin timu
uzay kirliligi olarak adlandirilir.
Asagidakilerden hangisi uzay kirliliginin nedenlerinden degildir?
A) Yoringelerinden gikan uzay araglari
B) Gorevi biten uydular
C) Uzay araglarinin yakit tanklari
D) Uzay istasyonlari

7. Teleskoplarda kullanilan merceklerin odak uzakliklarinin birbirine orani o teleskobun 15131 toplama guct hakkinda bilgi
verir. Sekildeki A uzunlugunun B uzunluguna orani ne kadar biylkse teleskobumuz o kadar basarili gérinta verir.

Bu bilgiye gore A ve B merceklerinin odak uzakliklari hangisi gibi olursa en net goériintiiyu alinz?

A) 500 100
B) 500 1000
C) 500 10

D) 500 5



8. Cesitli araglarla uzaya ¢ikilmasini saglayan, uzayda yapilan arastirma sonuglarini Diinya’ya ulastiran teknolojilere uzay
teknolojisi denir.

Buna gore asagida verilen uzay teknolojisi liriinleriden hangisinin gorevi yanlis agiklanmistir?

A) Roketler uzaya gitmek icin kullanilan araglardir.

B) Uzay sondalari yeryliziinden uzay arastirmasi yapilan merkezlerdir.
C) Yapay uydular haberlesme amacl kullanilabilir.

D) Uzay istasyonlari, insanlarin uzayda calisma yaptigi alanlardir.

9. Teleskop, gok cisimlerinden gelen 1511 toplayip odaklayarak onlarin gézlemlenebilecegdi géruntiler elde edilmesini sag-
layan bir alettir.
Buna gore teleskoplar ile ilgili agagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Aynalar uzay teleskoplari yapiminda kullanilabilir.

B) Teleskoplarin icadi g6k bilimi olan astronominin gelisimine katki saglamistir.
C) Uzay gdzlemlerinde yalnizca optik teleskoplar kullanilir.

D) Rasathanelerde optik teleskoplar diginda farkli teleskoplar da kullantlir.

10.Insanlar teknolojik araglarin olmadigi zamanlarda bile gékyiiziinii gézlemlemisler ve giplak gdzle gdkyiiziine bakip gor-
dikleri nesneleri anlamaya calismislardir. Gegmiste uzay arastirmalari gok cisimlerinin blyUklik, sekil ve Diinya’ya olan
uzakliklarina dair tahminlerle sinirli kald1.
insanoglunun gok bilimiyle ilgili yeni kesifler yapma gabasinin sonucu olarak teleskop icat edildi. Teleskop, teknoloji ile
beraber hizla gelisti ve gokyuzu arastirmalarinin merkezindeki yerini aldi. Bilim insanlari teleskoplarla yeni gezegenler,
yildizlar ve farkli gok cisimleri kegsfettiler. Tartisilan pek ¢ok konuya agiklama getirdiler. Arastirma ve kesifler artarak de-
vam etti.
Buna gore teleskobun icat edilmemesi durumu i¢in asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ciplak gbzle gorilemeyen sdnuk gok cisimleri kesfedilemezdi.
B) Gok bilimi yeterince gelisemezdi.

C) Uzay hakkinda detayh bilgiler elde edilemezdi.

D) Kesfedilen yildiz sayisi artardi.



2. Béliim: Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri
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1. Etkinlikte dogru ifadelerin bulundugu kutulara “v’“ isareti, yanhs ifadelerin bulundugu kutulara ise “X“ isareti
giziniz.

Etkinlik 4

ifade vIiX

Andromeda ve Orion gok adalara 6rnek verilebilir.

Yildizlar, yildizlar arasi gaz ve toz bulutlari, kara delikler, gezegenler ve dogal uydulardan olugsan
dev sisteme galaksi denir.

Dinya’mizin i¢inde bulundugu galaksi Andromeda galaksisidir.

Samanyolu eliptik gok adalardan biridir.

Bltun galaksilerin sekli aynidir.

GOk ada, galaksi adi verilen gok cisminin diger adidir.

Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda sarmal galaksi 6rnegidir.

Kulcglk ay1, ejderha ve goban gok ada cesitlerindedir.

Galaksiler eliptik, sarmal ve dizensiz sekillerde olabilir.

Galaksiler evreni de igine alan bir yapidir.

2. Asagidaki ciimleleri uygun kelimelerle doldurunuz.

( TAKIMYILDIZI )( KARA DELIK J[ BEYAZ CUCE ]( EVREN J

[ GALAKSI ]( ISIKYILI J[ BULUTSU ( NEBULA) )( KIZIL DEV J

1. Uzayda yer kaplayan ¢ok sayida yildiz, yildizlar arasi toz ve gaz bulutlari ve gezegenleri icine alan sisteme

............................ denir

2. Uzayda, yildizlar arasindaki genis bosluklarda yayilmis yogun toz, hidrojen, helyum ve diger gazlardan olusan ya-
plara..........cocoeeiiiin. denir

3. Uzaydan ve uzayda bulunan sayisiz varliktan meydana gelmis genis yapiya.............. denir.

4. Uzayda bulunan her seyi icine geken kozmik yapiya..............ccooocvieiinni. denir.

g




3. Yildizlarla ilgili agsagidaki ifadelerden dogru olanlari isaretleyiniz.

ifade v

Batun yildizlarin sicakliklart aynidir.

Birbirinden farkli renklerde olabilirler.

Hepsi kara delik olusturmaz.

En sicak olanlari mavi renktedir.

Birbirlerine gére konumlari degisebilir.

Isiklari titresimli gorandr.

En soguk olanlari kirmizi renktedir.

Bazilar blyuk bazilari ktguktar.

Bize en yakin yildiz Proxima Centauri'dir.

4. Avyildizi Kizildev =~ Gezegenimsi Beyaz
kiglk kdtleli . bulutsu clice
, ®» @ .

N}

Neghla — 3
( Bulutsu ) Notron yildiz

B e
B yildizi

Koca yeni Kara delik
buyiik kiitleli Kirmizi (Stipernova
slper dev SEUETNE]))

Yukaridaki gorselde yildizlarin yagsam siireci verilmistir. Buna gére asagida bos birakilan yerleri uygun kelime-
lerle doldurunuz.

Yildizlarin enerjileri tikenmeden dnce, merkezindeki basing ve sicaklik arttigi igin yildiz sismeye baslar. Yildizin dis kat-
manlari uzaya dogru itilir ve capi 6éncekine gore .................. Yildizlar yasamlarinin bu son asamasinda genislerken
yuzeyleri sogudugu icin ........... renkte gorindr. Bu haldeki buyuk kdtleli yildizlar ............... , kiicuk kutleli yildizlar
................ olarak adlandirilir. Bu asamadan sonra yildiz buyuk bir patlama ile uzaya enerji yayar. Boylece yildiz, par-
lakhigini zamanla vyitirerek ........... Kiguk katleli yildizlar, ................ adi verilen yeni bir yapiya donusur. Buyuk kutle-
li yildizlar ise dlimlerinden sonraya ...................... yada ..o olusturur.



5. Asagida verilen ifadeler dogru ise D, yanlg ise Y harfi takip edildiginde hangi ¢ikiga ulagilir?

[ Samanyolu galaksisi sarmal yapida bir ]

galaksidir.
/\
Andromeda galaksisi eliptik galaksilere Evren uzay da i¢ine alan sonsuz
ornektir. bosluktur.

Gunes sistemi Evrenin Diinya diginda
Samanyolu gékadasinin kalan kismina uzay
Avci kolunda bulunur. denir.

NI N I

1. ¢ikis 2. ¢ciIkis 3. cikis 4. cikis 5. cikis 6. ¢cikis 7. cikis 8. cikis

Galaksiler bulutsu
olarak da adlandirilir.

Yildizlar galaksilerden
daha buyuktdr.

6. Gorsellerde “Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri” konusu igin hazirlanmi bazi bilgi kartlari verilmistir.
Buna gore verilen bilgi kartlarindan yildizlara ait olanlarin kutucuklarina “v’” igareti, yildizlara ait olmayanlarin
kutucuklarina ise “%” igareti koyunuz.

Dogal 1sI ve 1s1k Sicakliklarina gore farkl
kaynaklaridirlar. renklerde gozlemlenir.

Karanlik, gezegenimsi, sarmal,
D kiiresel, yansimali ve parlak D Dogar, blyur ve oldr.

cesitleri vardir.

Dogum yerleri bulutsulardir Sl DG L SR 1
gumy | olarak siniflandiriimistir.




1.

Duru, yapboz pargalari kullanarak “Dunya”, “Uzay” ve “Evren” kavramlarinin buyukliklerini karsilastirabilmek igin gor-
selde verilen dizenekleri kuruyor.

ik

1. diizenek 2. diizenek 3. diizenek

Buna goére Duru, numaralandirmig oldugu diizenekleri uygun olan kavramlar ile hatasiz bir sekilde eslestirdigi-
ne gore, Duru’nun eslestirmesi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) Evren Uzay Dunya
B) Dinya Evren Uzay
C) Dinya Uzay Evren
D) Uzay Evren Dunya

Asagida Andromeda gok adasi gorseli ile bir makale verilmistir.

Andromeda g6k adasi
“Bu fotografta gérduguntz, bize en yakin gék adalardan biri olan Andromeda gok adasi. Bu gék ada yakinlarimizdaki
en blyUk gok adalardan biri. Andromeda gok adasi bir sarmal gékada. Sarmal kollari olan gok adalara sarmal gdkada
deniyor. Andromeda gok adasinin bir trilyon kadar yildiz igerdigi diisiinGliiyor. icinde yasadigimiz gék ada olan Saman-
yolu’nun i¢erdiginin iki kati kadar...”
Sadece makaleden yola ¢ikilarak Andromeda gok adasi ile ilgili agagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Evrende Samanyolu gék adasina yakin bir konumdadir.

B) Evrende bildigimiz en biyuik gok adadir.

C) Dunya’yi da igerisinde barindiran gok adadan daha fazla yildiz igerir.
D) Sarmal gok adalara érnek olarak verilebilir.



3. Asagida evrenin olusumunu agiklayan en gegerli kuram olan “Buyuk Patlama” kuraminin gorseli ile kuram hakkinda bil-

giler verilmigtir.

Buyuk Patlama kuramini destekleyen en dnemli bulgu, gok bilimci Edwin Hubble (Edvin Habil) tarafindan 1929 yilinda
galaksilerin hem birbirinden hem de Dinya’dan uzaklastiginin kesfedilmesidir. Evrenin genisliyor olusu, kuskusuz insa-
noglunun kesfettigi en dnemli gerceklerden biridir. Eger evren genislemeseydi, buglnki yapisina kavusamayacakti. Ev-
renin genigliyor olusu onun bir baslangicinin oldugu gergegini de su yuzine g¢ikariyor. Bu baslangi¢ i¢in ortada duran
en gegerli kuram da “Blyuk Patlama”. Bu kurama gore evren, 13,7 milyar yil dnce bu patlamayla ortaya ¢ikti ve bugtn-
ki seklini ald.
Verilen bilgilere gore,

I. Bayuk Patlama kuramini destekleyen en 6nemli kesif, evrenin genislediginin kanitlanmasidir.

II. Evrenin olugsumu ile ilgili tek kuram “Blyuk Patlama” kuramidir.

[ll. Buyuk Patlama kurami duragan, baslangici ve sonu olmayan bir evren fikrini savunur.
¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Yalniz | B) Ive ll C) Il ve lll D) I, Il ve lll

4. Asagida yildizlarin yagam donguleri verilmigtir.

Avyildizi Kizildev ~ Gezegenimsi Beyaz
kuguk kutleli bulutsu clice

e P & -

T

Net;ijla - 7/
( Bulutsu ) Notron yildiz

- 0 _* o

B yildizi Kocayeni Kara delik
biiyiik kiitleli Kirmizi (Siipernova
super dev patlamasi)

Gorselden yararlanarak yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Buyuk kutleli yildizlar olusum slirecini tamamladiktan sonra kara delik olusturabilirler.
B) Yildizlar nebula denilen gaz ve toz bulutlarinda olusur.

C) Kuguk kutleli yildizlar nétron yildizi olusturamazlar.

D) Gunes’imiz kiguk kutleli bir yildiz oldugundan kara delik olusturabilir.



5. Asagida bazi gok cisimlerinin gorselleri verilmigtir.

Gorselde verilen gok cisimleri agsagidaki kavramlardan hangisine ornektirler?
A) Yildiz B) Kara delik C) Bulutsu D) Galaksi

Isik yili, bir zaman degil, mesafe dlgusudur. Isigin bir yilda aldidi yolu; yani yaklasik 9.5 trilyon kilometrelik
mesafeyi ifade eder. Yani gok bilimciler bir yildiz i¢in “10 i1sik yili uzakta” diyorlarsa, yildizin 95 trilyon
kilometre 6tede oldugunu kastederler. Glines bizden 150.000.000 kilometre uzaktadir. Dolayisiyla Gines’ten
¢ikan 1s1gin Dunya’ya ulagsmasi yaklasik olarak 500 saniye, yani 8 dakika 20 saniye kadar surer.

Buna gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Isik yili bir zaman olgtsudir.

B) Isik yilinin kullaniimasinin nedeni uzaydaki uzakliklarin ¢ok buytk olmasidir.
C) Isik yili, 1s1gIn bir saatte aldig1 mesafeyi ifade eder.

D) Isik yili sadece Gilnes ile Dinya arasini 6lgmede kullanilir.

7. Asagida yaygin olarak bilinen bazi takimyildizlari verilmistir.

Blylkay! KUQUkayl :

Buna gore takimyildizlari adlandirilirken asagidakilerden hangisi dikkate alinmistir?

A) Takimyildizinda bulunan yildiz sayisi
B) Takimyildizinin bayuklUkleri

C) Takimyildizinin benzetildigi sey

D) Takimyildizlarinin Dinya’dan uzakliklari



8. Uzayda genis yer kaplayan ¢ok sayida yildiz, yildizlar arasi toz ve gaz bulutlari ve gezegenleri igcine alan sistemlere gok
ada (galaksi) denir.
Dunya’nin iginde bulundugu Gilines sistemi, Samanyolu gok adasinda yer alir. Samanyolu gék adasi sarmal bigimli gék
adadir ve merkezindeki ¢ekirdeginin etrafinda disa dogru agilan doért kol bulunur. Gines sistemi bu kollardan Avci ko-
lunda (yerel kiirede) bulunur. Samanyolu gék adasinda Glines gibi birgok yildiz vardir fakat bu yildizlar ¢ok uzak oldu-
gu icin ¢ok kuguk goérantrler. Aslinda Gunes’ten ¢ok daha blyUkturler.
Buna gore verilen bilgiler kullanilarak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Gezegenler Giunes’ten daha kugukturler.

B) Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda eliptik galaksi 6rnegidir.

C) Dinya’'miz i¢ginde bulundugu Gulnes sistemi Samanyolu galaksisi’nde yer alir.

D) Uzerinde yasadigimiz Diinya ve diger gezegenleri, yildizlari, bulutsular ve uzayi kapsayan sonsuz bosluga galak-
si denir.

9. Gunes sistemi ve 6tesi ile ilgili agagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) Dunya’mizin iginde bulundugu Samanyolu galaksisi eliptik galaksi 6rnegidir.
B) Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda sarmal galaksi 6rnegidir.
C) Evrenin nasil olustugu tam olarak bilinememektedir.
D) Gok ada ve galaksi ayni kavramlardir.

10.Fen bilimleri 6gretmeni, Cemre’den asagida verilen kavramlari biyukten kiigtige dogru siralamasini istiyor.

| UZAY
‘: | EVREN |
I B | GOKADA I
I 4| GEZEGEN I

Buna gore Cemre, agsagidaki siralamalardan hangisini yaparsa 6gretmeninin istegini yerine getirmis olur?
A)1-2-4-3 B)2-1-4-3 C)2-1-3-4 D)2-3-1-4



11.Dulnya ve diger gezegenler, yildizlar, Ay ve bunlar arasindaki bogluk evreni olusturur. Evren, goérebildiklerimiz ve goére-
mediklerimizin 6tesinde bunlar arasindaki bogluklarla birlikte tim gok cisimlerini icerisine alan en buyuk yapidir. Evren-
de sayisi bilinmeyen galaksi sistemleri bulunur. Galaksiler iginde de sayisiz yildiz sistemleri bulunur. Diinya’miz Saman-
yolu galaksisinin Avci kolunda Gilines sistemi iginde bulunan bir gezegendir.
Yukaridaki anlatim dikkate alinarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Giines sistemi Dlnya’yi da igine alan bir yapidir.
B) En biyulk yapinin evren oldugu goériimektedir.
C) Dinya’mizin yeri Samanyolu galaksinin Avci koludur.
D) Giines sistemi galaksileri kapsayan bir sistemdir.

12.Evrenin olusumuyla ilgili iki temel goris bulunmaktadir:

» Evrenin olusumu hakkindaki ilk goris 1600l yillarda Newton tarafindan ortaya atilan hareketsiz ve baslangici
olmayan evren gorusudur. Bu gorise gore evren sonsuzdan beri var olmustur ve sonsuza kadar da varligini ve
su anki halini koruyacaktir.

» Evrenin olusumuyla ilgili ikinci géris Buyuk Patlama’dir. Bu goris cogu bilim insani tarafindan kabul edilen evre-
nin bir baslangicinin oldugu gértsudir. Bu gortise gore evrenin bir baslangici vardir ve evren surekli bir genigle-

me i¢indedir.

Bu gorusler hakkinda 6grenciler su yorumlari yapmistir.

N7 N N

(é Blyuk patlama teorisi kesinlikle dogrudur ¢linkd gogu bilim insani
j ~ ~ | tarafindan kabul gérmistiir.

Yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) BUtin 6grencilerin sdyledikleri bilgiler kesinlikle dogrudur.
B) Ozlem ve Koray konuyu iyi anlamistir.

C) Sadece Ozlemin verdigi bilgi dogrudur.

D) Ozlem ve Emir’in yaptiklari yorumlar dogrudur.

13.Sarmal galaksilerin ¢gevresinde merkezinden disa dogru uzanan parlak kollar mevcuttur. Galaksinin merkezinde yasl
yildizlar, kollarda ise daha geng yildizlar bulunur. Samanyolu ve Andromeda galaksileri sarmal galaksilere érnektir.
Yukaridaki agiklama dogrultusunda Samanyolu galaksisinin sarmal kollarinin parlak goriilme nedeni asagida-
kilerden hangisidir?
A) Duzenli bir yapida olmasi
B) Gines’ten gelen isik isinlarini yansimasi
C) Geng yildizlari bulundurmasi
D) Yapisinda yildizlar arasi gaz ve toz bulutlarinin az olmasi



1.

Uzaydaki gok cisimlerinden biri de gék ada olarak da adlandirilan galaksilerdir. Galaksiler ¢ok sayida yildizdan, yildiz-
lar arasi gaz ve toz bulutlarindan olusmustur. Uzayda ¢ok sayida galaksi bulunur. Galaksilerin sekillerine gore sarmal,
dizensiz ve eliptik olmak Uzere Ug tlrd vardir. Samanyolu galaksisi uzaydaki sarmal galaksilerden biridir. Asadidaki gor-

selde farkh sekillerdeki galaksi turleri goérilmektedir.

Eliptik Sarmal Duzensiz
Asagidaki ifadelerden hangisi verilenlerden ¢ikartilabilecek bir sonu¢ degildir?

A) Farkli sekillerde galaksiler bulunur.

B) Galaksilerde ¢ok sayida yildiz bulunur.

C) Sarmal yapida birden fazla galaksi bulunur.

D) Evrende en fazla dizensiz yapida galaksi bulunur.

2. Gorselde Gunes ve Rigel yildizlari gercek boyutlari ile orantili olacak sekilde verilmistir.

Buna gore sadece gorsele bakarak Rigel yildizi ve Giines’in,

I. Sicakligi

. Yasi

[l. BlyUklugu
ozelliklerinden hangileri karsilastirilabilir?
A) Yalniz | B) Ivell

C) llvelll D) I,1lvell



3. Evrenin Diinya diginda kalan kismi uzay olarak tanimlanir. Uzay ile Diinya, Ay, Glines, gezegenler, yildizlar ve diger
gok cisimleri ise evreni olusturur. Yani evren, gorebildigimiz ve gdrebildigimizin digindaki bogluklarla birlikte gék cisim-
lerinin tGmudar. Evrenin olugsumuyla ilgili genel olarak iki géras vardir. Bunlar:

* Newton’un hareketsiz ve baslangici olmayan evren gorusu
« Evrenin bir baslangicinin oldugunu savunan BuylUk Patlama gértsudur.
Asagidaki ifadelerden hangisi bu paragraftan ¢ikarilabilecek bir sonugtur?

A) Evrenin nasil olustugu kesin olarak bilinmektedir.

B) Yapilan incelemeler neticesinde evrenin olusumundan giinimiize kadar sabit kalmayip surekli genisledigi ispatlan-
mistir.

C) Evren uzayi da igine alan bir yapidir.

D) Evrenin olusumuyla ilgili bu zamana kadar yukarida verilenlerden baska higbir gériis 6ne sirtlmemigtir.

4. Gorselde yildizlarla ilgili bazi bilgiler verilmigtir.

Yildizlar yagsam siireleri olan gok cisimleridir. Yildizlarda ¢ekirdek tepkimesi adi verilen bir
tepkime gergeklesir. Bu tepkimede hidrojenler tepkime sonucunda helyuma doniisiir ve is1 agiga
cikar. Tepkime gergeklestikge yildizin sicakhgi da azalir. Geng yildizlarin sicakliklari gok yiiksektir
ve beyaz-mavi renklerde goriiliirler. Yash yildizlar ise geng yildizlara gore sogukturlar ve kirmizi,
sari tonlarinda goriiniirler.

Ayrica yildizlar, Giines’in yarisindan kiigiik bir kitleye sahiplerse yagamlari Beyaz Ciice olarak
sona erer. Biiyiik kiitleli yildizlarin yagamlarinin sonunda ise bir supernova patlamasi gergeklesir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yildizlarin biyUklukleri yasamlari sonunda neye donitseceklerini belirler.
B) Yildizlarin renkleri ile yaslari arasinda bir iligki vardir.

C) En sicak yildizlar kirmizi renklidirler.

D) Cekirdek tepkimesiyle hidrojenler helyuma dénusur.

5. Duru, 6gretmenin sordugu soruyu asagidaki gibi yanitlamaktadir:
“Gaz ve toz bulutlarinin, diger gok cisimlerinin, milyarlarca yildizin bir araya gelmesiyle olusan sisteme denir.”
Buna gore 6gretmenin sorusu asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Yildizlar 6limlerinden sonra neye donlsur?
B) Yildizlar nasil olusur?

C) Kara deligin yapisinda neler vardir?

D) Galaksi nedir?




6. Hakan’in yaptidi bir etkinlik asagida verilmistir.

Etkinlik
Yildizlarla ilgili olarak verilen ifadelerden dogru olanlarin basina “D”, yanlis olanla-
rin basina °Y” yaziniz. (Her soru 20 puandir.)

a) ...D... Yildizlar 1si ve isik yayarlar.

b) ...D... Mauvi renkli yildizlar, kirmizi renkli yildizlardan daha soguktur.
c) ...D... Gunes orta buyuklUkte bir yildizdir.

d) ...Y... Yildizlarin bir yagsam suresi vardir.

e) ...D... Buyuk kutleli yildizlar, Kirmizi Stiper Dev’e donusurler.

Hakan’in yanitlari gorseldeki gibi olduguna gore bu etkinlikten kag puan almistir?
A) 40 B) 60 C) 80 D) 100

7. Dunya’nin icinde bulundugu Gunes sistemi, Samanyolu gk adasinda yer alir. Samanyolu gok adasi sarmal bigimli
g0k adadir ve merkezindeki ¢ekirdeginin etrafinda disa dogru acilan doért kol bulunur. Glnes sistemi bu kollardan Av-
cI kolunda bulunur.

SEMERY

Samanyolu gok adasina en yakin gék ada Andromeda gok adasidir. Dinya’dan teleskop kullanmadan ¢iplak gézle g6-
rulebilen tek gdk adadir. Andromeda sarmal bigimli gdk adadir.
Buna goére yukaridaki yaziy1 okuyan bir arastirmaci verilenlerden hangisini ¢ikaramaz?

A) Diinya’dan ciplak gozle tim gok adalar goézlemlenebilir.

B) Andromeda gok adasi Samanyolu gok adasinin komsusudur.
C) Gok adamiz sarmal bicimli gok adadir.

D) Giines gok adamizin Avci kolunda yer alir.



8. Asagdida yildizlarin yasam donguleri verilmigtir.

Ayildizi Kizil dev
kiguk kutleli

@,

Nebﬁla
( Bulutsu )

B yildizi
blyUk ktleli Kirmizi
stper dev

Buna gore yalnizca gorsele bakarak,

Gezegenimsi  Beyaz
bulutsu clice

.

BN
Notron yildizi

= o

Koca yeni Kara delik
(Siipernova
patlamasi)

I. Buyuk ve kiguk kutleli yildizlar farkli yagsam dongulerine sahiptirler.

1. Kiguk kutleli yildizlar olugsum sirecini tamamladikta

n sonra kara delik ya da nétron yildizina déntsurler.

[ll. Buyuk ve klguk kutleli yildizlar bulutsularda olusurlar.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

zilir. En kapsamli (bliylik) kiime en digsa, en kii¢lik olan

C) lvelll D) I, Il velll

Venn semasi: Kiimeler arasindaki mantiksal iliskiyi gésteren bir semadir. Birbirini kapsayan kiimeler i¢ ice sirasi ile ¢i-

kiime de en ige ¢izilir.

Goérselde “Giines Sistemi ve Otesi” konusu icin hazirlanmis venn semasi verilmistir.

Yukaridaki semaya Giines sistemi ve otesi kavramlari hangisi gibi yerlestirildiginde dogru olur?

1 2 3
A) Evren Uzay Gok ada
B) Diinya Glnes Uzay
C) Gok ada Glines Uzay
D) Evren Gok ada Glnes

4
Glines
Evren
Dinya
Uzay



10.Godkee, bulutsuz bir gecede gokyiziine baktiginda sekildeki takimyildizini gérmastar.

Buna gore gorseldeki takimyildizinin ismi agagidakilerden hangisidir?
A) Kigukayi B) Kanath At C) Avci D) Kartal

11.Serkan, gok adalar ile ilgili olarak asagidaki dogru yanlis etkinligini cevaplandiracaktir.

ifade

[ 6k adalar, milyonlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutlarimdan olusmus |
sistemlerdir.

Glnes sistemimizin igerisinde bulundugu gok ada, Samanyolu gok
adasidir.

Gok adalar yasamlar sonunda notron yildizina ya da kara delige
dondgirler.

J U L

Serkan, etkinligi hatasiz bir sekilde tamamladigina goére hangi se¢enekteki isaretlemeyi yapmigtir?
A ® ©) ®)



1. Turkiye'nin uzaya génderdigi uydular semada siniflandiriimistir.

+ \ 4
D T

Buna gore semada K, L ve M ile gosterilen uydu isimleri hangi segenekte dogru verilmistir?

K L M
A) | Turksat 3A Rasat Bilsat
B) Bilsat Rasat Turksat 3A
C) Rasat Turksat 3A Bilsat
D) | Turksat 3A Bilsat Rasat

2. Cegitli araclarla uzaya ¢ikilmasini saglayan, uzayda yapilan arastirma sonuglarini Diinya’ya ulastiran teknolojilere uzay
teknolojisi adi verilir.
Gorsellerde bazi uzay teknolojisi araclari verilmigtir.

A

Uzay Mekigi Uzay Istasyonu Uzay Sondasi Yapay Uydu

Buna gore verilen gérev tanimlarindan hangisi gorsellerdeki uzay teknolojisi araglarindan herhangi birine ait
degildir?

A) Diinya yorungesinde dolasan ve birgok bilim dali igin laboratuvar olarak kullanilan yerdir.

B) Bir uzay aracini atmosferin disina firlatmak igin kullaniimaktadir.

C) Uzay boslugunda dolasarak uzay arastirmalari igin bilimsel veriler toplayan uzaktan kumandali insansiz araclardir
D) Dinya ile uzay arasinda astronotlarin gidip gelmesini saglayan ve tekrar tekrar kullanilan aragtir.



3. Tabloda Tirkiye'ye ait olan bazi haberlesme ve gbézlem uydularinin isimleri verilmistir.

Tirksat 1B Rasat
Bilsat Goktiirk 1
Tirksat 4A Tiirksat 4B

Bu tablodaki gozlem uydularinin isimleri boyanirsa asagidaki sekillerden hangisi elde edilir?
A) B) C) D)

4. Rasathane (g6zlemevi); icerisinde buyUk teleskoplarin yer aldigi, gok bilimcilerin gdzlem yaptigi yerlerdir.
Rasathane kurulacak yerlerin 6zellikleri ile ilgili bir pano hazirlamak isteyen Reyhan, defterine bazi bilgiler not etmistir.

Ragathane kvrvlacak qerlerin ozellikleri

-

1. Hava ve 1gik kirliliginin en 3z seviyede olmas:

2. Aigik gece (en az bulvtlv) sayisinin cok olmas:
3. Ulagimin kesintisiz saglanabilecegi bir yer olmas:

C 14

.......................................................................................

Buna gore Reyhan’in defterinde bos biraktigi yere verilen bilgilerden hangisi yazilamaz?

A) TV ve radyo yayinlarindan uzak olmasi

B) Deprem kusaklarina yakin olmasi

C) Temiz bir atmosfere sahip olmasi

D) ihtiyaglarin karsilanabilmesi icin yerlesim merkezlerine uzak olmayan bir yer olmasi



5. Hakan, bir uzay araci ile ilgili yaptigi arastirmada asagidaki bilgilere ulasmistir.
“Uzaya génderilen, Diinya’'nin veya bagka bir gezegenin yériingesine yerlestirilen uzay aracidir. iletisim, haberlesme,
hava durumu tahmini, televizyon yayini, GPS (Kuresel Konumlama Sistemi) gibi pek ¢ok alanda hizmet vermektedir.”
Hakan’in ulastigi bilgi asagidaki uzay araglarindan hangisine aittir?

>

Uzay Sondasi Yapay Uydu

Uzay Mekigi

6. 2000 yilinin Kasim ayindan beri siirekli olarak astronotlarin bulundugu Uluslararasi Uzay Istasyonu (ISS)'de giniimi-
ze dek 18 devletten 230 kisi gorev yapti. ISS buglnki haline 136’dan fazla uzay gdrevi sonunda ulagti. TUm bu ugus-
lar sonunda uzaydaki en buyuk insan yapimi nesne olusturuldu. 1SS’nin bugln uzunlugu yaklagik 48 metre ve kutlesi
yaklasik 420 ton. ISS ayni zamanda bugine dek Uretilen en pahali nesne. Bununla birlikte Ay ve Venis’ten sonra ge-
celeyin gokylzinde gorulebilen en parlak Gg¢linct gokcismi!

ISS yerden yaklagik 400 km yuksekte hareket ediyor. Saatte yaklagik 28.800 kilometre hizla Dinya’nin ¢evresindeki
yoringesinde dolanan ISS bir turunu yaklasik 90 dakikada tamamliyor. Yani ISS her giin 16 defa Dinya’nin ¢evresin-
de dolaniyor ve astronotlar 24 saat icinde gun dogumunu ve gin batimini 16 defa gbzleyebiliyor.

Yukaridaki makaleye gore Uluslararasi Uzay istasyonu ile ilgili verilenlerden hangisi yanhigtir?

A) icerisinde sadece yilin ilk alti ayinda astronot bulundurabilmektedir.

B) Ay ve Venls'ten sonra geceleyin gokytziindeki en parlak Gglinci gok cismidir.
C) Bir ginde Dunya’nin etrafini tam 16 defa dolanir.

D) Uzayda insan eliyle yapilmis en blyUk nesnedir.



7. Yapay uydu; uzaya gonderilen, Dlinya’nin veya bagka bir gezegenin ydringesine yerlestirilen uzay aracidir.
Gorselde Dunya etrafinda dolanan bir yapay uydu yer almaktadir.

Gezegenlerin etrafinda dolanan bu yapay uydularin insanliga sagladigi kazanglar arasinda,

I. GPS (Kiresel Konumlama Sistemi) sayesinde cografi konum belirlemek
Il. Yeryuzindeki cevresel degisimleri takip etmek
l1I. iletisim, haberlesme, hava durumu tahmini ve televizyon yayini saglamak
maddelerinden hangileri sayilabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll D) I, lvelll

8. Oguz, “Uzay Teknolojileri” ile ilgili olarak asagdidaki dogru yanlis etkinligini cevaplandiracaktir.

ifade v X
Uzay sondalari, bir gezegeni veya bir gok cismini incelemek igin
gonderilen araglardir.

Uzay mekikleri roketler gibi hizla yikselebilen, ugaklar gibi
manevralar yapabilen ve tekrar yere inebilen uzay araglanidir.

Uzay istasyonlan, bir uzay aracini atmosferin digima tasimak igin
kullanilmaktadir.

J UL

Oguz, etkinligi hatasiz bir sekilde tamamladigina gore hangi segenekteki isaretlemeyi yapmistir?
A) ®) ©) D)



9. Gorselde yildizlarin yagsam sureci verilmigtir.

Avyildizi Kizil dev Gezegenimsi Beyaz

kuglk kutleli . bulutsu clice
® é »

~

&
Nebula - p
( Bulutsu ) Notron yildizi

B yildizi Koca'yeni Kara delik

buyik kiitleli Kirmizi (Suipernova
slper dev SEVEINER))

Bu gorsele bakarak yildizlarin yagsam suregleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Sogumus yildizlar gezegenleri meydana getirir.

B) Bluyuk yildizlar yasam slrecinde bulutsulari olusturur.

C) Siprernova patlamasi sonucu kicik yildizlar olusur.

D) Yildizlarin blykliklerine gore degisen yasam siregleri vardir.

10.“Takimyildizlarini olusturan yildizlar tek bir dizlemdeymis gibi ve birbirine yakin gértnur. Aslinda uzayda U¢ boyutta da-
giimislardir. Takimyildizlarini olusturan yildizlar birbirinden farkli buytkltklerde ve uzakliklardadirlar. Dinya’dan ¢ok fark-
I uzakliklarda bulunabilirler. Bir takimyildizdaki en parlak yildizin Diinya’ya en yakin yildiz olmasi gerekmez. Ornegin
Kugu takimyildizindaki en parlak yildiz olan Deneb yildizi, takimyildizda ¢iplak gézle gorilebilen en uzak yildizlardan
biridir.”
Takimyildizlari ile ilgili yazilan bu makaleye gore asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Takimyildizindaki yildizlarin Dinya’ya uzakliklari farkli olabilir.
B) Takimyildizlarini olusturan yildizlarin biyuklikleri farkh olabilir.
C) Takimyildizindaki yildizlardan Dinya’ya en yakin konumda olani her zaman en parlak gozikur.
D) Takimyildizindaki yildizlar aslinda birbirlerine ¢ok uzak mesafelerde bulunurlar.

11.Asagida Gines’in yasam gizgisini gdsteren bir gorsel verilmistir.
Gunes'in
yasam cizgisi e

Kirmizi Dev Gezegenimsi Bulutsu

Kademeli Isinma

Beyaz Ciice ...

Dogum 1 6 7 8 10 11 12 13 14
Milyar Yil (yaklasik) Biiyiikliikler dlcekli degildir

Verilen gorsele gore Giines igin asagidakilerden hangisi séylenebilir?
A) Kigik kutleli bir yildizdir.

B) Supernova patlamasi yasamistir.

C) Zamanla nétron yildizina donisecektir.

D) Yaklagik on milyar yil yasindadir.



12. “Uluslararasi uzay istasyonu deneyler i¢in uzay ortami ve dusuk yergcekimi ortami saglayan bir laboratuvar merkezidir.
Murettebatin biyoloji, fizyoloji, fizik, kimya, astronomi, meteoroloji ve daha birgok dalda deneyler yapmasina olanak ve-
rir. istasyon ayrica Ay ve Mars gérevlerinde kullaniimasi planlanan ekipman ve sistemlerin, kullanim éncesi uzayda test
edilmeleri i¢in gok uygun bir ortam saglar. istasyonun gérev suresi 2020 yilindan 2024 yilina kadar uzatiimistir. 2028 yi-
lina uzatilmasi ise muhtemeldir.”

Yukaridaki metine gore uzay istasyonlari ile ilgili,

I. Bilimsel gelismelere katki saglayan ortamlardir.
[l. Gorev sureleri sinirlidir.

Ill. Ay yéringesine yerlestirilmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

C) llvelll D) I, Il ve lll

13. Diinya’nin cevresinde degisik yortingelerde dénen ve artik herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimlerin tiimi uzay
kirliligi olarak adlandirilir.
Asagidaki grafikte uzay kirliligine neden olan parcacik sayisinin yillara gére degisimi verilmigtir.

Uzay kirliligine neden olan
parcacik sayisi

20.000

T

15.000

T

T

10.000

5.000

T

I [ I I I
1960 1970 1980 1990 2000 2010

Grafikte verilen bilgilere gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Uzay kirliligi artis hizi surekli sabit kalmistir.

B) 1990 yilinda tespit edilebilen herhangi bir kirlilik yoktur.
C) 2000 - 2010 yillari arasinda uzay kirliligi azalmistir.

D) 1960 - 1970 yillari arasi uzay kirliligi strekli artmistir.



14. Gorselde Diinya’dan bakildiginda birden fazla yildizin bir arada duruyormus gibi gorindigua bir yildiz kiimesi verilmigtir.

Bu yildiz kiimesi ile ilgili,
I. Kiimeyi olusturan yildizlarin birbirlerine gére konumlari her zaman ayni kalir.
Il. Gokyuzu gbézlemlerini kolaylastirir.

[ll. Kiigtikay! takimyildizi olarak adlandirilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llve lll D) I, lve lll

15. Birbirlerine gére konumlari her zaman ayni kalan ve gékylzi gézlemleri sirasinda duruslari bazi varliklara benzetilen
yildiz gruplarina takimyildizi adi verilir.

Takimyildizlarla ilgili,

I. Gokyuzu gozlemlerini kolaylagtirmaktadir.
I. Birbirleriyle esit mesafelerde bulunan yildizlar toplulugudur.
l1l. insanlar bazilarina Blyikay!, Kiiglikayi, Yilan, Boga, Kartal, Kuzey Taci, Basak, Biiyiik Képek ve Orion (Avci) adla-
rint vermislerdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il ve lll D) I, Il ve lll



16.Asagida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir

Bu gok cisimlerinde buyuk miktardaki maddeler ¢ok kiglk bir alana sikistigi igin bu- Gok ada

radaki ¢cekim kuvveti ¢cok fazladir.

Birbirlerine gore konumlari her zaman ayni kalan ve gékyluzu gézlemleri sirasinda Yildiz

duruglari bazi varliklara benzetilen yildiz gruplaridir.

Milyonlarca yildiz, bulutsu ve gaz bulutlarindan olusmus sistemlerdir. Takimyildizi
Kara delik

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde agikta kalan kavramla ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Cok sicak olanlari mavi renkte, sicakligi en dusuk olanlari ise kirmizi renktedir.

B) Gokyluzinde bazilari tek bagina gézlemlenebilirken bazilari birbirine yakin topluluklar halinde gézlemlenebilir.
C) Yasamlarini tamamladiklarinda hepsi nétron yildizina dénugurler.

D) Dunya’dan bakildiginda isiklari titresimli gérindr.

17.Ahmet, sinifa uzay teknolojisine ait bazi aracglarin resminin bulundugu bir poster getirmistir.

Yapay | Uzay
Uydu Sondasi

Ahmet, arkadaslarina bu araglarin ézelliklerinin neler oldugunu sormustur. Arkadaslarinin yanitlari asagidaki tabloda ve-
rilmigtir.

Yanitlar

Diinya’nin veya baska bir gezegenin yériingesine yerlestirilen uzay aracidir. iletisim, haberlesme, hava
Ali | durumu tahmini, televizyon yayini, GPS (Kiresel Konumlama Sistemi) gibi pek ¢ok alanda hizmet
vermektedir.

Dunya’nin ilk yeniden kullanilabilen ve blylk uydulari bile tagiyabilen uzay araclaridir. Dinya yériingesin-
de manevralar yapar ve tipki bir ugak gibi yere tekrar iner.
Bir gezegeni veya bir gok cismini incelemek igin gdnderilen; yakininda u¢gma, ¢arpma, yoriingesinde dolas-
ma veya uzerine inme gibi gérevleri yerine getiren aractir.

Emre

Zeynep

Ahmet’in arkadaslarinin agiklamalan yukaridaki gibi olduguna gére, hangi uzay aracinin 6zellikleri belirtiime-
mistir?

A) Roket B) Uzay Mekigi C) Yapay Uydu D) Uzay Sondasi



18.Yildizlarin, sari, kirmizi ve mavi renkte 1s1k yayanlari vardir. Yildizin rengini sicakligi belirler. Cok sicak olan yildizlar
mavi renktedir. Daha az sicak olanlar sari, sicakligi en dugtk olanlar ise kirmizi renktedir. Gorselde yildizlar sicaklikla-
rina gére M, K, G, F, A, B ve O seklinde siniflandiriimigtir.

o...
G F A

0 Kelvin 5,000 10,000 15,000 20,000 25,000 30,000 35,000 40,000

Gorsel incelendiginde,

I. Sicakligi en dusuk olan yildizlar “M” sinifi yildizlardir.

Il. “O” sinifi yildizlarin sicakliklari 35000 - 40000 °K arasindadir.

. “A” sinifi yildizlar “B” ve “O” sinifi yildizlardan daha sicak yildizlardir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll D) I, 1 ve lll

19.K, L ve M yildizlarina ait bazi 6zellikler tabloda verilmigtir.

Yildiz kuﬁe“s?:ii'iau Sicaklik (°C) Renk
K 0,6 5000 Turuncu
L 1,1 7000 Sari
M 120 36000 Mavi

Tablodaki veriler incelendiginde,

I. Buyuk katleli yildizlar daha sicaktir.

[I. Mavi renk yildizlar sari ve turuncu renk yildizlardan daha sicaktir.

lll. L yildizinin K yildizindan daha sicak olmasi, kitlesinin daha kig¢lk olmasindan kaynaklanir.
¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) Il ve III



20.Gorselde Orion Bulutsusu verilmistir.

Orion Takimyildiz’'nda bulunan Orion Bulutsusu bitin bulutsular arasinda belki de en Unlistdir. Dinya’ya yaklasik
1500 1s1k yili uzaklikta bulunan bu bulutsuyu olusturan gaz, geng yildizlari gevreliyor. Orion Bulutsusu ayni zamanda
pek ¢ok yildiz olusum bdlgesi de igceriyor. Yeni yildizlarin olustugu Orion Bulutsusu Dinya’ya en yakin bulutsudur. Ori-
on Bulutsusu ¢iplak gézle goérilebilir. Messier 42 olarak da bilinen Orion Bulutsusu, Samanyolu gék adasinin Gines
sisteminin de i¢inde bulundugu kolunda yer aliyor.

Verilen makaleyi okuyan bir aragtirmaci Orion Bulutsusu ile ilgili agagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagsamaz?

A) Dinya’ya en yakin bulutsudur.

B) Gece gokylUzinde giplak gozle gorulebilir.

C) Yeterince gaz icermedigi igin bulutsuda yeni yildiz olusumu gérilmez.
D) Samanyolu gok adasinda yer alir.



21.

22.

23.

Bir yarismada 6dule layik gorilen proje gorevleri asagida verilmistir.
I. Dinya yoringesine bir arag yerlestirerek Dinya’da yer ¢ekimi ve atmosfer gibi nedenlerle gerceklestiriimesi
mumkuin olmayan deneyleri gergeklestirmek.

[I. Uzaya haberlesme uydusu yerlestirmek ve cisimleri uzaya tasimak igin Diinya’dan yeterince hizli bir sekilde
ayrilabilecek bir uzay araci tasarlamak.

[ll. Dinya ile uzay arasinda insan ve malzeme tagsimak araciyla yapilan, uzaya gidip Dinya’ya geri dénebilen ve
yeniden kullanilabilen araglar tasarlamak.

Buna gore, uzay teknolojilerine yonelik 6diil kazanan projelerde yer alan uzay araglari asagidakilerden
hangileridir?

A) Uzay istasyonu, uzay roketi ve uzay sondasi
B) Uzay sondasl, uzay mekigi ve uzay istasyonu
C) Uzay istasyonu, uzay roketi ve uzay mekigi
D) Uzay sondasi, uzay roketi ve uzay mekigi

Asagida uzay kirliligi ile ilgili bir metin verilmigstir.

Dogada bir bélgenin insan eliyle ve dogal olmayan maddelerin birikmesi yoluyla dengesinin bozulmasina kirlilik denir.
Bu kavram yalnizca Dunya icin degil, cevre olarak degerlendirilebilecek her ortam igin gegerlidir. Uzayda 6zellikle de
Dinya yoérungesine gonderilen uzay araclarinin yarattigi kirlilik son zamanlarda bazi sorunlara yol agmaya baglamis-
tir.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisi uzay kirliliginin yol acabilecegi sorunlara o6rnek olarak
gosterilebilir?

A) Uzayda c¢ok fazla atik birikmesi Ay’in yoriingesini degistirerek Diinya’ya ¢arpmasina neden olabilir.
B) Uzay kirliligine yol agan maddeler Dinya’nin yoriingeden ¢ikarak uzaya savrulmasina neden olabilir.
C) Dunya’nin yoéringesinde biriken atiklar kuyruklu yildizlarin Dinya’ya garpmasina neden olabilir.

D) Uzayda biriken atiklar birbirine ve diger uzay araclarina ¢arparak hasar olusturabilir.

Dunya yériingesinde donmekte olan Hubble uzay teleskobu, evreni daha yakindan tanimamiza imkan saglamis ve
bugline kadar evren hakkindaki birgok sir perdesini aralamamiza yardimci olmustur.

Uzay bosluguna gonderilen teleskoplarin, Diinya lizerinde bulunan teleskoplardan daha detayli ve daha
net goruntiler elde edebilmesinin nedenleri arasinda hangisi yer almaz?

A) Teleskoplarin geceleri daha net goruntiler ortaya gikartmasi

B) Bulutlar, su buhari, toz, sicak-soguk hava akimlarinin elde edilen goértintlyU bulaniklastirmasi

C) Teleskoba odaklandigi gok cisminden gelen 1sik miktari arttikga elde edilen goérintinin netlesmesi
D) Gok cisimlerinden teleskoba gelen 1sik dalgalarinin uzayda dagiimamasi



24,

(o)

B

Gok cisimleri yukarida gosterilen sekil ile iligkilendirilirse,

I. A, evreni, B; galaksiyi, C ise yildizlari temsil eder.

Il. A; evreni, B; Samanyolu gok adasini, C ise Glnes'i temsil eder.

Ill. A; uzayi, B; evreni, C ise Andromeda gok adasini temsil eder.

IV. A; Samanyolu gok adasini, B; Kuglkayi Takimyildizi’ni, C ise Kutup Yildizi'ni temsil eder.

eslestirmelerinden hangileri dogrudur?

A) ll ve IV B)I, llvelV C) L Il ve IV D) I, Il ve IV

25. Akin’in hedef tahtasinda attigi oklar "uzay kirliligi yapan araglar"in oldugu bélimlere isabet etmektedir.

mekidi

15

Akin’nin attigi oklar yalniz bir béliime bir kez isabet ettigine gére Akin bu atislardan maksimum ka¢ puan
kazanmigtir?

A) 27 B) 30 C)33 D) 36




1. Bolum: Uzay Arastirmalan

CEVAP ANAHTARI

denir.
h. Insanlari ve gesitli malzemeleri uzaya tasiyan ve tekrar diinyaya dénebilen araglar larak adlan-
dinil.
2. Asagida verilen ifadelerin dogru altlarina yazarak

1. Bolui ay Arastirmalar

Etkinlik

. Asagidaki ciimleleri uygun kelimelerle doldurunuz.

[ Uzay kirligi ][ Uzay istasyonu }[ Yapay uydu }[ Tirksat 3A ][ Bilsat ]

[ Rasat ] [ Goktark 1 ] [ Uzay sondas! ] [ Uzay mekigi ] [ Yakt tanklari J

a. Haberlegme, iletigim, hava durumu tespiti ve gozlem gibi alanlarda kullanilan uzay araglarina. ¥2P2Y, 4YdY denir.

b. Uzaya gesitli amaglarla gonderilen ve gorevini tamamlamis uzay araglan, yakit tanklari ve kullanilan her tarli mal-
zemenin sebep oldugu durum.. Y23y Kirliligi  gjarak adiandinir.

c. Yzay istasyon! birden fazla iilke astronotlarinin bir arada calistigi ve uzay ile ilgili gesitii deneylerin yapil-
digi dev laboratuvarlardr.

d. Ulkemiz tarafindan uzaya génderilen ve haberlesme alaninda hala aklif olarak gérev alan uydularimizdan biri de

e. .Bilsat... .. uzaya iz ve akif gorevini gozlem
. Uzayda kirllige neden olanlardan bir tanesine yakit tanklari. smek olarak verilebilir.
g. Uzay boglugunda dolasarak bilimsel veriler toplayan ve uzaktan kumanda edilebilen araglara.. 423}

1. Omriinii tamamlamis gézlem uydumuzdur.

2. Diinya ile uzay istasyonlan arasinda astronotiarin tagimasini saglayan uzay aracidir.

3. Uzay arastirmalari igin bilimsel veri toplayan aragtir.

4. Gok cisimlerini incelemek igin kullanilan aragtr.

5. Ulkemizin istihbarat edinmek, cografi konum belirlemek, gevresel degisimleri takip etmek gibi amaglar igin uzaya
gonderdigi aktif goziem uydusudur.

GOKTURK 2 TELESKOP UZAY SONDASI BILSAT UZAY MEKIGi

5 4 3

—

N

-

Verilen kelimeleri asagidaki bosluklara uygun bir sekilde yerlestiriniz.

Cowomo (v ) vwe (oo ) ()
)

[ Gece ][ Giines. . ]( Isik kirilgi ][ Beyaz cilce

a) Ist ve 1gk yayan gok cisimlerine . Y1912

b) Giines sisteminin yildizi .

©) Uzaydaki en sicak yildizlar ...
te gorilr.

d) Kilgik kiltleli yildizlar yagamlarinin sonunda .

&) Bilyik kiltlel yildizlar yagamlarinin sonunda . sUpernay

1) Yildiz gézlemi igin .. sguk. Kicliligi. ..
dir.

[ Kara delik )

.. adi verilir.

L MAvi....

... renklerde gériliirken, en soguk yildizlar ise .. KIMIz!

ye donisir.
patiamas! gegirirler.
.. nin gok az olmas gerekidir. Ve yildiz gozlemi ... 986...

yapilma-

Asagida bazi nemli biim insanlari ve bu bilim insanlarina ait bilgiler verimisti. Verilen bilgileri ait oldugu bilim insani
ile eslestiriniz.

? Ali Kusgu ] ? Ulug Bey ] ?Galileo Galilei]

@ 1609 yilinda basit teleskobu yapmistir.

@ Ay’ ilk haritasini gikaran matematik ve astronomi bilginidir

@ Semerkantta bir medrese ve rasathane yaptrmistir.

Teknoloji ve uzay arastirmalari ile ilgili asagida verilen kelimelerden uygun olanlar: bosluklara yerlestiriniz.

[ UZAY MEKIGI J[ uYDu J( UZAY TELESKOBU J( ASTRONOMi J

[ ASTRONOM ][ UZAY SONDASI ]{ ROKET ][ UZAY TEKNOLOJisi ]

1. Gesiti araglarla uzaya gikiimasini saglayan, uzayda yapilan arastirmalarin Diinya'ya ulastinimasini saglayan tim
uzay teknolojisi
2. Uzayda beliri bir yéringeye yerlestirilen Hubble .....
laksileri kesfetmek igin kullanilr.
3. Challenger NASA tarafindan dretilen bir wzay wekigi. dir.
4.Bir gezegeni veya bir gok cismini incelemek igin uzaya gonderilen araglara .. Uzay. SONGAs!
5. Gok cisimlerinin, uzaydaki durumlarini ve hareketlerini inceleyen bilim dalina ... astrenomi..

L4

_uzay,, yidizian, ga-

3. Agagida verilen i i bosluklan uygun

[ TELESKOP ] { ISIK KIRLILIGI ] [ YAPAY UYDU ]

[ masamane ] [ mavieasron ) [ oaleo |

a) Uzay! gézlemlemek igin kullanilan araglara. teleskoy
b) .Navigasyon....
¢) Galileo.
d

denir.
.uzay arastimalan sonucu Gretilen bir teknolojidir.
teleskobu astronomide kullanan ilk Kisidir.
) ) zaya génderilen, Diinya'nin veya baska bir gezegenin yoringesine yerlestirilen uzay aracidir.
e) Rasathanelerden yapilan gozlemleri ...k Kirliligi ..olumsuz etkiler.

4. Uzay arastirmalan sonucu iretilen araglan verilen tanimlaria eslestiriniz.

Vi
ligi sayesinde gunlik yasamda kullanilan pek ok arag,
gereg gelistirilmistir. Bu maddeden yapilan tencere ve|
tavalar mutfaklarda bilyiik kolaylik saglamaktadir.

Uzay arastirmalan sirasinda ortaya gikmis ve ik olarak
IASA tarafind: Yildiziarin L]

gen kiziltesi sensor teknolojisinden yararlanilarak ge-

ligtirimistic

Gozlem uydulan araciliglyla fotografi gekilen yollar ve
araziler uydudan gelen GPS sinyalleriyle bilgi ulastinr.

Internet, cep telefonu ve canli yayin gibi iletisim ve ha-
berlesmeyi saglar.

lleri derecede goriintileme yontemi saglar ve iyi ve ko-
i huylu timérierin teshisinde kullanilr.




1. Bolum: Uzay Arastirmalari
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Konu Tarama 'I'esti@
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Konu Tarama Testi{é}
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1. D 1. B
2. C 2. D
3. A 3. A
4. C 4. B
5.C 5.D
6. C 6. D
7. A 7.D
8. B 8. B
9. B 9. C
10. C 10. D
1. D

12. C

13. C




CEVAP ANAHTARI

2. B6liim: Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri 1’ ¢1 1K

sagidaki ifadelerden dogru olanlar isaretleyiniz.

ifade v
Bitin yildizlarin sicakliklan aynidir
Birbirinden farkli renklerde olabilirler. v
1. Etkinlikte dogru ifadelerin bulundugu kutulara “v* isareti, yanhs ifad
ciziniz. Hepsi karadelik oluturmaz v
ifade vix En sicak olanlar mavi renktedir v
‘Andromeda ve Orion gok adalara 6rnek verilebilir x Birbirlerine gére konumlari degigebilir
Yildizlar, yidizlar arasi gaz ve toz bulullarkara deliler, gezegenier ve dogal uydulardan olusan | o/ N
dev sisteme galaksi denir. Isiklan titresimli gorunur v
Dinya'mizin iginde bulundugu galaksi Andromeda galaksisidir. x En soguk olanlari kimiz: renktedir. v
Samanyolu eliptik gok adalardan biridir. x Bazilan buyik bazilari kiguktir. v
Btn galaksilerin gekli aynidir. x Bize en yakin yildiz Proxima Centauri'dir. v
Gok ada, galaksi adi verilen gok cisminin diger adidr. v
en yakin galaksi olan Andromeda sarmal galaksi drmegidir. v 4.
Kiigik ay, ejderha ve goban gok ada cesitlerindedir. x
Galaksiler elptk, sarmal ve dizensiz sekilerde olabil. v
Galaksiler evreni de igine alan bir yapidir x
iz
! ki Iper dev
2. Asagidaki ciimleleri uygun kelimelerle doldurunuz.
Yukandaki gérselde yildizlarin yasam silreci verilmistir. Buna gére asagida bos birakilan yerleri uygun kelime-
[ ooz ) karacek [ sevazouce | EVREN ) lerle doldurunuz.
¥ i snce, indeki basing ve sicaklik artig igin yildiz sismeye baslar. Yildizin dis kat-
manlan uzaya dogru itlir ve capi dncekine gére . artar; Yildizlar bu son i
[ oawsl ][ ISIK YILI J[aum-rsu (NEBULA ) J[ KIZIL DEV. J . renkte gorinir. Bu haldeki bilyik kitleli yildizlar Stiper. dey., kiigik kitleli yildiziar
1. Uzayda yer kaplayan gok sayida yildiz, yildizlar arasi toz ve gaz bulutlan ve gezegenleri igine alan sisteme. A deligh olugtunr
galak: . denir.
2. Uzayda, yidizlar arasindaki genis bosluklarda yayilmis yogun toz, hidrojen, helyum ve diger gazlarda olusan yapi-
lara. bula) denir.
3. Uzaydan ve uzayda bulunan sayisiz varliktan meydana gelmis genis yapiya.

4. Uzayda bulunan her sey igine geken kozmik yapiya...kara.delik. denir.

14 L 4

5. Asagida verilen ifadeler dogiru ise D, yanlis ise Y harfi takip edildiginde hangi gikisa ulasilir?

Andromeda galaksisi eliptik galaksilere Evren uzay! da icine alan sonsuz
rneklir. bosluktur.
Gaasiorbutsy | [, Sones s Vidatr ]
olarak da adlandirilir. LAVCI Kokinda BRI ‘daha byuktdr. dork’

7N

toks  2.qkis 4. glkig

7N

T.gks 8.k

¢

6. Gorsellerde "Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri" konusu igin hazirlanmi baz: bilgi kartian veriimistir.
Buna gre verilen bilgi yildizlara ai isareti, yildizlara ait olmayanlarin
Kutucuklarina ise “%” isareti ke

Dogal isi ve isk
kaynaklandirlar.

Sicakiiklarina gore farkli
renklerde gozlemlenir.

Karanlik, gezegenimsi, sarmal,
kiiresel, yansimali ve parlak
cesitleri vardir.

Dogar, by ve .

Sarmal, eliptk ve dizensiz
Dedun yederlbalestiad E] olarak sinflandiriimistr.




2. Béliim: Giines Sistemi Otesi: Gok Cisimleri
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Konu Tarama Testi{é}
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1. C 1. D
2. B 2. D
3. A 3.C
4. D 4. C
5 C 5.D
6. B 6. B
7. C 7. A
8. C 8. C
9. A 9. A
10. C 10. C
1. D 1. B
12. D

13. C




CEVAP ANAHTARI

Unite Tarama Testi 4

1. A 1. A
2. B 12. B
3.C 13. D
4. B 14. D
5.D 15. B
6. A 16. C
7. D 17. A
8. B 18. B
9. D 19. C
10. C 20. C
21. C
22. D
23. A
24. B
25. C

}
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1. BOLUM

1.

insanlar arasi iletisimi etkileyen olumlu davranislar oldugu gibi olumsuz davranislar da vardir:
*  Emir vermek

* Konusani dinlememek

*  Sen dilini kullanmak

gibi iletisimi olumsuz etkileyen li¢ davranigi asagida verilen durumlarla eslestirdigimizde hangi segenekte verilen
durum digarida kalir?

A) Mustafa, mag baslar baglamaz arkadagslarina nasil oynamalari gerektigine dair surekli direktifler vermeye baslamis, mag¢
bitene kadar da buna devam etmistir. Takim arkadaslari magtan hi¢ zevk almadiklari gibi Ustelik yenilmiglerdir.

B) Elif, voleybol takimi se¢gmelerinde basarili olamamisti. Se¢gmelerden sonra Elif'in babasi segmelere gerektigi gibi
hazirlanmadigini, kendisinin ona 6grettigi taktikleri uygulamadigini, bu yiizden basarili olamadidini sdéylemesi Uzerine
Elif bir daha voleybol oynamamaya karar verdi.

C) Kirsat, derste 6gretmenin sordugu sorulara dodru cevap veren, ¢aligskan bir 6grenci olmasina ragmen arkadaslari
tarafindan pek sevilmiyordu. ClnkU sorulan sorulara sé6z hakki almadan cevap verirdi.

D) Enes, okuldan heyecan ile geldi. Abisinin odasina gitti. Abisi bilgisayarda oyun oynuyordu. Enes, abisine bugtn satrang
turnuvasinda rakiplerini nasil birer birer yendigini ve birinci oldugunu anlatti. Fakat abisinin kendisine herhangi bir sey
sOylemedigini ve bilgisayara odaklandigini gériince, sessiz ve Uzgun bir sekilde oradan ayrildi.

2.

Savasin Uglncu gunuydu. Askerleri ile goz géze gelen hikimdar, ilk defa onlarin goézlerinde umutsuzlugu gordi. Disman
cok kuvvetli gcikmisti. Bir seyler yapmasi gerekiyordu. Atini yavas yavas ordunun 6n saflarina stirdii. Hikiimdari askerler
merakla takip ediyorlardi. Ordusunun karsisina gectiginde atindan indi. Yerden bir parga toprak alarak basinin tzerinden
vicuduna sagti. Tekrar atina binerek askerlerine dondu. Askerler hiikimdarlarinin géziindeki inanci ve kararhligr gérduler.
Hukdmdar kilicini kinindan ¢ikararak ilerideki digsman askerlerinin tzerine ¢evirdi. Atini kosturmaya basladi. Askerler de
hikimdarlarinin arkasindan, yerden bir parga toprak alarak Ustlerine serptiler ve diisman Uzerine tekrar atildilar.

Yukarnidaki pargada bahsedilen hiikiimdar ve askerleri arasinda,
I.  yazili iletigsim
II.  soOzslUziletisim

lll.  jest ve mimik hareketleri
IV. soOzlu iletisim

durumlarindan hangileri kullaniimisgtir?

A) Yalniz Il
B) lvelW
C) Ilvelll.

D) Il ve IV.



3.
Arastirma
yapma

/ \

Bilgi Guncel olaylardan
edinme haberdar olma

\ /

Farkli kiltirleri - Merakini
tanima giderme

Medyay! yukaridaki semada verilen amaglar dogrultusunda kullanan biri i¢cin asagidakilerden hangisini séylemek
daha uygundur?

A) Kisisel gelisimine katki saglamistir.
B) Eglenceli vakit gecirmistir.

C) Yeni arkadaslar edinmisgtir.

D) Can sikintisindan kurtulmustur.

4,

Asagidaki semalarda iletisimi olumlu ve olumsuz etkileyen durumlar verilmigtir.

C iletisimi olumlu etkileyen durumlar ) iletisimi olumsuz etkileyen durumlar D)
—— ((_Empati kurma ) (( Karsidakini dinlememe )
— (C Bendilini kullanma ) . (_ Elestirme )
I ( Emirverme )  ( Tehditetme )
—— (( Anlasilirolma ) — ((siirekli 6giit verme )
- ((_Farkliliklara saygi gésterme ) —— ((On yargili olmama )

Hangi iki durum yer degistirirse semalar dogru bir sekilde tamamlanmis olur?

A) Empati kurma - Tehdit etme

B) Emir verme - On yargili olmama

C) Ben dili kullanmak - Elestirme

D) Farkliliklara saygi gosterme - Sirekli 6git verme



5.

Kisilerle iletisim kurarken ben dilini kullanmanin 8nemli bir yeri vardir. Ben dili; bireyin kargilastigi durum veya sorun karsisinda
kendi duygu ve diiglincelerini ifade ederek karsisindakine vermek istedigi mesaji anlamasini saglamaktir.

Asagida verilen 6rnek olayl okuyup soruyu cevaplayiniz.

7. sinifa gegen Bekir pazartesi glini matematik dersinin ilk sinavina girmisti. Matematik sinavi iyi gegmemisti. Clnki sinav
kaygisindan iyi uyuyamamisti. Sinav dncesi arkadasi Ahmet'ten, anlamadidi bir ka¢ konuyu anlatmasini istemisti. Fakat
Ahmet, Bekir'e yardim etmedigi gibi ona;

“Matematik dersinde bu konulari dinlemedigin icin benim anlatmam fayda saglamayacak.” demisti.

Eve geldiginde annesi Fatma Hanim, Bekir’e sinavinin nasil gegtigini sordu. Sinavin iyi gegmedigini dgrenince annesi Bekir’e;
“Sinava yeterince ¢alismadin, onun igin sinavin koétu gegti.” dedi.

isten gelen babasi Mehmet Bey, aksam yemeginde bugiin Bekir'e, “Okul nasildi?” diye sordu. Matematik yazilisinin kéti
gectigini duyunca;

“Sabahtan aksama kadar sizin i¢in calisiyorum, ama sen derslerine bile ¢calismiyorsun. Cok calismalisin, cok!” diyerek
televizyon izlemeye gecti.

Ertesi gin Matematik 6gretmeni Stleyman Bey 6grencilerine sinav sonuglarini okumadan 6nce;

“Cocuklar biliyor musunuz? 7. sinifta okurken matematik dersim cok iyi olmasina ragmen girdigim ilk matematik sinavindan
15 puan almistim. Sinava girmeden 6nce yolda bir kazaya sahit oldum, olayin etkisinden kurtulamadigim igin sinavim kéti
gecti. Annem ve babam ise kot not almamin nedenini sormadan bana kizdilar. Fakat daha sonra galisarak matematik
notumu dizeltim.” dedi.

Bekir, 6gretmeninin anlattigi durumun kendi yasadi§i duruma benzedigini gordii. ikinci sinava hazirlanarak ¢ok yiiksek bir
not aldi.

Buna gore Bekir’in yasadigi soruna ben dili ile yaklagsan kim olmustur?

A) Ogretmeni Sileyman Bey
B) Annesi Fatma Hanim

C) Arkadasi Ahmet

D) Babasi Mehmet Bey

6.

Sosyal medyanininsanlar tizerindeki etkisi her gecen giin artmaktadir. Bu etki olumu olabilecegi gibi olumsuz da olabilmektedir.
Yeni bilgiler 6grenmek, yeni arkadaslar edinmek, sohbet ortamlari olusturmak veya dinyanin bilmedigimiz yerlerine sanal
geziler yapmanin faydasi elbette tartisiimaz. Ancak bunun yaninda, gitgide sosyal medyaya bagimli hale gelmemiz, bizi
toplum hayatindan koparmaktadir. insanlar gitgide yalnizlasmaya ve bitiin diinyasini bir ekrana odaklamaya basladi.
Ayni ortamda bulunan kisilerin akilli telefonlarla ilgilendiklerini, birbirleri ile yliz yuze sohbet etme ihtiyaci duymadiklarini
gormekteyiz. Hatta Genel AJ’a bir saat baglanamadiginda sinir krizi gegiren insanlari gérmekteyiz. Oysa saglikl bir toplum,
Ulkenin gelecegdinin temel tasidir. Sosyal medya kullaniminda, mutlaka toplumumuzun bilinglendiriimesi, Genel Ag disinda
da bir diinyanin oldugunu insanlarimiza tekrar hatirlatmamiz gerekmektedir.

Paragrafta verilen bilgilerden hareketle asagidaki sorulardan hangisinin cevabina ulasilamaz?

A) Sosyal medyanin insanlar tUzerindeki etkileri nedir?

B) Sosyal medyanin faydalari nelerdir?

C) Sosyal medyada televizyonun etkisi nedir?

D) Sosyal medyanin insanlar arasindaki iletisime olumsuz etkisi var midir?



7.

Duygu, distince ve bilgilerin baskalarina aktariimasina “iletigim” denir. Saglikli bir iletisim kurabilmek igin olumsuz tutum ve
davraniglardan kagcinmak gerekir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iletisimi olumsuz etkileyecek tutum ve davranislardandir?

A) Etkili dinleme

B) Go6z temasi kurabilme
C) Karsimizdakini yargilama
D) Empati kurma

1. Ali Bey isten yorgun bir sekilde gelmisti. Aksam yemeginden sonra biraz dinlendi. Televizyonda 45 dakika ana haber
programini izledi.

2. Zeynep Hanim Genel Ag Uzerinden uzun suredir gorigsemedigi, Almanya’da bulunan arkadasi Elif ile gorantuli konusma
yapti.

3. Unlu bir is adami olan Mehmet Bey, TV kanalinin birinde kendi hakkinda yapilan bir haberde insanlara dogru bilgiler
verilmedigini ve kisilik haklarina zarar verildigini gériince, TV kanalini mahkemeye vererek hakkindaki haberlerin dogru
bilgiler ile dizeltiimesini sagladi.

4. Unli bir sinema sanatgisi olan Arife Hanim’in aksama dogru kapisi ¢alindi. Arife Hanim kapisini agtiginda kalabalik bir
gazeteci gurubu ile karsilasti. Gazeteciler Arife Hanim’la réportaj yapmak istiyorlardi. Bunun igin evine girmek istediler.
Arife Hanim ise gazetecilerin bu istegini geri ¢evirerek onlari evine alamayacagini séyledi.

verilen bilgilerde,

I. iletisim 6zgUrlGgu

II.  haber alma hakki

IIl.  konut dokunulmazhgi ve 6zel yasamin gizliligi

v. 72

gibi hak ve 6zgurlUklerimize érnekler verilmistir.

Soru isaretinin oldugu yere yukaridaki bilgileri de dikkate aldigimizda asagidaki hak ve 6zgiirliiklerimizden hangisini
yerlestirmemiz gerekir?

A) Duzeltme ve cevap hakki (tekzip)
B) Yerlesme ve seyahat 6zgurligu
C) Dilekge hakki

D) Barinma hakki

S6z ola kese savasi, s6z ola kestire basi,
S6z ola agili asi, yag ile bal ede bir séz.

Yunus Emre’nin yukaridaki siirinde iletisimin hangi unsuru vurgulanmigtir?
A) Beden dilini etkili kullanma
B) Konusmaciya saygi gostermek

C) Etkili sorular sorabilme
D) Kullandigimiz sézciklerin etkisi ve 6nemi



10.

ilk insanlardan giinimiize kadar insanlarin birbirleri ile iletisim kurmada cesitli yéntemleri kullandiklari bilinmektedir.
Sesle, dumanla, posta glvercinleriyle, ath postacilarla, telgrafla, telefonla derken giinimiizdeki iletisim araglarina kadar
siiregelen bir durum karsimiza gikmaktadir. iletisim olanaklari gelistikge diinya kiiglilmeye baslamistir. Bu insanlik igin bilyiik
bir degisimin de baslangici olmustur. Uzak denilen cografyalar ayagimizin dibine kadar gelmistir. Dinya Uzerindeki bir
¢ok olaydan aninda haberdar oldugumuz gibi, yakinlarimizla veya dostlarimizla ¢ok hizli bir sekilde iletisim kurabilmemiz
saglanmistir. Bununla da kalmayip gunlik hayatimizdaki bir¢ok isimizi de iletisim araglari ile yapmak zaman konusunda
blylk kazanclar saglamistir. Sonug olarak iletisim alaninda meydana gelen gelismeler bizlere rahat bir yasamin kapilarini
actigi gibi insanlar arasindaki iligkileri de kuvvetlendirmigtir.

Bu paragraf dikkate alindiginda asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) insanlarin birbirleri ile iletisim kurma istegi, bu alanda yeni buluslarin ve icatlarin yapilmasinin éniinii agmistir.
B) lletisim alaninda meydana gelen gelismeler insanlarin yasantilarina énemli kolayliklar ve olanaklar getirmistir.
C) Insanlarin iletisim araglarini yogun olarak kullanmasi zaman konusunda ¢ok biiyiik kayiplara yol agmaktadir.
D) liletisim araclarindaki ilerleme, insanlarin diinya lzerindeki farkli gelismeleri 6grenmelerini saglamistir.

1.

+ Insanlarin olumsuz davranislari karsisinda elestirel, yargilayici ve suclayici konusmalara “sen dili” denir.

+ insanlarin olumsuz davraniglari karsisinda kendi duygu ve disiincelerimizi ifade eden bireysel tepkilere ise “ben dili
denir.

» Sen dili, iletisimi olumsuz etkilerken ben dili olumlu etkiler.

Bu bilgilere gore asagidakilerden hangisi iletisimi olumlu etkileyen ben diline 6rnektir?

A) Dizenli caligirsan basarabileceginden eminim.

B) Okula yine ge¢ geldin!

C) Sen hep bodyle yapiyorsun.

D) Tembel bir 6grencisin, derslerine hig ¢calismiyorsun.

12.

Mustafa Kemal Atatirk tarafindan Milli Micadele déneminde toplumsal iletisimi artirmak, haber ve bilgileri kamuoyuna
aktarmak igin Sivas Kongresi'nden sonra bazi galismalar yapilmistir. Bu galismalarin en 6énemlisi o donemde ¢ikariimaya
baslanan gazete olmustur.

Yukarida bahsedilen kitle iletisim araci agagidakilerden hangisidir?

A) Anadolu Ajansi

B) irade-i Milliye Gazetesi

C) Hakimiyeti Milliye Gazetesi
D) Telsiz Telgraf Kanunu



13.
En yaygin kullanilan kitle iletisim araci olan televizyonun olumlu ve olumsuz pek ¢ok etkileri bulunmaktadir.

Asagidakilerden hangisi olumlu etkileri arasinda yer almaz?

A) Bireylerde siddet egilimine yol agmasi

B) Toplumsallagsmayi saglamasi

C) Dayanisma ve yardimlagma duygularini gelistirmesi

D) Ulkemiz ve diinya sorunlariyla ilgili bilgilendirme yapmasi

14.

[.  Milli birligi koruyup, gelistirmek

II.  Temel hak ve 6zgurliklere sahip ¢gikmak

lll.  Demokratik hukuk devleti ilkeleri dogrultusunda yayin yapmak

ifadelerinden hangileri TRT’nin yayin ilkeleri arasinda yer alir?

A) Yalniz I.
B) lvell.
C) llvelll.
D) I, Il velll.
15.

insanlarin bilgi, duygu ve diigtincelerini gesitli yollarla baskalarina iletmelerine iletisim denir. iletisimde kisinin konusma bigimi,
sectigi sdzciikler, ses tonu, beden durusu, jest ve mimikler 6nemlidir. iletisimde en énemli faktérlerden birisi de dinlemektir.

Asagidaki atasozlerinden hangisi iletisimle ilgili bir atas6zii degildir?

A) Tatli dil yilani deliginden ¢ikarir.
B) So6z gimus ise sukut altindir.

C) Ne verirsen elinle, o gider seninle.
D) ki dinle bir sdyle.

16.

Dunyada ve Ulkemizde gazete, televizyon, radyo, internet vb. kitle iletisim araglarinin kullaniminda bazi gérev ve sorumluluklar
vardir. Insan haklari, 6zel hayatin dokunulmazlidi, toplumsal esitlik, adalet, genel ahlaka saygi gibi degerler her kurum ve
kurulusun sahip ¢ikmasi gereken kavramlardir.

Asagidakilerden hangisi kitle iletigim araglarinin gérev ve sorumluluklar1 arasinda yer almaz?

A) Dinyadaki ve Ulkedeki gelismeleri hizli ve dogru bir bicimde topluma aktarmak
B) Toplumsal sorunlarin ¢éztlmesine katki saglamak

C) Toplumun nasil yonetilecegine karar vermek

D) Bireylerin temel hak ve sorumluluklarini 6grenmesine yardimci olmak



17.

1994 yilinda kurulmustur. Yayin ilkelerine aykiri yayin yapan kanallari cezalandirir. Radyo ve televizyon yayinlarinin genel
ahlaka, toplum dizenine, cocuk sagligi ve gelisimine, tlkemizin birlik ve batinligine aykiri olmasi durumlarinda bu yayinlari
denetleme gorevini yapar.

Ulkemizde radyo ve televizyon kanallarini denetleme yetkisi hangi kuruma aittir?

A) RTUK : Radyo ve Televizyon Ust Kurulu

B) TTK: Turk Tarih Kurumu

C) TRT : Turkiye Radyo ve Televizyon Kurumu
D) TDK: Tirk Dil Kurumu

18.

iletisim; duygu, diisiince ve bilgilerin alisverisi oldugu icin toplumsal bir siireci de ifade etmektedir. insanlar toplum icinde bir
arada yasarlar. insanlarin bir arada yagamalari iletisim halinde olmalarini gerektirir. Ev, apartman, otobiis duragi, okul, is yeri,
tiyatro gibi birgok yerde iletisim kurariz. Tutum ve davranislarimiz, gevremizle kurdugumuz iletisimi etkiler. Ornegin duyarli ve
samimi bir davranis tarzi ¢gevremizle olan iletisimimize katki saglar. Dogru ve etkili bir iletisim birbirimizi anlamaktan gecer.
Bu da toplum iginde pek ¢ok sorunun kolaylikla ¢ézilmesine yardim eder.

Metinde agagidaki sorulardan hangisinin cevabina ulagilamaz?
A) lletisim ne demektir?

B) iletisimi etkileyen faktorler nelerdir?

C) lletisim tiirleri nelerdir?

D) lletisimin toplumsal faydalari nelerdir?

19.
iletisimin temel 6geleri vardir. insanlar arasinda tam bir iletisimden séz edebilmemiz icin iletisimin temel &gelerinin
gerceklesmesi gerekir. iletisimin temel 6geleri; kaynak, alici, mesaj, kanal ve geri bildirimden olusmaktadir.

Mesajin alici tarafindan alinip alinmadigini kapsar.

Mesajin aktarilmasinda kullanilan yontemdir.

Kaynak tarafindan aktarilan bilgi, tutum ve davranistir.

Kaynagin mesaiji ulastirmak tzere belirledigi hedeftir.

E gMesajin ilk ciktigi ve génderildigi yerdir.

iletisimin 6geleri ile ilgili olarak verilen yukaridaki tablo ile kargisinda verilen agiklamalarin dogru eslestirmesi hangi
segenekte verilmistir?

A) 1-A, 2-B, 3-C, 4-D, 5-E
B) 1-E, 2-D, 3-C, 4-A, 5-B
C) 1-C, 2-A, 3-D, 4-D, 5-B
D) 1-E, 2-D, 3-C, 4-B, 5-A



20.

iletisim kurmak icin kullandigimiz yéntemlerden biri konusmadir. Karsilikli konusarak yaptigimiz iletisim, sozli iletisimdir.
Yazi yoluyla da iletisim kurabiliriz. Mektup, gazete, dergi ve kitaplardaki yazilar veya yazili isaretler araciligi ile yaptigimiz
iletisim, yazil iletigimi olusturur. iletisim kurmanin bir diger yolu ise beden dilidir. Beden dili, duygu ve disgiincelerin yiiz
ifadesi, beden durusu, el, kol ve bas hareketleri vb. yollarla anlatildidr iletisim bigimidir.

Yukarida verilen bilgilerden hareketle,

I. Insanlar arasinda farkli yéntemlerle iletisim gerceklesebilir.
II. Kitle iletisim araglari kullanilarak gergeklestirilen iletisim en yaygin iletisim tartudur.
lI. iletisim yazili, sézlii veya sdzsiiz olarak gerceklesenbilir.

yargilarindan hangisi ya da hangilerine ulasilabilir?

A) YanhzI.
B) Ivelll.
C) llvelll.
D) I, Il velll.
21.

Nasrettin Hoca bir glin eseginden duser ve aciyla kivranir. Hoca’nin basina toplananlar, “Hemen bir doktor ¢cagirin!” diye
bagrisirken Hoca, “Bana doktor degil, esekten diismus birini bulun!” diye bagirir.

Nasrettin Hoca’nin bu sozii ile gevresindekilerden istedigi agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Kendini dinlemeleri

B) Kendisine empati ile yaklagiimasi
C) Goruslerine deger verilmesi

D) Ozel hayatina karigilmamasi

22.

Gazetemizin 09.09.2017 tarihli baskisinin 14. sayfasinda verilen Ataryemez
Spor Kullbl sporcusu Ayta¢ SurlciU’nin transfer haberinin gercekleri
yansitmadigi tarafimiza ulasan bilgilerden anlagiimistir. Ayta¢ Surict’den
Ozur diler ve gergekleri kamuoyuna saygilarimizla duyururuz.

Bu tekzip metnine gore asagidaki haklarimizdan hangisini devletin yasalarla giivence altina aldigi séylenebilir?

A) Konut dokunulmazligi
B) Dislince 6zgurltigua

C) Dogru haber alma hakki
D) Ozel hayatin gizliligi



23.

“Sen Dili” ve “Ben Dili” konusunu tekrar etmek igin Hasan Ogretmen asagidaki tabloyu hazirlamis ve dgrencilerinden
doldurmalarini istemistir.

Sen Dili | Ben Dili

Olumsuz bir iletisim turadur.

Kisi konugmaya istekli olur.

Kisiyi suglayicidir.

Girisken bireyler yaratir.

Kisi konusmaktan kaginir.

Elestiriler kisiyi degil davranigi elestirmeye yoneliktir.

Birey karsisindakini suglu hissettirmez.

Kiginin direnmesine neden olur.

Ol NIl WIN]| -~

Kisi kendi duygularini ifade eder.

-
o

Kisiyi glicendirir, kirar.

Asagidakilerden hangisi tablonun dogru bir sekilde doldurulmus halidir?

A)

Sen Dili | Ben Dili
1 | Olumsuz bir iletigim taruddr. v
2 | Kisi konusmaya istekli olur. v
3 | Kisiyi suglayicidir. v
4 | Girigken bireyler yaratir. v
5 | Kisi konusmaktan kaginir. v
6 | Elestiriler kisiyi elestirmeye degil davranisa yoneliktir. v
7 | Birey karsisindakini suglu hissettirmez. v
8 | Kisinin direnmesine neden olur. v
9 | Kisi kendi duygularini ifade eder. v
10 | Kisiyi glcendirir, kirar. v
Sen Dili | Ben Dili
1 | Olumsuz bir iletisim turudur. v
2 | Kisi konugmaya istekli olur. v
3 | Kisiyi suclayicidir. v
4 | Girigken bireyler yaratir. v
5 | Kisi konusmaktan kacinir. v
6 | Elestiriler kisiyi elestirmeye degil davranisa yoneliktir. v
7 | Birey karsisindakini suclu hissettirmez. v
8 | Kisinin direnmesine neden olur. 4
9 | Kisi kendi duygularini ifade eder. 4
10 | Kisiyi glicendirir, kirar. v

B)

Sen Dili | Ben Dili
1 | Olumsuz bir iletigim tlruddr. v
2 | Kisi konusmaya istekli olur. v
3 | Kisiyi suglayicidir. v
4 | Girigken bireyler yaratir. v
5 | Kisi konugsmaktan kaginir. v
6 | Elestiriler kisiyi elestirmeye degil davranisa yoneliktir. v
7 | Birey karsisindakini suclu hissettirmez. v
8 | Kisinin direnmesine neden olur. v
9 | Kisi kendi duygularini ifade eder. v
10 | Kisiyi glicendirir, kirar. v
Sen Dili | Ben Dili
1 | Olumsuz bir iletisim turtddr. v
2 | Kisi konugmaya istekli olur. v
3 | Kisiyi suclayicidir. v
4 | Girigken bireyler yaratir. v
5 | Kisi konusmaktan kaginir. v
6 | Elestiriler kisiyi elestirmeye degil davranisa yoneliktir. v
7 | Birey karsisindakini suclu hissettirmez. 4
8 | Kisinin direnmesine neden olur. v
9 | Kisi kendi duygularini ifade eder. v
10 | Kisiyi glicendirir, kirar. v




24,
Selam Ver
Yola ¢ikinca her sabah,
Bulutlara selam ver.
Taglara, kuslara,
Atlara, otlara
insanlara selam ver.
Sorgulama, ne gorirsen selam ver.
Sonra ¢ikarip cebinden aynani bir selam da kendine ver.
Hatirin kalmasin el glin yaninda, ...

Bu siirde iletisimi olumlu etkileyen tutum ve davraniglardan hangisine deginilmemistir?

A) Kendisi ile barigik olmak
B) Onyargisiz yaklasmak
C) Hosgdrulu olmak

D) Anlasilir oimak

25.

Ali : Arkadaslarimi dinlemektense konusmayi tercih ederim.
Beyza : Kuglk kardesime surekli 6gutler veriyorum.
Hakan : Annemin hakkimda sdylediklerini can kulagiyla dinliyorum.

Yukaridaki ifadelerden hangileri olumsuz iletisime 6rnektir?

A) Ali ve Hakan

B) Beyza ve Hakan

C) Alive Beyza

D) Ali, Beyza ve Hakan

26.

Televizyon bilgilendirme amacl kullanildigi gibi toplumun kilttrel yapisini istenilen yonde degistirmek icin de kullanilr.
Televizyonda yayimlanan reklamlar, toplumun bazi de@erlerini yipratabilir ya da tamamen degistirebilir. Cagimizda tiketimin
artmasinda televizyonda yayinlanan reklamlar etkili olmaktadir. Reklamlarla insanlarda, “Tuketiimeden mutlu olunmaz.”
bilinci olusturulur ve toplumun tuketim aliskanliklar degistirilebilir.

Yukaridaki paragrafa gore,

I.  Televizyon en dnemli, yaygin ve etkili kitle iletisim aracidir.

II.  Televizyon reklamlari insanlarin tiketim aliskanliklarini deg@istirmektedir.

lll.  Televizyonu asiri izleyen ¢ocuklarda; televizyon bagimliligi olusmakta ve birtakim davranis bozukluklari meydana
gelmektedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il.
B) lvell
C) llvelll.

D) I, Ilvelll



I.  Herkes diustince ve kanaatlerini s6z, yazi, resim veya baska yollarla tek basina veya toplu olarak agiklama ve yayma
hakkina sahip degildir.

II.  Sugclu oldugu yargi karariyla belirlenmese de bir kimse “suclu” ilan edilebilir.

Ill. Kisilerin 6zel yasami, kisinin izni alinmaksizin yayin konusu olamaz.

IV. Yayinlarda hig kimse; irki, cinsiyeti, yasi, sagligi, bedensel dzri, sosyal diuzeyi ve dini inanglari nedeniyle kinanamaz,
asagilanamaz.

Yukarida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) lvell
B) Ivelll.
C) lvelv.
D) lll ve IV.
28.

Asagida 26 ildeki 1-12. sinif 6grencileri Gizerinde yapilan Turkiye’de Cocuklarin Medya Kullanma Aliskanliklart Arastirmasi’nin
bir kismi verilmigtir.

KIA Sizin Igin KiA'ya Giinde Kag
Ne Kadar Onemlidir? Saat Ariyorsunuz?

KITAP-GAZETE-DERGI 1 saat 32 dakika

Kitle iletisim Araci (KIA)

GENEL AG 1 saat 48 dakika
BILGISAYAR-TABLET 1 saat 34 dakika

CEP TELEFONU 2 saat 39 dakika
TELEVIZYON 1 saat 55 dakika
RADYO 58 dakika

Arastirma sonuglarina gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) En az zaman ayrilan kitle iletisim araci ayni zamanda en az dnemli gorilendir.

B) Arastirmaya katilanlarin en ¢cok zaman ayirdiklari kitle iletisim araci cep telefonudur.
C) Basil yayinlar en 6nemli gorulen kitle iletisim araglaridir.

D) Sosyal medya ve oyunlar igin en ¢ok cep telefonlari tercih edilmektedir.




29.

ELAZIG VE MALATYA iCiN TEK YUREK
Tirkiye Depremden Sonra Elazi§ ve Malatya igin Tek Yiirek Oldu.
Unli yapimeinin programinda Elazi§ igin rekor bagis toplandi! Elazi§ depremi nedeniyle zarar géren vatandaslar igin
baglatilan yardim kampanyasinda 73 milyon TL bagis toplandi. Cok sayida Unlu isim ve birgok vatandas kampanyaya
katkida bulundu. igigleri Bakani, Elazi§'daki depremzedeler igin 20 bin TL bagista bulundu. Canli yayina baglanan bakan,
“Bu kampanya depremzede vatandaslarimizin yaralarina merhem olacak. Emegi gecenleri kutluyorum.” dedi.

Bu haber metninden hareketle asagidakilerden hangisi kitle iletisim araglarinin islevlerinden biri degildir?

A) Dogal afetleri engelleme

B) Toplumu bilgilendirme ve kamuoyu olugturma
C) Yardimlagsma ve dayanisma duygusu olusturma
D) insanlar arasindaki etkilesimi artirma

30.
Kaleci, Gzerinde iletisime olumlu katki saglayan ifadelerin yazil oldugu toplarla gekilen sutlari kurtarmaktadir.

@ @ ( Empati kurmak
@ @ ( Elestirmek

@ @ ( Ben dili kullanmak
@ @ ("sen dili kullanmak
@ @ ( G0z temasi kurmak
@ @ ( Ogut vermek

Buna goére futbolcu ka¢ numaral toplarla sut ¢cekerse gol atabilir?

(AW AWAWAY,

A)1,2ve3. B)1,3ve5.
C)2,4ve6. D)2, 5ve6.

31.
Ulkemizde basin hiirriyeti 1982 Anayasasi’nin 28. maddesinde su sekilde yer almistir:
Madde 28: Basin hirdur, sansir edilemez. Devlet, basin ve haber alma harriyetlerini saglayacak tedbirleri alir.

Asagidaki yayinlardan hangisi basin 6zgiirliigliniin sinirlandirilabilecegi durumlardan biridir?

A) Kisilerin 6zel yasama alanini rizalari diginda tum gergekligiyle sunan

B) Devletin llkesi ve milleti ile bolinmez bitunligunin korunmasini 6zendirici olan
C) Irk, din, cinsiyet, dil ve inang ayrimi yapmayan

D) Sug islemeyi ve siddeti 6zendirmeyen



32.
Hakan yeni geldigi okuldaki sinif arkadaslari ile iletisim kurmakta zorlanacadini distinmektedir. Kendisini aralarina
almayacaklarini disinen Hakan ¢ok mutsuzdur. Ancak zaman i¢inde onlari tanidik¢a onlarla iyi iletisim kurmustur.

Hakan’nin sinif arkadaslari ile baglangicta iletisim kuramamasinin nedeni agsagidakilerden hangisidir?

A) Ben dili kullanmasi
B) On yargili davranmasi
C) Kendini Ustiin gérmesi
D) Sen dili kullanmasi

33.
Bireylerin duygu ve disuncelerini farkl yollarla karsisindaki kisiye aktarmasina iletisim denir.
Buna gére asagidakilerden hangisi iletisime 6rnek gosterilemez?

A) Cagrr’nin annesine ginaydin demesi

B) Derya’nin annesine gulimsemesi

C) Eren’in arkadasi ile televizyon seyretmesi
D) Zeynep’in komgusuna yol tarif etmesi

34.
Selma Ogretmen dgrencilerin derse katimini saglamak igin beden dilini sik sik kullanmaktadir. Ogrencilerine s6z hakki

vererek onlarin goruslerini almaktadir. Ayni ses tonu ile ders anlatmamaktadir ve kendisini bazen 6grencilerin yerine
koyabilmektedir.

Yukaridaki bilgiler dogrultusunda Selma 6gretmen igin,

. Ogrencilerle etkili iletisim kurmaktadir.
II.  Empati kurabilmektedir.
lll.  Dersitakip etmeyenleri sirekli uyarmaktadir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz I.
B) Yalniz Il
C) lvell
D) lvelll.



35.

Berna Ogretmen 6grencilerinden iletisim Unitesi ile ilgili slogan hazirlayip sinif panosuna asmalarini istemistir.
Ali, “insan konugurken degil, dinlerken égrenir.” sloganini hazirlamigtir.

Ali’nin hazirladigi sloganla ilgili agagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Ogrenmede dinleme énemlidir.

B) Konusma insanlar i¢cin dnemli degildir.
C) Konusurken iletisim ortaya ¢ikmaz.
D) Ogrenmenin tek yolu dinlemekiir.

36.
EMPATI:Karsimizdaki kisinin yasadiklarini anlamak, kendimizi onun
yerine koyarak distinmek, onun duygu durumunu paylasmak ve
hissettiklerini bir nebze de olsa anlamaya ¢alismaktir.

Yukaridaki tanima gore asagidakilerden hangisi empatiye 6rnek gosterilebilir?

A) Calismalarini takdir ediyor ve sana saygi duyuyorum.

B) Yuksek not aldigim igin gok mutluyum.

C) Gol atamadigin igin Uzgin oldugunu anlayabiliyorum.

D) Calismadidin icin disuk not aldin. Kendin ettin, kendin buldun.

37.

SOzLU iLETiSIM
insanlarin konugma dili olarak sézlii bir sekilde birbirleri ile kurduklari iletisime denir. Yiiz
yuze veya gesitli kitle iletisim araclarini kullanarak sesli bir sekilde kurduklari iletisimdir.

YAZILI ILETiSIM
Herhangi bir konuda duygu, dusince, izlenim ve goéruslerin belli kurallara uygun olarak
iletiimesi amaciyla yazinin kullaniimasidir.

Verilen tanimlardan yola ¢ikarak agagidakilerden hangisi yazili iletisime 6rnek olarak gosterilebilir?

A) Ogretmenin gok konugan Alper’i uyarmasi

B) Ahmet’in mag saatini 6grenmek icin arkadasina mesaj atmasi
C) Funda’nin arkadasini arayip gezmeye gitmek istemesi

D) Ogretmenin anlattigi konuyu égrencinin not almasi.



38.

Sosyal medya sayesinde dinya ile iletisim kurabilmekteyiz. Toplumlar sosyal medya sayesinde birbirleri ile yakinlagsmaktadir.
Akilli telefonlar aracihdi ile Genel Ag Uzerinden artik bilgiye daha hizl ulasabilmekteyiz. Ancak bunun yaninda sosyal
medyada yaniltici, yalan haberler de bulunmaktadir. Bu haberlere karsi dikkatli olmali, dogrulugunu arastirmaliyiz.

Yukaridaki metinden yola ¢ikarak,
I.  Sosyal medya iletisimde dnemli bir unsurdur.

Il.  Sosyal medyada her haber dogru degildir.
Ill. Sosyal medya en guvenilir bilgi kaynagidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I.
B) lvell
C) llvelll.
D) I, Il vellll
39.

Tatil yapan unla bir sanatcginin fotograflarini gizlice geken gazeteciler fotograflari basinda paylasmislardir. Sanat¢i basinda
fotograflari goriince gazetecileri arayarak kendisinin izni olmadan fotograflarinin ¢ekildigini ve izin alinmadan paylasildigini,
yasal islem baslatacagdini sdylemigtir.

Buna gore,

l. Gazeteciler 6zel hayatin gizliligini ihlal etmislerdir.
1. Sanatci hukuki haklarini kullanacaktir.
Ill.  Gazeteciler fotograflari kullanarak kamuoyu olusturmuslardir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I.

B) lvell

C) llvelll.

D) I, llvelll.

40.

Universitede konferans veren Ali Bey iletisimin saglikli olabilmesi igin iyi bir konugmacinin dzelliklerini agagidaki sekilde
siralamigtir:

»  Konusuna hakim olmali

» Akici, sade bir dil kullanmali

* Hep ayni ses tonu ile konugsmamali
*  Vicut hareketlerini dogru ayarlamali

Buna gore asagidakilerden hangisi iyi bir konugmacinin 6zellikleri arasinda gosterilemez?
A) Beden dilini kullanir.
B) Konusmasinda uygun sozcukler kullanir.

C) Konusmasi Uizerine kapsamli ¢alisma yapar.
D) Dinleyicilere s6z hakki vermeden konusur.



41.

“Basin milletin genel sesidir. Bir milleti aydinlatmada ve ona dogru yolu géstermede, bir millete muhtag oldugu fikri gidayi
vermekte, bzetle bir milletin hedefi mutluluk olan ortak yénde yiriimesinin saglanmasinda basli bagsina bir kuvvet, bir okul,
bir yol géstericidir.”

Mustafa Kemal Atatiirk’iin yukaridaki s6ziinden hareketle basinin,

I.  Kamuoyu olusturmada énemli bir unsur oldugu

Il.  Topluma rehber oldugu

lIl.  insanlar aras! tek iletigim araci oldugu

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
B) lvell

C) lvelll.
D) 1l ve lll.
42,

Mehmet iletisimle ilgili su s6zleri defterine yazmistir:

* Bileni can kulagi ile dinleyeceksin. Sdylerken de agzindan ¢ikani kulagin duyacak.

*  Ayni dili konusanlar degil, ayni duygulari paylasanlar anlasabilir.

e So6z buyugun, sus kigugun.

+ insanin 6grenmesi gereken ilk dil, tatli dildir.

Yazmis oldugu sézleri agagida verilen kavramlarla eslestirirsek hangisi disarida kalir?

A) Beden dili kullanmak
B) Dinlemek

C) Empati kurmak

D) Konusmak

43.
Ogrenciler temel hak ve dzgirliiklerle ilgili su bilgileri veriyorlar:

Esra : Bir habere ne kadar ¢ok farkli kaynaklardan ulasilirsa, o haberin dogrulugunun teyit edilme imkéani o derece artar.

Fatih : Yasadigimiz yer bizim 6zelimizdir. Bizim iznimiz digsinda hi¢ kimse konutumuza giremez.

Emrah : Milli park alanlarina, tarihi eserlerin oldugu yerlere konut yapilamaz.

Gokege : Hi¢c kimse ifadeleriyle kamu dizenine, kamu sagligi ve ahlakina ya da baskalarinin hak ve ézgurliklerine zarar
vermemeli.

Hangi 6grencinin verdigi bilgi yerlesme 6zgiirligi kapsamina girer?

A) Emrah
B) Esra
C) Fatih
D) Gokge



44,
Cagri “lletisim” Uinitesi ile ilgili sinifinda olusturulan késeye asagidaki gérseli asmistir.

Yerinde konusmasini bilen,

6zur dilemek zorunda kalmaz.
Fatih Sultan Mehmet

Gorseldeki soz ile anlatiimak istenen diislince hangisidir?

A) Dinlerken daha fazla 6greniriz.

B) Ozir dilemek konusmadan daha énemlidir.
C) Ozir dilemek 6nemli bir davranistir.

D) Bin disln bir sdyle, pisman olma.

45,

Akilli isaretler, televizyon yayinlarinin icerigiyle ilgili izleyici bilgilendirmek igin televizyon programi baslamadan énce yer alan
uyarici igaret sistemidir. Akilli isaretler cocuklarin ve genclerin televizyon yayinlarinin olasi zararli etkilerinden korumak igin
tasarlanmistir.

Kemal, ailesi ile televizyon seyrederken televizyonun Ust kisminda yukaridaki akilli isareti gormustir. Bu isaretin anlaminin
ne oldugunu babasina sormustur.

Babasi dogru cevap verdigine gore asagidakilerden hangisi babasinin verdigi cevaptir?

A) Genel izleyici, olumsuz érnek
B) Korku ve siddet, yedi yas Ustl
C) Olumsuz 6rnek, on sekiz yas Ustl
D) Genel izleyici, korku ve siddet

46.
TURK DiZILERIi 140 ULKEDE iZLENiYOR

Diinyanin birgok (lkesinde Ttirk dizileri izleniyor. Dizilerden elde edilen gelir nemli bir miktara ulasti. Tirk dizilerinin ihracat
orani Amerika Birlesik Devletlerinden sonra ikinci siraya yerlesti. Tlirk dizileri sayesinde milyonlarca insan Tlirkiye'yi ve Tiirk
kdltirind tanimig oldu. Diziler sayesinde Tlrklere sempati artti. Diziler Tlrkiye'nin turizm gelirlerinin artmasinda da etkili
oldu.

Bu gazete haberine gore asagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Turk dizileri en cok Amerika’da izlenmektedir.

B) Devletler arasi olumlu iletisim saglamaktadir.

C) Medya aracihgi ile 6nemli bir gelir elde edilmektedir.
D) Medya aracihdi ile kiltir aktarimi saglanmaktadir.



47.
Ayla Ogretmen tahtaya Tiirkiye’de medyanin ilklerini yazmistir:

+ llk resmi gazete 1831 yilinda basilan Takvimi Vekayi'dir.

+ llk Turk sinema salonu 1914 yilinda istanbul’da agiimistir.

« ik radyo yayini 6 Mayis1927 tarihinde yapilmistir.

+ Ik televizyon yayini istanbul Teknik Universitesi tarafindan 1952 yilinda yapiimistir.
+ Ik internet kullanimi 1993 yilinda baglamistir.

Ogretmenin verdigi bilgiler dogrultusunda asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) internet kullanimi bilgisayar kullanimindan daha énce gerceklesmistir.
B) ilk sinema salonunun agilisi televizyon yayinindan éncedir.

C) Medya alanindaki ilk gelismeler daha ¢ok 20. ylzyilda gergceklesmistir.
D) Radyo yayinlari hayatimiza televizyon yayinlarindan daha dnce girmistir.

48.

7. sinif 6grencisi Serdar “iletisim” Unitesi ile ilgili tanimlari sézliikten bularak defterine yazmis ancak iki kelimenin yerini yanlis
yazmistir.

Tekzip : Her turlG yayinin, sinema ve tiyatro eserinin yayininin ve gosterilmesinin izne bagh olmasi, siki denetim.
RTUK : Tiirkiye'de faaliyet gésteren tiim radyo ve televizyonlarin yayinlarini denetleyen kamu kurulusudur.
Sansiir : Yalanlamak, dogru olmadigini agiklamak.

Medya : isitsel ve gdrsel araglarin timi.

Hangi kelimelerin yerlerini degistirirse tanimlar dogru olur?

A) RTUK - Sansiir B) Medya - Tekzip
C) Tekzip - Sansir D) Sansir - Medya

49.

Teknolojinin gelismesi ile kitle iletisim araglarinin kullanimi yayginlagsmakta ve insanlar bilgiye kolayca ulasmaktadir. Ayni
zamanda kitle iletisim araclarinin yayginlagsmasi, denetimsiz bilginin, yalan ya da yanhs haberlerin ortaya ¢cikmasina ve bilgi
kirliligine sebep olmaktadir.

Bu metinde bahsedilen olumsuzluklarin giderilmesi icin asagidakilerden hangisi yapilmahdir?

A) Bilgiye tek bir kaynaktan ulasmaya 6zen gosterilmeli.
B) Kitle iletisim araglarindan uzak durulmal.

C) Her bilgi dogru olarak kabul edilmeli.

D) Medya okuryazarligi becerisi kazaniimali.



50.

Ses sanatgisi Aysun’un, alisveris merkezinde bebegiyle birlikte gezerken televizyon muhabirleri tarafindan fotograflari
cekilmistir. Cekilen fotograflar televizyon programlarinda ve gazetelerde yer almistir. Bebeginin televizyon muhabirleri
tarafindan goérintilenmesinden hoglanmadigini yakin arkadaslarina sdylemistir.

Televizyon muhabirleri agagidakilerden hangisini ihlal etmistir?

A) Konut dokunulmazhgini

B) Ozel hayatin gizliligini

C) Haberlesme 6zgurliguni

D) Dusunce ve ifade 6zgurligunu

51.
Televizyondaki haberlerde Cin’in Vuhan sehrinde ortaya ¢ikan koronaviris salginini izleyen Fatih, babasina koronavirtsin
ne oldugunu sormustur. Babasi da ona internetten arastirma yaparsa daha detayli bilgiler 6grenebilecedini sdylemistir.

Metinde gegen olaya gore asagidakilerden hangisi kitle iletisim araglarinin faydalarindan biridir?

A) Dinya’nin herhangi bir yerindeki bilgiye ulasabilmeyi saglar.
B) Aile ici iletisimde énemlidir.

C) Zamani etkili degerlendirmemiz igin bir aractir.

D) Olumlu iletisimi baglatir ve sirdirilmesine yardimci olur.

52.
Yusuf Ogretmen, derste etkili iletisimde empatinin, gdz temasi kurmanin ve beden dilini kullanmanin énemli oldugunu
vurgulamistir.

Asagidakilerden hangisi etkili iletisime 6rnek olamaz?

A) Ali'nin derste 6gretmenini dikkatli dinlemesi ve not almasi

B) Hasan’in kiguk kardesini dinlerken kafasini sallayarak onaylamasi

C) Merve’nin, arkadasi Selma’yi anladigini cimleleriyle belirtmesi

D) Yakup’'un arkadaslariyla kar topu oynadiginin hayalini kurarak kar yagisini izlemesi

53.

Sosyal medya giiniimiizde insanlarin zamanlarinin dnemli bir bélimiinii gecirdigi yer olarak dikkat cekmektedir. insanlar artik
glndelik yasamlarinin bir parcasi olarak gordikleri sosyal medyadan farkli sekillerde yararlanmakta ve sosyal medyanin
zararlari ve faydalari ile kargi karsiya kalmaktadirlar.

Asagidakilerden hangisi sosyal medyanin zararlarindan biridir?

A) Melih’in 6devlerini yaparken yararlanmasi.

B) Merve’nin AlImanya’daki kuzeniyle konusmasi.

C) Selman’in UrGin pazarlamasi.

D) ibrahim’in, kigisel bilgilerini paylagarak oyun oynamasi.



54,

Mehmet Ogretmen, ders anlatirken sik sik yiiz ifadelerini, ellerini ve kollarini kullanir. Ogrencilerine yiiz ifadelerinin, el ve kol
haraketlerinin s6zIU iletisimle beraber kullaniimasinin daha etkili bir iletisim sagladigini ve iyi bir dinleyici olabilmek icin de
g0z temasi kurulmasi gerektigini sdyler.

Mehmet 6gretmen ders anlatirken asagidakilerden hangisini kullanmigtir?

A) Jest - mimik

B) Empati

C) Sozli iletigim
D) Olumsuz iletisim

55.

Bilgileri, dustnceleri, haberleri ve fikirleri kisa zaman igerisinde genis kitlelere ulastirmak ¢ok 6énemlidir. 20. yizyilda basili
medya agirlikli olarak kullanildi. Televizyonun icadi ile 20. yy’in yarisindan itibaren goruntull yayinlar da énemli rol oynamaya
basladi. 1990’larda diinya genelinde internet kullaniminin yayginlagsmaya baslamasi ve 6zellikle de 2005 sonrasi internette
sosyal medya platformlarinin kullanicilarin ilgisini cekmesiyle beraber de iletisimin sekli degismeye basladi. Ozellikle akill
telefonlarla beraber internet kullaniminin bilgisayarlardan, kullanicilarin cebine gegisi de bu gegiste nemli bir rol oynadi.

Metne gore asagidakilerden hangisinin 6nemi vurgulanmistir?

A) Yazil iletisim
B) Kitle iletisimi
C) Sozli iletisim
D) Olumsuz iletisim

56.
Anayasanin 26. maddesine gore herkes dislince ve kanaatlerini s6z, yazi, resim ve baska yollarla tek basina veya toplu
olarak agiklama ve yayma hakkina sahiptir.

Anayasanin 26. maddesinde asagidakilerden hangisinin 6nemi vurgulanmistir?

A) Haberlesme 6zgurligu

B) Yerlesme ve seyahat 6zgurlugu

C) Dduslnceyi agiklama ve yayma 6zgurlGgu
D) Din ve vicdan ézgurlagu

57.

Kitle iletisim araclari, kamuoyunu bilgilendirme yaparken tarafsiz ve dogru bilgiler vermelidir. Ben haberlerimi olustururken
genelde bu ilkeye gore hareket ediyor ve bu ilkeden asla taviz vermiyorum. Meslektaslarima da bu durumun énemli oldugunu
soyllyor ve yapilan haberlerin igeriginin bu sekilde olusturulmasi gerektigini tavsiye ediyorum.

Bu ifadeleri kullanan muhabir, asagidakilerden hangisini yaparsa kendisiyle ¢elismis olur?

A) Trafik kazasi haberini yapmak igin olay yerine gitmesi

B) Adliyede kavga eden taraflarla ayri ayri roportajlar yapmasi

C) Futbolcu Riza’nin transferi ile ilgili kulaktan duyma bilgilerle haber yapmasi
D) Egitim kurumlari ile ilgili haber yapmak icin yetkililerden bilgi almasi



58.

Basketbol oyuncusu Furkan, kendisi hakkinda yanlis ve izinsiz haber yapan muhabirler hakkinda mahkemeye basvurmustur.
Mahkeme Furkan’in talebini hakh bulmus internet siteleri ve televizyonlarda Furkan hakkinda ortaya c¢ikan haberlerin
kaldiriimasi kararini vermistir.

Furkan asagidaki haklarindan hangisini kullanmigtir?

A) Konut dokunulmazligi hakki
B) Diizeltme ve cevap hakki
C) Kitle iletisimi hakki

D) Olumlu iletisim hakki

59.
Fatma televizyonda izleyeceg@i programlarla ilgili bir arastirma yaparak yasina, ilgi ve ihtiyaglarina uygun programlari
secmistir. Televizyon programlarinin akilli isaretlerine de mutlaka dikkat etmistir.

Fatma’nin bu hareketleri agagidaki kavramlardan hangisiyle agiklanabilir?

A) Medya okuryazarligi
B) Haberlesme 6zgirligu
C) Kitle iletisim 6zgurlGgu
D) Bilim ve sanat hakki

60.
Ahmet, kendisini anlamadigini distndiglu arkadasi Ali'ye “Beni anlayabilmek igin bakis agini degistirmelisin. Kendini benim
yerime koymalisin.” demistir. Bu sekilde davranirsa kendisini daha iyi anlayabilecegini belirtmistir.

Ahmet, arkadasi Ali’den asagidakilerden hangisini yapmasini istemistir?

A) Olumlu iletisim kurma
B) Jest - mimik kullanma
C) Empati kurma

D) Sozli iletisim kurma

61.

Pakize Nine, torunu Emirhan’a “Artik hicbir sey eskisi gibi degil, insanlarin misafirlikleri bile sanal!” diye durmadan
yakinmaktadir. Emirhan da ninesine bu durumun bu ¢agda kac¢iniimaz oldugunu anlatmaya calismis ve artik insanlarin
teknolojiyle i¢ ice yasadigini sdylemigtir.

Pakize Nine asagidaki kavramlarin hangisinden yakinmaktadir?

A) Sosyal medya

B) Kitle iletigimi

C) Medya okuryazarhgi
D) Empati kurmak



62.
Olumsuz iletisimi ortaya ¢ikaran 6nemli kavramlardan birisi de “sen dili’dir. Sen dili insan iligkilerinde suglayici, yargilayici ve
elestirici ifadeler igeren bir iletisim seklidir. Sen dili kullanmak pek ¢ok iletisim sorununu da beraberinde getirir.

Asagidakilerden hangisi sen diline 6rnektir?

A) Derslerine ¢alismadidin igin rahatsiz oluyorum.

B) Pencereleri agman benim tisimeme neden oluyor.

C) Arkadaslarina Gzilmen beni de tGzdu.

D) Her zaman ayni seyleri yapmaktan sikilmiyor musun?

63.
“lletisim siirecinde insanlar %7 oraninda konusulan sézleri, %38 oraninda ses tonunu ve %55 oraninda beden dilini dikkate
aliyorlar.” gseklinde diistiinen biri agsagidakilerden hangisini séylemis olamaz?

A) insanlar iletisim esnasinda duyduklari sézlerin cogunu unuturlar.
B) Dinleyiciler Gzerinde beden dili ¢ok etkilidir.

C) lletisim esnasinda siirekli ayni ses tonu kullaniimalidir.

D) Dinleyici Gzerinde sozsiiz iletisim daha etkilidir.

64.

Dunya artik ¢ok kuguk. Bir Ulkede meydana gelen bir olay ¢ok hizli bir sekilde diger Ulkeler tarafindan 6grenilebiliyor.
Dinyanin bir ucunda meydana gelen deprem, sel, yangin gibi doga olaylari aninda televizyonlarda ve Genel Ag'da kendine
yer bulabiliyor.

Bu ifadeleri kullanan bir kisi agagidakilerden hangisinin dnemini vurgulamigtir?
A) Medya okuryazarligi

B) Kitle iletisimi

C) Olumlu iletisim

D) Empati

65.

Mehmet, sinifta arkadaslariyla surekli alay etmekte ve onlara lakap takmaktadir. Sosyal Bilgiler 6gretmeni, Mehmet'e
davraniglarindan dolayi, kendisinin ve arkadaslarinin rahatsiz oldugunu sdylemistir.

Sosyal Bilgiler 6gretmeni asagidakilerden hangisini kullanmigtir?

A) Beden dili
B) Sen dili
C) Bendili
D) Empati



66.
Melike uzun suredir konusmadigi Leyla ile arasinda bulunan sorunu ¢ézmek icin arkadasi Leyla’yi evine davet ediyor.
Melike;

I.  Sendili

II.  Bendili

[ll.  Empati

IV. Beden dili

davraniglarindan hangisini kullanirsa olumsuz iletisim kurmus olur?
A) Yalnizl.

B) Yalniz Il.

C) Il velll.

D) Il ve IV.

67.
Belediye baskanligina aday olan Mert, televizyon programina katilarak projelerini halka anlatmistir.

Buna gore Mert;

I.  Ozel hayatin gizliligi
Il.  Duslince ve ifade 6zgurlugi
[ll.  Konut dokunulmazhigi

haklarindan hangisini kullanmigtir?

A) Yalniz Il.

B) lvell.
C) llvelll.

D) I, Ilvelll.

68.

Asagida Hacivat ile Karag6z arasinda gegen bir konusma verilmigstir:

HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ
HACIVAT
KARAGOZ

Verilen metne gore asagidakilerden hangisi Karagoz ile Hacivat'in etkili iletisim kuramama nedenidir?

:Merhaba Karagdz'iim, ugurlar olsun!

Iftar kokulari burnuna dolsun!

:Hah hah hah!... Eksik olma, beni yine guldirdin! Aman!...

:Ne oldu Haci Cavcav, kel kafani bit mi 1sirdi?

:Degil efendim! Sen gdbeklenmissin?...

:Pataklarim ha, agzini bozma!

:Canim fena bir sey mi sdyledim?

:Kéftehor, “Sen kdpek yemissin!” dedin yal!...

:Efendim hig dyle sdyler miyim? Yani gobek yapmigsin diyorum.
:Ne zaman bdrek yapmissin?...

:Allah iyiligini versin, hemen sagmalamaya basladin! Kilo almigsin...
:Bizde terazi yok ki, kilo alip ne yapayim?

:Nasil anlatmalh?... Sismanlamigsin!...

:Oyle séylesene! Hay hay!...

A) Karag6z Hacivat'in s6zlerini yanlis anlamaktadir.
B) Hacivat, Karagdz'i suglayici bir dil kullanmaktadir.
C) lletigim kurarken g6z temasi kurmamaktadirlar.

D) Karag6z'iin sOzleri hakaret icermektedir.



69.

Sosyal medya, bireylere, ag Uzerinden mesaj gondermeye aktif rol verdigi igin diger kitle iletisim bicimlerinden farkhdir.
Sosyal medyada bireyler birbirleriyle sohbet edebilir, paylasimlarda bulunabilirler. Sosyal medya, daha fazla ziyaretgiye
kisa zamanda ve zahmetsizce ulagsmayi saglamaktadir. Merak edilen ve ihtiyag duyulan konularda, ¢ok hizl bir sekilde
bilgiler elde edilmesine imkan tanimaktadir. Kan ihtiyaci duyurusu ve kan ihtiyacinin karsilanmasi, sokak hayvanlarinin
sahiplenilmesi ve daha birgok konuda ¢ok kisa slrede sonuca ulasiimaktadir.

Sosyal medyaile ilgili yukaridaki metne gore:

I.  Topluma sosyal ve saglik alaninda hizmet vermektedir.

II.  Hitap ettigi kitleye kolayca ve hizli bir sekilde ulagabilmektedir.

[ll.  Bazi yonleriyle diger kitle iletisim araglarindan farkli 6zellik gosterir.

IV.  Kitle iletisim araglari icerisinde en fazla sosyal medya kullaniimaktadir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) Il ve IV. C)lLIlvelv. D)l llvelll

70.

Asagida verilen etkili iletisimi olumsuz etkileyen sorunlardan hangisi konugmacidan kaynaklanmaz?
A) lyi hazirlanmamis konugma metni

B) Eksik bilgi ve mesaj verme

C) Yetersiz algilama, yanlis yorumlama
D) Ayni ses tonu ile sikici konusma

71.
Kaynak: iletinin ilk ¢iktigi yerdir. iletiyi génderen; kisi, topluluk ya da kurulus olabilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi kaynaga 6rnek olarak gosterilebilir?

A) Canakkale Savasi ile ilgili siir ve resimler

B) 18 Mart Sehitler Guni’'ndeki konusmaci

C) Canakkale Savasi ve 6nemini anlatan bilgi

D) Sehitler Gini’ndeki konugmaciyi dinleyen édrenciler



72.

Ben dili, gunlik konugmalarimizda ne dusundigumuzu ve ne hissettigimizi birinci tekil sahis ifadeleriyle belirten
konugma seklidir. Ben dili; kaynagin karsilastigi olay ya da davranigin tanimini yapan, bu davranisin kendini so-
mut olarak nasil etkiledigini ve ne tir duygular yasattigini aciklayan, dirist ve somut bir ifadedir.

Verilen agiklamadan hareketle asagidakilerden hangisi ben diline 6rnek olarak gosterilebilir?

A) Surekli ayni seyleri yapiyorsun

B) Yeter artik! Bu yaptigin kaginci hata

C) Odani toplamadigin icin GzulGyorum
D) Cok gurultt yapiyorsunuz. Susun artik!

73.
On yarg:: Bir kimse ya da bir seyle ilgili olarak belirli sart, olay ve gérintiilere dayanarak énceden edinilmis olumlu
veya olumsuz yargi olarak tanimlanabilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi 6n yargi climlesi degildir?

A) Bu iste kesinlikle basaril olacak

B) Arkadaslariyla yazin tatile ¢cikacak
C) Sorulara yine cevap veremeyecek
D) Babam bizi gorir gérmez bagiracak

Unli sanatgi Géren Gérmez, ailesi ile 6zel yatinda tatil yaparken gizlice
fotograflarini gekip haber yapan gazeteci hakkinda su¢ duyurusunda bulundu.

Verilen habere gore iinlii sanatgi, agsagidakilerden hangisinin ihlal edildigi gerekgesi ile gazeteci hakkinda
su¢ duyurusunda bulunmus olabilir?

A) Ozel yasamin gizliligi

B) Haberlesme hirriyeti

C) Dogru haber alma hakki

D) Dusunce ve ifade 6zgurligu

75.

Sosyal medyanin énemli ve faydali kullanim alanlari vardir. Daha fazla ziyaretgiye kisa zamanda ve zahmetsizce
ulasmayi saglamaktadir. Merak edilen ve ihtiya¢ duyulan konularda, ¢ok hizli bir sekilde bilgiler elde edilmesine
imkan tanimaktadir.

Asagidakilerden hangisi sosyal medyanin yararlarindan biri degildir?

A
B
C
D

ilber’in sahipsiz sokak hayvanlarini sahiplendirmesi
Selin’in kaybolan kardesini bulmak i¢in duyuru yapmasi
Emre’nin, arkadaglariyla surekli yazistidi icin ailesini ihmal etmesi

~— ~— ~— ~—

Ozge'nin kan bagisi kampanyasini duyduktan sonra gidip kan bagislamasi



2. BOLUM

ETKINLIK 1.
Verilen ifadeler dogru ise parantez igerisine “D”, yanlis ise “Y” yaziniz.

1. () Bir duygu ve dusuncenin kas, goz, agiz ve yuz hareketleri ile anlatiimasina “mimik” denir.

2. () Herhangi bir seyi anlatmak ya da agiklamak igin el, kol veya bas ile yapilan hareketlere “jest” denir.
3. () Karsimizdaki kisiyi suglayan konusma sekline “ben dili” denir.

4. () Insanlar arasinda iletisimi kuvvetlendiren konusma sekline “sen dili” denir.

5. () Medyanin yanhs verdigi haberin dizeltiimesine “sansur” denir.

6. () Kisilerin gesitli sekillerde duygu ve dusuncelerini aktarmalarina “empati” denir.

7. () Bir kisinin baskasinin haklarini kisitlamadan istedigi her seyi yapabilmesine “6zgurlik” denir.

8. () Duygu ve distincelerin karsimizdaki kisi veya kisilere herhangi bir yolla aktariimasina “iletisim” denir.
9. () lletisimi olumlu etkileyen davraniglardan biri de “sen dili"dir.

10. () Ozel hayatin gizliligi anayasa ile giivence altina alinmistir.

1. () Kisinin kendisini karsisindakinin yerine koyarak olaylara onun gézuyle bakmasina “empati” denir.
12. () Gegmisten giinimize kadar iletisim araglari degismemistir.
ETKINLIK 2.

Asagidaki kelimeleri verilen bosluklara yerlestiriniz.

Empati Sansur Tekzip Sen dili Sozlu iletisim Yazil iletisim
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Beden dili Medya Olumsuz Dinleme Sosyal medya irade-i Milliye

yargilayici, elestirici ve suglayici olabilir.

konusarak kurdugumuz iletisimdir.

yazi kullanarak gergeklestirdigimiz iletisimdir.

insanin kendini karsisindaki yerine koyarak onu dogru olarak anlamasidir.

diizeltme, cevaplama yazisidir.

her tirlG yayimin ve yayinin énceden denetlenmesi isidir.

kitle iletisim araclarinin timuni kapsayan bir terimdir.




ETKINLIK 3.
Asagidaki cliimleler ile verilen hak ve 6zgiirliikleri eslestiriniz.

a) ifade dzgurliigi b) Bilgi alma hakki c) Haberlesme hirriyeti d) Ozel hayatin gizliligi
e) Haber yapma hakki f) Sureli suresiz yayin hakki g) Din ve vicdan hurriyeti

1. __ Ddusuncelerimi 6zglrce sdylememe izin verilmesi beni ok mutlu ediyor.

2. __ Dedemi cep telefonu ile arayarak bayramini kutladim.

3. __ Arkadasimin mektubumu izinsiz agip okumasina ¢ok Gzuldim.

4. _ Mahallemize ¢ocuk parkinin neden yapilmadigini 6grenmek i¢in belediyeye dilekge verdim.
5. __ Bir gazeteci olarak gevre kirliligine sebep olan fabrika ile ilgili gekim yapmaliyim.

ETKINLIK 4.
Asagidaki kelimeleri metinde verilen bosluklara yaziniz.

sosyal medya iletisim 6zgurltgu

...................................... kitle iletisimde onemli gorevlere ve sorumluluklara sahiptir. .............ccccccevveeeeeeee.... Ve yayma

bunlarin basinda gelir. Yayinlarda ¢ocuklarin yasina uygun karakterler ve dykuler kullaniimalidir. Cocuklarin gelisimine ve

aile yasamina zarar verecek olursa medya yayinina ..........cccccovcuveeeeiiiiineenennns getirilebilir. Televizyon programlarinda uyari
amaciyla ......cccooooiii kullaniimaktadir. Bu isaretler ...........ccccoooiiiiiins tarafindan hazirlanmistir.
ETKINLIK 5.

Asagida verilen ciimleleri “Ben dili” ve “Sen dili” olarak siniflandiriniz .

1. Anlasilan arkadaslarinla bazi sorunlar yasiyorsun, davranislarini gézden gegirsen iyi olur.

2. Meslek secimi konusunda ilgi ve yeteneklerini géz 6éniinde bulundurman beni memnun etti.
3. Sen de her seyi ciddiye aliyorsun, espri anlayisindan stipheliyim.

4. Cok ayip bir daha bu s6zleri senden duymayacagim.

5. Daha sistemli bir galisma programi uyguladiginda bu dersten basarili olabilecegine eminim.
6. Senin bu yaklagimin beni kiriyor.

7. Seninle konusurken araya girdigin ve lafin sonunu getiremedigim zaman kotl hissediyorum.
8. Odevini yine son ana birakmissin.



ETKINLIK 6.

Bulmacayi doldurarak sifreli kelimeleri bulunuz.

1. Kisinin kendini baskasinin yerine koyarak onun duygu ve disincelerini anlamaya calismasi.

2. Birkigi ya da olaya iligkin yeterli bir bilgi edinmeden, dnceden, pesin bir karara varmis olma durumu.
3. Kisinin duygu ve disuncelerini karsisindaki kisi veya kisilere herhangi bir yolla aktarmasi.
4

iletisim kurulan kisiyi; yargilamadan, séziini kesmeden, o kisiyle g6z temasi kurarak, anlatilmak isteneni tam ve dogru
bicimde alma, anlama.

5. Anlatimin jest ve mimiklerle desteklenmesini saglayan hareketler.
6. Dduzeltme, cevaplama yazisi.

7. Kitle iletisim araclarinin timund kapsayan terim.

8. Her turli yayimin ve yayinin énceden denetlenmesi isi.

9. Bir tir iletisim sekli.

10. Radyo ve televizyon kanallarinin denetleme yetkisine sahip kurulus.
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SIFRELI KELIMELER




ETKINLIK 7.

Asagida verilen sorularin cevaplarini bosluklara yaziniz.

1. Empati kurmak nedir? Neden 6nemlidir? Bir 6rnekle agiKIayINIZ. .........oooi i e e
2. Aile ici iletisimde sizce en ¢ok nelere dikkat @dilMEli? ..........eeiiiiiii s
3. lletigsim kurarken en ok yapilan hatalar NEIEIAIr?...............co.oeoueeeee et n e
4. Karsinizdaki insan anlattiklarinizi dinlemiyor. Anlattiklariniza odaklanmasi icin neler yaparsiniz? ..........cccocceeeveeeeiiiiiinn,






1. BOLUM
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2. BOLUM

ETKINLIK 1.

Verilen ifadeler dogru ise yay ayrag icerisine “D”, yanlig ise “Y” yaziniz.

1.
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( D) Bir duygu ve dislincenin kas, goz, agiz ve yuz hareketleri ile anlatiimasina “mimik” denir.

( D) Herhangi bir seyi anlatmak ya da agiklamak igin el, kol veya bas ile yapilan hareketlere “jest” denir.
('Y') Kargimizdaki kisiyi suglayan konusma sekline “ben dili” denir.

('Y') Insanlar arasinda iletisimi kuvvetlendiren konusma sekline “sen dili” denir.

('Y ) Medyanin yanlis verdigi haberin dizeltiimesine “sansir” denir.

(Y) Kisilerin cesitli sekillerde duygu ve diistincelerini aktarmalarina “empati” denir.

( D) Bir kisinin baskasinin hakanlarini kisittamadan istedigi her seyi yapabilmesine “6zgurlik” denir.

( D) Duygu ve dustincelerin karsimizdaki kisi veya kisilere herhangi bir yolla aktariimasina “iletisim” denir.
(Y) lletisimi olumlu etkileyen davranislardan biri de “sen dili"dir.

( D) Ozel hayatin gizliligi anayasa ile giivence altina alinmistir.

( D) Kiginin kendisini kargisindakinin yerine koyarak olaylara onun goziiyle bakmasina “empati” denir.

(Y') Gegmisten giinimuize kadar iletisim araglari degismemistir.



ETKINLIK 2.

Asagidaki kelimeleri verilen bosluklara yerlestiriniz.

Empati l Sansur ' Tekzip ' Sen dili l Sozlu iletisim l Yazil iletisim '
Beden dili ' Medya ' Olumsuz ' Dinleme ' Sosyal medya' Irade-i MiIIiye'

Sen dili; yargilayicl, elestirici ve suglayici olabilir.
Sozli iletisim; konusarak kurdugumuz iletisimdir.
Yazil iletisim; yazi kullanarak gergeklestirdigimiz iletisimdir.

Empati; insanin kendini karsisindaki yerine koyarak onu dogru olarak anlamasidir.

Tekzip; dizeltme, cevaplama yazisidir.

Sansiir; her turlt yayimin ve yayinin énceden denetlenmesi isidir.
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Medya; kitle iletisim araglarinin timiint kapsayan bir terimdir.

ETKINLIK 3.

Asagidaki ciimleler ile verilen hak ve 6zgiirliikleri eslestiriniz.

a) ifade 6zgurligii b) Bilgi alma hakki c) Haberlesme hurriyeti d) Ozel hayatin gizliligi
e) Haber yapma hakki f) Stireli stresiz yayin hakki g) Din ve vicdan hurriyeti

1. a Dustncelerimi 6zgiirce sdylememe izin verilmesi beni gok mutlu ediyor.

2. _c_Dedemicep telefonu ile arayarak bayramini kutladim.

3. iArkada§|m|n mektubumu izinsiz agip okumasina gok uzildim.

4. L Mahallemize ¢ocuk parkinin neden yapilmadigini 6grenmek icin belediyeye dilekge verdim.

5. = Bir gazeteci olarak ¢evre kirliligine sebep olan fabrika ile ilgili gekim yapmaliyim.

ETKINLIK 4.

Asagidaki kelimeleri metinde verilen bosluklara yaziniz.

sosyal medya letisim zgrlig

¢




ETKINLIK 5.

Asagida verilen ciimleleri “Ben dili” ve “Sen dili” olarak siniflandiriniz .

1. _Sendili Anlagilan arkadaslarinla bazi sorunlar yasiyorsun, davranislarini gézden gegirsen iyi olur.
2 . Bendili Meslek secimi konusunda ilgi ve yeteneklerini g6z éniinde bulundurman beni memnun etti.
3 . _Sendili_ Sen de her seyi ciddiye aliyorsun, espri anlayisindan supheliyim.
4 . _Sendili_ Cok ayip bir daha bu sozleri senden duymayacagim.
5 . Bendili Daha sistemli bir calisma programi uyguladiginda bu dersten basarili olabilecegine eminim.
6 . _Bendili  Senin bu yaklagimin beni kiriyor.
7 . _Bendili_ Seninle konusurken araya girdigin ve lafin sonunu getiremedigim zaman kétu hissediyorum.
8 . Sendili Odevini yine son ana birakmigsin.
ETKINLIK 6.
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ETKINLIK 7.

Asagida verilen sorularin cevaplarini bosluklara yaziniz.

1. Empati kurmak nedir? Onemi nedir? Bir érnekle agiklayiniz.

Empati kurmak, kendimizi baskalarinin yerine koyarak onlarin duygu, diisiince ve fikirlerini anlamaya calisabilmektir. lletisim ve insan iligkileri agisindan son
derece 6nemlidir. ClUnkl kendilerini karsisindaki insanin yerine koyarak o bakis agisindan bakmaya galisirlar. Béyle bir durumu igsellestirmis bireylerler,
insan iliskilerinde gok fazla sorun yasamazlar. Iletisim sorunlari yaganmaz ve gatismalar olmaz. Ornek : Kendimize yapilmasini istemedigimiz bir seyi
biz de baskasina yapmamaliyiz. Olumsuz bir durumda karsi tarafa uygulayacagimiz her kotl s6z ve davraniglarda bu ilkeyle hareket edip kendimizi
karsimizdakinin yerine koyarak anlamaya calisirsak pek ¢cok sorun, biylimeden ¢oziilecektir.

2. Aile igi iletisimde sizce en gok nelere dikkat edilmeli?

Konuyla ilgili duygu ve dusuncelerinizi yaziniz.

3. lletisim kurarken en ¢ok yapilan hatalar nelerdir?

Emir vermek, tehdit etmek, uyarmak, konuyu saptirmak, isim takmak, sinamak, surekli 6git vermek, elestirmek, yargilamak, nutuk gekmek, suclamak, alay
etmek.

4. Karginizdaki insan anlattiklarinizi dinlemiyor. Anlattiklariniza odaklanmasi icin neler yaparsiniz?

Boyle bir durum karsisinda nasil davranirdiniz, yaziniz.

5. Ozgurlik, hak, sorumluluk kavramlari hakkinda bildiklerinizi birer érnekle agiklayiniz.

Ozgurliik: Erkinlik veya hiirriyet, birinin engellenmeden ya da sinirlandiriimadan istedigini segebilmesi, yapabilmesi ve hareket edebilmesi durumudur.
Ornekler: Diistinme ve ifade 6zgiirliigi, Din ve vicdan 6zgiirliigi, Seyahat ézgurligu, Ozel hayatin gizliligi esasi. Hak: Hukukun, adaletin gerektirdigi ve
birine ayirdigi sey, kazanim, kazang. Hak devletin bize kazandirdigi, tanidigi birtakim 6zgurliiklerdir. Haklarin sorumlulugu da vardir. Ornegin: Yagama hakki,
saglik hakki, egitim ve 6gretim hakki, kisi dokunulmazhgi, konut dokunulmazligi, segme ve secilme hakki. Sorumluluk: bir kimsenin Gstiine aldigi, yapmak
zorunda bulundugu ya da yaptigi bir is igin gerektiginde hesap verme durumu. Ornekler: Cevremizi temiz tutmak, ddevlerimizi yapmak, okula gitmek,

buyuklerimize saygili olmak, derslerimize galismak.



































